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 فطرت كودك در انتظار شكوفايي

سازمان ملي تعليم و تربيت كودك                                      
 به وسعت پاكي كودكان 

تمساح سواري مجازي   

  سواد رسانه اي خانواده در
 استفاده كودكان از تلويزيون

روز جهانی کودکروز جهانی کودک
۱۶ مهرماه



بسم‌الله الرحمن الرحيم

الَلهُمَّ وَ مُنَّ عَلَيَّ بِبَقآءِ وُلدي، و بِاِصلاحِهِم لي، و بِاِمتاعي بِهِم.
اِلهي امدُد لي في اَعمارِهِم، وَ زِد لي اجالِهِم، وَ رَبِّ لي صَغيرَهُم، وَ قَوِّ لي 

ضَعيفَهُم، وَ اَصِحَّ لِي ابَدانَهُم وَ اَخلاقَهُم، وَ عافِهِم في انَفُسِهِم وَ في جَوارِحِم.

خدايا؛ بر من منت بگذار و توفيق ده 
تا فرزندانم را از خردسالي به نحو شايسته تربيت كنم،

و در جسم، اخلاق، و دينداري به ايشان سلامت و عافيت عطا فرما.1

1- برگرفته از دعاي امام سجاد)ع( در تربيت فرزند، صحيفه سجاديه، دعاي 25.
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مقاله های ترجمه شده با   مقاله هایی را که برای درج در مجله می فرستید، با آموزش پیش دبستانی مرتبط باشد و قبلاً در جای دیگری چاپ نشده باشد. 

متن اصلی هم خوانی داشته باشد و متن اصلی نیز همراه آن باشد. چنان چه مقاله را خلاصه می کنید، این موضوع را قید بفرمایید. مقاله یك خط در میان، 

در یك روی کاغذ و با خط خوانا نوشته یا حروف چینی شود (مقاله ها می توانند با نرم افزار ورد ـ Word ـ و بر روی لوح فشرده (CD) یا از طریق پست الکترونیکی 

مجله نیز ارسال شوند).  نثر مقاله روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد و در انتخاب واژه های علمی و فنی دقت لازم مبذول شود.  محل قرار گرفتن 

مجله در، رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقاله های رسیده مختار است.  آرای مندرج در مقاله  جدول ها، نمودارها، شکل ها و عکس ها در متن مشخص شود. 

ضرورتاً مبین رأی و نظر مسئولان رشد آموزش پیش دبستانی نیست. بنابراین، مسئولیت پاسخ گویی به پرسش های خوانندگان با خود نویسنده یا 
مترجم است.  مجله از عودت مطالبی که برای چاپ مناسب تشخیص داده نمی شود، معذور است.

وزارت آموزش و پرورش
دفتر انتشارات و فناوری آموزشیسازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی
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پایيز را گوناگون می توان توصيف کرد. برخی پایيز را فصل خزان و نابودی 
و برخی فصل رنگ ها و جلوه ای از زیبایی و قدرت خداوند توصيف می کنند. 

شاعری مشهور این گونه به پایيز می نگرد: 
دلم خون شد از این افسرده پایيز

از این افسرده پایيز غم انگيز.
ولی دیگری معتقد است، پایيز دنيای سازش همة رنگ هاست با یکدیگر.

تا من نگاه شيفته ام را در خوش ترین زمينه به گردش برم و از درختان باغ 
بپرسم خواب کدام رنگ را می بينند در طيف عارفانة پایيز؟

تفاوت نگرش ها در انتخاب جهت گيری هاست. هر فرد یا گروه مسير برنامة 
خود را بر اساس شاخص ها معلوم و عملياتی می کند.

تعيين جهت و شاخص لازمة هر برنامه ریزی و اقدامی است. در منابع 
تعليم وتربيت، به طور معمول از واژة »رویکرد« در تبيين جهت گيری 

برنامه های آموزشی و پرورشی استفاده می شود.
رویکرد، جریانی است که جهت و روح حاکم بر برنامه را تعریف و تحليل 
می کند؛ به طوری که هویت و انتظام هر برنامه به جهت گيری آن وابسته 
است و عوامل و عناصر مؤثر در هر برنامه و اقدام باید وفاداری و نسبت خود 
را با رویکرد برنامه تعيين و تضمين کنند. به عبارت دیگر، همة برنامه ریزی ها، 

تصميم ها و آموزش ها باید برای تحقق رویکرد تنظيم و تدوین شوند.
رویکرد برنامة تعليم وتربيت دورة پيش از دبستان جمهوری اسلامی ایران 
بر رویکرد فطرت گرایی توحيدی مندرج در برنامة درسی ملی۱ مبتنی است و 
با توجه به اقتضائات و نيازهای رشدی کودک سعی دارد وی را با بهره  مندی 
از شایستگی های پایه )تعقل، ایمان، علم، عمل و اخلاق( در تعامل سازنده 
با خود، خدا، خلق و خلقت2 رشد و تعالی همه جانبه دهد و او را برای زندگی 

حال و آینده آماده کند.

با نگرشی جامع و درکی دقيق نسبت به کودک در هفت سال اول رشد 
و نموش در می یابيم، وی همواره تحت تأثير رفتارها و گفتارهای خانواده 
و اطرافيان، اعم از مربی و عوامل محيطی قرار دارد و آن ها را به شکل 
گزاره و تصویر درون خود ذخيره می کند. این رفتار پایة رفتار و گفتار وی 
در سنين بالاتر می شوند. اگر این ذخيره پاک و طيب باشد، انعکاس آن نيز 
پاک و طيب خواهد بود. لذا عناصر دخيل در تربيت و تعاملات کودک باید در 
بستری طيب باشند تا پایة تربيت مبتنی بر فطرت توحيدی وی را استحکام 
بخشند. این نگرش بن مایة تربيت کودک را شکل می دهد. به طوری که انس 
کودک با طيبات می تواند در مواجهة وسيع و متنوع با مسائل زندگی، زمينه ساز 

شکوفایی فطرت توحيدی و پایة همة رخدادهای مثبت در تربيت او باشد.
با مطالعة رویکردهای گوناگون و متداول در تعليم وتربيت کودکان، اعم 
از مونته سوری، والدورف، رجيو اميليا و ....، هرچند نقاط مشترک فراوانی 
بين آن ها یافت می شود، اما تفاوت در برخی موارد، از جمله هستی شناسی و 
انسان شناسی، باعث تمایز و مرزبندی بين این رویکردها می شود. بر این مبنا 

برخی تمایزات مهم رویکرد فطرت گرایی توحيدی را با هم مرور می کنيم.
ـ توجه به جایگاه بنيادین تعليم وتربيت در دورة  پيش از دبستان و 
تأثيرپذیری ژرف و ماندگار شخصيت انسان از تجربه های دوران اولية کودکی، 
در اندیشه و عمل سياستگذاران، برنامه ریزان، والدین و دیگر دست اندرکاران 

دلسوز در تربيت کودک پيش از دبستان؛
ـ نگرش به کودک به عنوان امانتی الهی و دارای توان و استعدادهایی 

خدادادی؛
ـ اهتمام به رشد همه جانبه، یکپارچه و تعالی کودک در بستر انس با 

طيبات؛
ـ توجه به فراهم آوردن محيطی با نشاط، آرامش بخش و دارای امنيت 

جسمی و روانی، با بهره مندی از عناصر طيب و سازگار با فطرت کودک؛
ـ توجه به ویژگی ها و اقتضائات هر دوره از رشد کودک و نگرشی جامع 
و درکی دقيق نسبت به نيازهای وی در همة ابعاد اعم از زیستی، عاطفی، 

با نگرشی جامع و درکی دقيق نسبت به کودک در هفت سال اول رشد 
و نموش در می یابيم، وی همواره تحت تأثير رفتارها و گفتارهای خانواده 
و اطرافيان، اعم از مربی و عوامل محيطی قرار دارد و آن ها را به شکل 
گزاره و تصویر درون خود ذخيره می کند. این رفتار پایة رفتار و گفتار وی 
در سنين بالاتر می شوند. اگر این ذخيره پاک و طيب باشد، انعکاس آن نيز 
پاک و طيب خواهد بود. لذا عناصر دخيل در تربيت و تعاملات کودک باید در 
بستری طيب باشند تا پایة تربيت مبتنی بر فطرت توحيدی وی را استحکام 
بخشند. این نگرش بن مایة تربيت کودک را شکل می دهد. به طوری که انس 
کودک با طيبات می تواند در مواجهة وسيع و متنوع با مسائل زندگی، زمينه ساز 

با مطالعة رویکردهای گوناگون و متداول در تعليم وتربيت کودکان، اعم 
از مونته سوری، والدورف، رجيو اميليا و ....، هرچند نقاط مشترک فراوانی 
بين آن ها یافت می شود، اما تفاوت در برخی موارد، از جمله هستی شناسی و 
انسان شناسی، باعث تمایز و مرزبندی بين این رویکردها می شود. بر این مبنا 

ـ توجه به جایگاه بنيادین تعليم وتربيت در دورة  پيش از دبستان و 
تأثيرپذیری ژرف و ماندگار شخصيت انسان از تجربه های دوران اولية کودکی، 
در اندیشه و عمل سياستگذاران، برنامه ریزان، والدین و دیگر دست اندرکاران 

ـ نگرش به کودک به عنوان امانتی الهی و دارای توان و استعدادهایی 

ـ اهتمام به رشد همه جانبه، یکپارچه و تعالی کودک در بستر انس با 

ـ توجه به فراهم آوردن محيطی با نشاط، آرامش بخش و دارای امنيت 

ـ توجه به ویژگی ها و اقتضائات هر دوره از رشد کودک و نگرشی جامع 
و درکی دقيق نسبت به نيازهای وی در همة ابعاد اعم از زیستی، عاطفی، 

مسعود‌تهرانی‌فرجاد

رویکرد عناصر برنامهتبیین رویکرد

یادداشت سردبیر
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زیبایی شناسی، اجتماعی و معنوی؛
ـ توجه به نقش الگویی خانواده به عنوان مربيان اول و دیگر دست اندرکاران 
تربيت کودک، به نحوی که لازم است تمام این عوامل گام به گام در تحقق 

رویکرد فطرت گرایی توجيه، همراه و فعال باشند؛
ـ توجه دادن مربی و خانواده به بهره مندی از کلام نيکو و طيب در 

آموزش ها و تعامل با کودک.
حتماً شما مخاطبان فرهيخته و دلسوز به موارد فوق نکات ارزنده ای 
خواهيد افزود. از این رو منتظر نظارت و دیدگاه های ارزشمندتان در تعامل 

از طریق راه های ارتباطی مجله هستيم.
در این مجال، سخن پایانی اینکه، بر اساس تأکيدات فوق در برنامه ریزی 
برای آموزش و تربيت مطلوب کودک، حتی از دورة جنينی و پس از تولد 
باید تلاش کرد کودک به صورت هدفمند در معرض طيبات قرار گيرد. زیرا 
این رویکرد و جهت گيری در برنامة تربيت و یادگيری کودکان پيش دبستانی 
می تواند پایة همة رخدادهای مثبت و زمينه ساز شکوفایی فطرت توحيدی در 

سنين بالاتر باشد.

اما برنامه ریزی برای تحقق رویکرد فطرت گرایی توحيدی در دورة پيش 
از دبستان، به معنای تربيت ایزوله و تک بعدی کودک نيست، بلکه با در نظر 
گرفتن واقعيات و مواجهة وسيع و متنوع کودک در زندگی روزمره، قصد و 
جهت گيری اصلی، خوگرفتن وی با طيبات است. در این صورت شاکلة 
کودک برای شکوفایی فطرت توحيدی در وی و زمينه سازی برای دستيابی 

به مراتبی از حيات طيبه آماده تر خواهد بود.   ان شاءاالله

پی نوشت ها
1. برنامة درسی ملی مصوب شورای عالی آموزش وپرورش. اسفند 1390.

2. شایستگی های پایه و عرصه های ارتباطی نوآموز مندرج در برنامة درسی ملی 
مصوب شورای عالی آموزش وپرورش. اسفند 1390.

در این مجال، سخن پایانی اینکه، بر اساس تأکيدات فوق در برنامه ریزی 
برای آموزش و تربيت مطلوب کودک، حتی از دورة جنينی و پس از تولد 
باید تلاش کرد کودک به صورت هدفمند در معرض طيبات قرار گيرد. زیرا 
این رویکرد و جهت گيری در برنامة تربيت و یادگيری کودکان پيش دبستانی 
می تواند پایة همة رخدادهای مثبت و زمينه ساز شکوفایی فطرت توحيدی در 

سنين بالاتر باشد.

پی نوشت ها
1. برنامة درسی ملی مصوب شورای عالی آموزش وپرورش. اسفند 1390.

2. شایستگی های پایه و عرصه های ارتباطی نوآموز مندرج در برنامة درسی ملی 
مصوب شورای عالی آموزش وپرورش. اسفند 1390.
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دکتر رخساره فضلی
عضو هیئت تحریریه

مقدمه 
کودکان باارزش‌ترین سرمایه‌های ملی و آینده‌سازان ایران عزیز اسلامی 
هستند. با توجه به حساسیت و اهمیت سال‌های اولية کودکی، برنامه‌ریزی 
براي توسعة کمی و کیفی خدمات یکپارچه به آنان، ضرورتی اجتناب‌ناپذیر 

است. 
طی تاریخ صدسالة مکتوب ایران، توجه به کودکان پیش از دبستان در نظام 
تعلیم‌وتربیت فرازوفرودهای بسیاری داشته است. شهریور ۱۳۹9 با فرمایش 
مقام معظم رهبری در اجلاس مدیران و رؤسای مناطق آموزش‌وپرورش 
سراسر کشور، توجه همگان به‌ضرورت برنامه‌ریزی برای مهدهای کودک 
و به‌طور مشخص دورة پیش‌دبستان، بر اساس اسناد بالادستی، جلب شد. 
ایشان در آن نشست فرمودند: »مهدکودک‌ها هم ذیل آموزش‌وپرورش است. 
مهد کودک فقط یک مرکز خدماتی نیست که بچه را حفظ کنند و خدمت 
بدهند، بلکه به یک معنا مرکز آموزشی و پرورشی است؛ برای مهدکودک‌ها 

برنامه داشته باشید.« 
بر اساس ابلاغیة فرمان ایشان به شورای عالی انقلاب فرهنگی مبنی بر 
ضرورت توجه به تعلیم‌وتربیت کودکان قبل از دبستان و تجمیع ارائة خدمات 
در مرکزی مستقل در وزارت آموزش‌وپرورش، از مهر 99 موضوع توسط 
متخصصان، صاحب‌نظران و مسئولان بررسی شد و شورای عالی انقلاب 

فرهنگی ماده واحدة »کلیات سامان‌دهی امور مربوط به مهدهای کودک« 
را در 25 آذر ۹۹ تصویب كرد. اساسنامة سازمان در جلسة ۸۳۶ شورای عالی 
انقلاب فرهنگی در هفتم بهمن ۹۹ تصویب و در ۲۶ اسفند ۹۹ توسط ریاست 
محترم جمهور ابلاغ شد. در بهار 1400 جلسات هیئت‌امنای سازمان به 

ریاست وزیر آموزش‌وپرورش برگزار و در خرداد 1400 سازمان تأسیس شد.

سازمان ملی تعلیم‌وتربیت کودک 
به استناد مصوبة 836 شورای عالی انقلاب فرهنگی، سازمان ملی 
تعلیم‌وتربیت کودک شخصیت حقوقی مستقلي است كه به‌صورت مؤسسة 
دولتی وابسته به وزارت آموزش‌وپرورش تأسیس و به‌صورت هیئت‌امنایی 
اداره می‌شود. این سازمان متولی و مرجع انحصاری راهبری، سامان‌دهی، 
صدور مجوز هدایت و نظارت بر محتوا و منابع انسانی شایسته برای تربیت 
کودکان صفر تا شش سال تمام در مهد‌هاي کودک و مراکز پیش‌دبستانی و 

سایر مراکز نگهداری و آموزش کودکان است. 
طبق اساس‌نامة مصوب سازمان ملی تعلیم‌وتربیت کودک، دورة کودکی 
شامل کودکان گروه سنی بدو تولد تا شش سال تمام است که به دو دوره‌ي 
سه‌ساله تقسیم می‌شود. تعلیم‌وتربیت کودکان در این دوره با محوریت 
خانواده‌ها و مشارکت مردم، نهادهای دولتی و غیردولتی پیش‌بینی شده است. 

به وسعت پاکی کودکان
سازمان ملی تعلیم‌وتربیت کودک

تربیت و یادگیری
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از اصول حاکم بر تعلیم‌وتربیت کودکان، به رسمیت شناختن حقوق و تکالیف 
تربیتی والدین و فراهم‌آوردن زمینة تربیت‌پذیری کودکان و حفظ یکپارچگی، 

همسویی و هماهنگی با نظام تعلیم‌وتربیت رسمی و عمومی کشور است.
با توجه به حاکمیتی‌بودن آموزش‌وپرورش پیش از دبستان، تنظیم‌، 
برنامه‌ریزی، هدایت، نظارت و تعیین استانداردها، شاخص‌ها و سنجه‌های 
تعلیم‌وتربیت دوران کودکی بر عهدة این سازمان نهاده شده است تا با 
مشارکت‌پذیری و عدالت‌محوری، جامعه‌نگری و توجه به تفاوت‌های فردی و 

فرهنگی، نقش خود را ایفا كند.
مسئولیت نگهداری و فراهم‌آوردن زمینة تربیت کودکان در دورة اول 
کودکی بر عهدة خانواده است و سازمان نقش توانمندسازی خانواده‌ها را 
بر عهده دارد. در دورة دوم کودکی، سازمان ضمن اهتمام به توانمندسازی 

خانواده‌ها، خدمات تعلیم‌وتربیت و سامان‌دهی امور را نيز ارائه مي‌دهد.
 مهم‌ترین اهداف سازمان، سامان‌دهی و مدیریت یکپارچة امور 
تعلیم‌وتربیت دورة کودکی و ارتقاي شایستگی‌های تربیتی توانمندسازی و 
حمایت از خانواده‌ها و ارائة آموزش‌های مناسب به کودکان در مراکز مورد 
تأیید و آماده‌سازی کودکان برای ورود به دبستان است. همچنین، زمینه‌سازی 
برای تکوین و تعالی هویت و رشد همه‌جانبة کودکان را در ابعاد شناختی، 

عاطفی، روانی، حرکتی، اجتماعی، معنوی، زیستی و جسمانی برعهده دارد.

سازمان موظف است با برنامه‌ریزی راهبردی و نظارت بر اجرای 
تعلیم‌وتربیت مبتنی بر نظام جامع تربیت دورة کودکی و فراهم‌آوردن 
زمینه‌های لازم برای توانمندسازی و تسهیل ارائة خدمات مشاورة تربیتی به 
خانواده‌ها و ایجاد ظرفیت و تسهیلات لازم، برای پوشش کامل نوآموزان دورة 

دوم کودکی برنامه‌ریزی كند. 
استقرار سازمان ملی تعلیم‌وتربیت کودک می‌تواند نویدبخش بهره‌برداری 
از فرصت حیاتی و طلایی پیش از دبستان و تربیت یکپارچة کودکان از بدو 
تولد تا شش‌سالگی، متناسب با اسناد بالادستی، اهداف کلان ملی و توجه 
به ویژگی‌های کودکان در بستر فرهنگ غنی ایرانی- اسلامی، با محوریت 

وزارت آموزش‌وپرورش و همکاری سایر دستگاه‌ها باشد. 
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اشاره
بازی یکی از فعاليت های اصلی و سرگرم کنندة دوران کودکی است که 
بخش زیادی از وقت کودکان به آن اختصاص می یابد. بازی های کودکان در 
سنين خردسالی شکل ها و انواع متنوعي دارند و هر یک بخشی از جنبه های 
رشدی کودکان را تحت تأثير قرار می دهند. اگر بازی را چنان که پياژه ذکر 
کرده است، شغل کودکان به حساب آوریم، اسباب و وسایل بازی نيز به عنوان 
ابزار کار آن ها به حساب می آیند و به کودکان کمک می کنند از بازی های 
خود لذت بيشتری ببرند و از فایده هاي آن ها بهرمند شوند. بازی ها و وسایل 
سازمان نيافته براي کودکان فرصت های ارزشمند بی شماری به منظور 
سرگرمی، ابتکار و خلاقيت و براي بزر گسالان نيز موقعيت های مناسبی برای 

مطالعه و شناخت فراهم می آورند.

کلیدواژه ها: بازي، اسباب بازي سازمان نيافته، یادگيري، کودکان

بازی یکی از مهم ترین و لذت بخش ترین فعاليت های دورة کودکی 
است. اصولًا بازی به صورت خودجوش و با ميل و رغبت خود کودک شکل 
می گيرد و او را شاد و سرگرم می کند. دیدگاه ها و نظریه های متعددي دربارة 
بازی مطرح شده اند که از زاویة متفاوتی دلایل بازی را در کودکان مطرح 
مي کنند. نظریه پردازان کلاسيک نظير اسپنسر، لازاروس، پاتریک و 
استانلی هال، بازی را »عاملی برای تخلية انرژی اضافی«، »تقليد محرکات 
و تمرین رفتارهای والدین و بزرگ سالان«، »تجدید انرژی و تنش زدایی« و 
»بازپيدایی فعاليت های غریزی« و غيره بيان کرده اند. نظریه پردازان معاصر 
نظير فروید، اریکسون، برونر و پیاژه بر بازی به عنوان فرصتی برای 
»تخلية هيجانات، عواطف و احساسات« و »رشد ذهنی، یادگيری و گسترش 

شناخت کودکان« تأکيد کرده اند )ميرزایی، ۱۳۹5(. 

برخلاف تصور بسياری از والدین و مربيان، بازی کودکان فقط سرگرمی یا 
فعاليتی بيهوده همراه با هرج و مرج، دویدن و فریاد کشيدن نيست، بلکه در 
ورای همة بازی های کودکانه، طرح، هدف و برنامه  ریزی وجود دارد. تلاش 
برای تغيير بازی های کودکان مطابق نظرات و برنامه های بزرگ سالان، بدون 
درنظرگرفتن سن و سال آن ها، نه تنها موجب ناخشنودی، خشم و گریة 
کودکان می شود، بلکه بروز برخی واکنش های رفتاری و هيجانی نامناسب 
یا اظهار ناصحيح و بي موقع احساسات آن ها را نيز در پي دارد )بوالحسنی، 

.)۱۳۸۸
 سوزان ایساکز از جمله محققانی است که در زمينة کار با کودکان قبل 
از دبستان تجربه هاي ارزشمندی داشته و به تبيين بازی در مراحل رشدی 
کودکان پرداخته است. از نظر ایساکز، بازی وسيلة مهمی در رشد عقلانی 
کودکان کم سن است. به زعم وی، بازی به منزلة پلی است که کودکان از 
طریق آن می توانند به ارزش های نمادین محيط خود دست پيدا کنند. از 
نظر ایساکز، کودکان در سنين گوناگون، انواع بازی ها را انجام می دهند و این 
به نوعی بيانگر مراحل پيشرفت در بازی تلقی می شود. کودکان در هر مرحله 
از بازی با توالی دقيقی مرحلة قبلی را دنبال می کنند و بازی در هر مرحله با 

نضج و پختگی کودکان ارتباط پيدا می کند )احمدوند، ۱۳۹۹(. 
بازی های کودکان می توانند به صورت سازمان یافته، همراه با طرح 
و برنامة قبلی بزرگ سالان ترتيب داده شود. این نوع بازی ها در هر سنی 
می توانند براساس هدف های مربوط به همان دورة سنی طرح ریزی شوند. 
دسته ای دیگر از بازی ها به صورت سازمان نيافته شکل می گيرند و تأثيرات 
متفاوتی بر یادگيری و جنبه های رشدی کودکان دارند. بر خلاف بازی های 
سازمان یافته که بزرگ سالان آن ها را طبق نقشه و طرح قبلی و برای رسيدن 
به اهداف آموزشی و یادگيری خاصی تدارک می بينند، بازی های سازمان نيافته 
که خود کودکان به صورت خودجوش و دلبخواه شکل می  دهند، بيشتر از 

برخلاف تصور بسياری از والدین و مربيان، بازی کودکان فقط سرگرمی یا 
فعاليتی بيهوده همراه با هرج و مرج، دویدن و فریاد کشيدن نيست، بلکه در 
ورای همة بازی های کودکانه، طرح، هدف و برنامه  ریزی وجود دارد. تلاش 
برای تغيير بازی های کودکان مطابق نظرات و برنامه های بزرگ سالان، بدون 
درنظرگرفتن سن و سال آن ها، نه تنها موجب ناخشنودی، خشم و گریة 
کودکان می شود، بلکه بروز برخی واکنش های رفتاری و هيجانی نامناسب 
یا اظهار ناصحيح و بي موقع احساسات آن ها را نيز در پي دارد )بوالحسنی، 

 از جمله محققانی است که در زمينة کار با کودکان قبل 

تأثیر بازی ها و اسباب بازی 
سازمان نیافته بر یادگیری

و رشد کودکان

راهبردهای تربیت و یادگیری

دکتر بتول سبزه 
عضو هیئت تحریریه
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تخيل و خلاقيت آنان نشئت می گيرند و آزادانه انجام مي شوند. بازی های 
سازمان نيافته به لحاظ موقعيت های متفاوت یادگيری و فراهم آوردن فرصت 
برای ابتکار و خلاقيت کودکان، اهميت و ارزش تشخيصی بسيار بالایی 
دارند؛ چون کودکان در این بازي ها به طور ناخودآگاه احساس ها، هيجان ها 
و درونيات خود را فرافکنی می کنند و سرنخ های بسيار مهمی را در اختيار 
والدین و مربيان قرار می دهند تا بتوانند جنبه های شخصيتی و رفتاری آن ها 

را بهتر بشناسند.
بازی های سازمان نيافته می توانند به صورت فردی یا چندنفره براي کودکان 
دو تا شش ساله  ترتيب داده شود. به اعتقاد ژان شاتو، بازی های کنشی از 
قبيل بازی های زبانی و بازی های راه رفتنی که در راستای اشتياق کودکان 
برای شناخت دنيای اطراف و سازگاری با محيط شکل می گيرند و کم  کم به 
شکل های پيچيده تر مانند بازی های دویدنی و بازی های جيغ و دادی ظاهر 
می شوند، به نوعی نشانگر بازی های سازمان نيافته اند که خود کودکان شکل 
می دهند. به زعم وی، بازی های تقليدی و وانمودی نيز از جمله بازی های 
سازمان نيافته ای هستند که در بدو امر با تقليد از خویشتن بروز پيدا می کنند 
و به  تدریج به تقليد و همانندسازی با دیگران از قبيل وانمود کردن به خواندن 
روزنامه، شستن لباس یا پختن غذا و رانندگي  کردن منجر می شوند و تا اندازة 

زیادی از آن ها برای افزایش شناخت و درک دیدگاه های دیگران و کاهش 
خودمحوری در کودکان استفاده مي شود )احمدوند، ۱۳۹۸(.

بازی های دلبخواهی از جمله بازی های سازمان نيافته ای هستند که به 
بهترین وجه ممکن تفکرات کودکان را نشان می دهند. این بازی ها را خود 
کودکان ابداع می کنند و تنوع و انعطاف بالایی دارند. از جملة این بازی ها 
می توان به این موارد اشاره کرد: راه رفتن کودک در حاشية پياده رو، عقب عقب 
راه رفتن، بالا و پایين رفتن از پله به شيوة متفاوت، تکرار مجموعه اي فعاليت 

تخيل و خلاقيت آنان نشئت می گيرند و آزادانه انجام مي شوند. بازی های 

زیادی از آن ها برای افزایش شناخت و درک دیدگاه های دیگران و کاهش 
۱۳۹۸خودمحوری در کودکان استفاده مي شود )احمدوند، ۱۳۹۸خودمحوری در کودکان استفاده مي شود )احمدوند، ۱۳۹۸(.

بازی های دلبخواهی از جمله بازی های سازمان نيافته ای هستند که به 

تأثیر بازی ها و اسباب بازی 
سازمان نیافته بر یادگیری

و رشد کودکان

بازی های کودکان می توانند به صورت 
سازمان یافته، همراه با طرح و برنامة قبلی 
بزرگ سالان ترتیب داده شود. این نوع بازی ها 
در هر سنی می توانند براساس هدف های 
مربوط به همان دورة سنی طرح ریزی شوند. 

دکتر بتول سبزه 
عضو هیئت تحریریه
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متفاوت و حرکت‌کردن به شیوه‌ای خاص. آنچه در این بازی‌ها اهمیت دارد 
آزادی و لذتی است که کودکان آن را تجربه می‌کنند.

برخی از بازی‌های سازمان‌نیافته با استفاده از وسایل و ملزوماتی که 
کودکان در اختیار دارند، ترتیب داده می‌شوند. به‌عبارت دیگر، کودکان نیاز 
دارند با وسایلی بازی کنند که بتوانند از آن‌ها به شیوة خودشان استفاده كنند؛ 
وسایلی مانند قایق، ماشین، هواپیما، سه‌چرخه، قطار، انواع ابزار، عروسک‌، 
لباس و نظایر آن‌ها، به‌طور کلی وسایل و ملزوماتی هستند که کودکان 
می‌توانند با آن‌ها بازی‌های دلخواه خود را ترتیب دهند. کودکان تا حد زیادی 
تمایل دارند با وسایل داخل کابینت آشپزخانه، ابزارهای موجود در منزل مانند 
لوازم جعبة ابزار، جعبة خیاطی، بالشت، پتو و ملافه سرگرم شوند و این به‌نوعی 

نشان‌دهنده ماهیت اصلی بازی است.
بازی با وسایل سازمان‌نیافته موجب می‌شود کودکان برای بازی خود 
برنامه‌ریزی کنند. آن‌ها در هنگام بازی ابتدا فکر و سپس عمل می‌کنند. بازی 
با وسایل سازمان‌نیافته امکان تخیل و خلاقیت را برای کودکان فراهم میك‌ند 
و آن‌ها بدون درنظرگرفتن چارچوب‌ها یا محدودیت‌های دنیای واقعی، آزادانه 
بازی می‌کنند. همچنین، حین بازی به صحبت با خود یا دیگران می‌پردازند 
و مهارت‌های کلامی آنان نیز تقویت می‌شود. علاوه بر این، اسباب‌بازی‌ها 
و وسايل سازمان‌نیافته فرصت‌های ارزشمندی را در اختیار والدین و مربیان 
می‌گذارند تا با مشاهدة نحوة بازی کودکان، صحبت‌های آنان و استفاده‌شان 
از وسایل بازی، از احساس، هیجان و افکار آن‌ها که به‌طور ناخودآگاه در حین 
بازی فرافکنی می‌شود، آگاه شوند. همچنین، از منظر روان‌شناسان شناختی، 
بازی با وسایل سازمان‌نیافته می‌تواند موجبات رشد شناختی آنان را نیز فراهم 
کند. بازی‌های کودکان بهترین فرصت برای یادگیری موضوعات گوناگون 
هستند و هر چقدر محیط بازی کودکان غنی باشد، تجربه‌هاي یادگیری 
بیشتری برای آن‌ها فراهم و موجب یادگیری عمیق و پایدار در آن‌ها می‌شود.

اسباب‌بازی‌های سازمان‌نیافته
اسباب‌بازی‌های سازمان‌نیافته از جمله وسایلی هستند که شکل از پیش 
تعیین‌شده‌ای ندارند و برای هدف خاصی طراحی نشده‌اند، بلکه این قابلیت 
را دارند که کودکان در حین بازی با آن‌ها بتوانند به شیوه‌های جدیدی از 
آن‌ها استفاده کنند و از ابتکار و خلاقیت خود بیشتر بهره گیرند. دسته‌ای از 
اسباب‌بازی‌های سازمان‌یافته هم وجود دارند که کودکان در حین بازی، از 
آن‌ها نه براساس هدفی که برای آن ساخته شده‌اند، بلکه به شیوه‌های نمادین 
و متفاوت استفاده ميك‌نند. برای مثال، زمانی که کودکان از ماشین‌های 
اسباب‌بازی به‌عنوان دیوار مزرعة حیوانات پلاستیکی خود و از بالشت‌های 

خود به‌عنوان قایق استفاده می‌کنند.  
به هر صورت، این نکته برای والدین و مربیان اهمیت دارد که 
تشخیص دهند مراحل متفاوتی از بازی وجود دارد و هر مرحلة متوالی 
وسایل و اسباب‌بازی‌ها و فرصت‌های مقتضی را ایجاب میك‌ند. از جمله 
اسباب‌بازی‌های سازمان‌نیافته براساس سنین متفاوت کودکان عبارت‌اند 

از:
از تولد تا دو سالگی: با توجه به اینکه کودکان در این سن از بازی 
با وسایل متحرک و صدادار لذت می‌برند و حواس پنجگانة آن‌ها رشد 
می‌یابد، با رعایت موارد ایمنی و سلامت کودکان در این سنین، می‌توان 

از انواع آویزهای رنگی، اشیا و وسایل متحرک، توپ‌ها، جغجغه‌ها، 
کتاب‌های پارچه‌ای یا پلاستیکی، مکعب‌های سبک چوبی و رنگی، 
حلقه‌های پلاستیکی، عروسک‌های نرم و صدادار، انواع ظروف پلاستیکی 

آشپزخانه و پارچه‌های رنگی استفاده کرد.
دو تا چهار سالگی: در این سن کودکان مهارت استفاده از عضلات 
بزرگ و تا حدودی عضلات کوچک را به دست آورده‌اند و بسیار کنجکاو، 
پرانرژی و دارای تخیل قوی هستند. لذا وسایلی از طیف‌های گوناگون، از 

قبیل وسایل زیر، می‌توانند مناسب باشند:
- وسایل و اسباب‌بازی‌های کشیدنی و هل‌دادنی مانند انواع ماشین، واگن، 

فرقون یا چرخ‌دستی کوچک، جاروبرقی و گهوارة عروسک.
- وسایل و اسباب‌بازی‌های محرک در فضای باز مانند تاب، سرسره، 

الاکلنگ و بازي با توپ يا لی‌لی‌کردن.
- وسایل بازی‌های تعادلی مانند تخته‌های تعادل، بالارفتن از نردبان، 

آویزان‌شدن از میله و سینه‌خیز رفتن در داخل تونل. 
- اسباب‌بازی‌های ساختنی مانند بلوک‌های چوبی و پلاستیکی، قطعات 

خانه‌سازی، پازل‌های مکعبی و جاگذاردنی.
- اسباب‌بازی‌های جورکردنی مانند جفت‌کردن شکل‌هايی نظیر مکعب، 

استوانه و هرم.
- اسباب‌بازی‌هایی با قطعات جداشونده که کودکان دوباره بتوانند آن‌ها 

را سرهم کنند.
- اسباب‌بازی‌های نخ‌کردنی مانند نخ و مهره.

- اسباب‌بازی‌های شبیه‌سازی‌شده از وسایل واقعی زندگی، مانند ابزارهای 
خیاطی، نجاری، وسایل خانه )مانند یخچال، اجاق‌گاز، کمد، ظروف آشپزخانه( 

ماشین‌های کوچک واقعی، کامیون‌های اهرمی و وسایل باغبانی.
چهار تا شش‌سالگی: کودکان در این سنین به بازی‌هايی که برحسب 
طرح و نقشه باشند، علاقه‌مند می‌شوند. همچنین، تمایل آن‌ها به بازی‌های 
وانمودی و نمایشی نیز زیاد است. لذا می‌توانند از وسایل متنوعي به‌تنهایی 
یا به همراه هم‌سالان خود استفاده کنند؛ از قبیل اسباب‌بازی‌های ساختنی؛ 
جورکردنی؛ دست‌ورزی. نيز وسایل بازی برگرفته از طبیعت مانند آب، خاک، 
گل، شن، چوب؛ انواع وسایل موسیقایی مانند فلوت و مثلث؛ انواع وسایل 
هنری مانند مدادهاي رنگی، آبرنگ و گواش؛ انواع کتاب‌های بازی مانند 

پازلی، سه‌بعدی، تصویری، پارچه‌ای و جیب‌دار. 
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چون که با کودک سر و کارت فتاد
پس زبان کودکی باید گشاد

امروزه عالمان و فرهیختگان علم تعلیم‌وتربیت سعی دارند پایه و اساس 
علوم را بر ذوق و علاقة دانش‌آموزان استوار سازند. از این‌رو، این‌جانب که 
سال‌هاست به تعلیم‌وتربیت نوآموزان کشورم اشتغال دارم، درصدد برآمدم 
مقاله‌ای در زمینة تجربه‌های خود بنویسم؛ تجربه‌هایی دربارة سهل و ساده 
بودن تدریس، و به‌کارگرفتن سبکی که نه‌تنها دانش‌آموزان از فراگرفتن آن 
دچار خستگی نمی‌شوند، بلکه خستگی‌هایشان نیز از بین می‌رود. نوآموزان از 
میان گفتارها و مطالبی که روزانه می‌شنوند، قسمت‌هایی را زودتر فرا می‌گیرند 
که موزون و همراه با نواهای گوناگون کودکانه باشند. آن‌ها از کلیة کتاب‌هایی 
که در دسترسشان قرار می‌گیرد، بیشتر به قسمت‌هایی توجه می‌کنند که 

مصور و شامل عکس‌ها و نقاشی‌های زیبا و جالب باشند.
زبان و گفتار نقشی بسیار اساسی در بیانات ما دارد و درواقع ابزار و وسیله‌ای 
برای ارتباط برقرارکردن با نوآموزان است. نکتة بسیار مهم و کلیدی قبل از هر 
نوع آموزش، ارتباط برقرارکردن آموزگار یا مربی با دانش‌آموز است. این ارتباط 
از طریق گفتار صورت می‌گیرد. لذا نوآموز زمانی مطلبی را یاد می‌گیرد که 
گوینده را دوست بدارد و به او اطمینان داشته باشد؛ اطمینان عاطفی. کودکی 
که تحت‌تأثیر تشویق‌های محرک معلم خویش قرار می‌گیرد، می‌آموزد که 
بیشتر ببیند و بیشتر حس کند. معلم باید قبل از شروع به کار آموزش، کودک 
را علاقه‌مند و پایبند به خود و کلاس کند. بعد از وابستگی، آموزش آغاز 
می‌شود. آن موقع است که کودک مشتاقانه به مدرسه و کلاس می‌آید و هر 

روز برای یادگیری آماده‌تر از روز قبل خواهد بود.

درس معلم ار بود زمزمة محبتی
جمعه به مکتب آورد طفل گریزپای را

با توجه به اینکه آموزش در دورة پیش‌دبستانی باید به‌صورت سمعی و 
بصری باشد، لازم است بینایی، شنوایی و تمرکز نوآموزان را تقویت کند تا 
بدین‌وسیله آن‌ها بتوانند به مهارت‌های خوب گوش‌دادن و خوب ‌دیدن برای 
درک و یادگیری مطالب مهم‌تر و سخت‌تر در سال‌های آتی دست پیدا کنند.
همة ما در طول زندگی‌مان با افراد متفاوتی در گروه‌های سنی متفاوت 
برخورد کرده‌ایم. پاک‌ترین، راستگوترین و وفادارترین آن‌ها کودکان هستند. 
لذا باید هوشیار بود که این لوحة سفید را به غلط طراحی یا خط‌خطی نکنیم، 
زیرا در این صورت، هیچ غلط‌گیر و پاک‌کنی آن را پاک نخواهد کرد. البته 
این اشتباه علاوه‌بر نابودی زندگی و آیندة کودک و خانواده‌اش، اجتماعی را 

هم نابود خواهد کرد.
با توجه به نکات بالا و درک اهمیت شغل خطیر معلمی، ضرورت توجه به 
نوآموزان و ارتباطات بیشتر با آن‌ها و سعی در مراقبت از این کودکان مشتاق 
و آینده‌ساز مملکت، اهمیت دورة آموزش پیش‌دبستان بر همگان مشخص 

می‌شود.

ی من
یادداشت‌های کار

هایده شاکری
مربی پیش‌دبستان استان خوزستان

باغ تجربه
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اشاره  
پس از خانه نشينی به دليل همه گيری ویروس کرونا، شروع کردم به نوشتن 
طرح درس هایی به  شکل بازی های هدفمند، بازی های نمایشی و وانمودی به 
همراه والدین، و انجام کارهای تجسمی مرتبط با اهداف. این طرح درس ها را 

در فضای مجازی بارگذاری می کردم.

چگونگی شکل گیري و طراحی ایده
نوآموزان با قصه به راحتی ارتباط می گيرند؛ به خصوص قصه هایی که قبلًا 
خوانده باشند. از آنجا که در نوشتن نمایش نامه، قصه خوانی و قصه نمایش 
برای کودک تجربه هایي داشتم، به یاد داستان تمساح و ميمونِ برگرفته از 

»کليله و دمنه« افتادم و شخصيت اصلی نمایش را تمساح تعيين کردم. 

برکة آب و تمساح
هدف 

 ـ بروز خلاقيت و دست ورزی؛ زمانی که کودکان حيوانی را انتخاب 
مي کنند و عروسک کاغذی اش را می سازند؛

ـ تقویت بيان، بروز احساس، عواطف و افکار؛ زمانی که نوآموز  با بدنش 
حرکات و صدای موجودی را در برکة آب تقليد می کند. همچنين، زمانی که 

عروسک کاغذی اش را حرکت می دهد و به جای او صحبت می کند؛ 
ـ رشد حواس زیبایی شناختی؛ زمانی که نوآموز حرکت عروسک را با 
بيان راه حل هماهنگ می کند. همچنين، زمان ساخت عروسک و انتخاب 

حرکت های خلاقانه برای عروسک های کاغذی شان؛ 
ـ تفکر خلاق؛ زمانی که بچه ها برای رفع چالش ایده های خلاقانه پيشنهاد 

می دهند.
ـ مهارت گوش دادن؛ زمانی که داستانی را که مربی مي گوید گوش 

می دهد و راه حل دوستانش را می شنود.

وسایل لازم: کاغذ سفيد، نی پلاستيکی و هر وسيله ای که برای 
رنگ آميزی در دسترس باشد.

روش اجرا: تسهيلگر موسيقی پخش می کند و به بچه ها می گوید: 

 لیلا بیگوند
کارشناس نمایش خلاق

اشاره  

راهبردهای تربیت و یادگیری
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»بچه ها اسم هر حيوانی را که آوردم، شما سعی کنيد، شبيه به آن حيوان 
شوید. هرجا موسيقی قطع شد، بی حرکت )فریز( شوید. من ممکن است یکی 
از شما را انتخاب و تصویر او را باز کنم تا همه ببينند. سعی کنيد حرکتی که 
انجام می دهيد با موسيقی هماهنگ باشد. چند نمونه ایده برای اجراي مرحلة 

اول یا گرم کردن اوليه:
 همه با هم اسب آبی شویم:
ـ اسب آبی خيلی تند می رود؛
ـ اسب آبی خميازه می کشد؛

ـ اسب آبی زیر آب شنا می کند؛
 همه با هم سنجاقک، ماهی و قورباغه شویم. حرکت ها و صدای آن ها 

را در آوریم.
مربی بر حرکت هماهنگ با موسيقی تأکيد می کند و هم زمان بچه ها را 
روی صفحة مانيتور انتخاب می کند تا بقيه او را مشاهده کنند. در مرحلة دوم 
به نوآموزان می گویم: بچه ها، بيایيد در خيالمان با هم برویم به یک برکة آب. 
اما قبل از رفتن باید هر کدامتان به یک حيوان تبدیل شوید. من )تسهيلگر( 
می آیم دنبالتان تا با هم برویم. راستی من به یک تمساح بزرگ تبدیل شدم و 

شما می توانيد پشت من سوار شوید.
تسهيلگر بچه ها را تک تک بر پشت تمساح سوار می کند و از آن ها 
می خواهد قبل از سوار شدن، صدا و حرکات هر حيوانی را که انتخاب کرده اند، 
تقليد کنند. تسهيلگر به بچه ها می گوید وقت غذا شده است. همه از پشت من 
پياده شوید و غذایتان را بخورید. همه درحال خوردن غذا هستند که ناگهان 

تسهيلگر می گوید: »آی دندونم، وای دندونم.«
در مرحلة بعد می گوید: تمساح ما دچار مشکلی شده است. یکی از 

دندان هایش شکسته است و حسابی درد می کند.
 بچه ها همه شبيه تمساح شوید:

ـ چطوری می خزد؟
ـ چطوری غذا می خورد؟

ـ اگر دندان تمساح درد بگيرد، چکار می کند؟
ـ چطوری ناله می کند؟

در مرحلة بعد تسهيلگر از بچه ها می خواهد عکس حيوانی را که انتخاب 
کرده اند روی کاغذ سفيد بکشند. رنگ کنند و دور آن را با قيچی برش دهند 
و سپس با چسب به نی بچسباند. مربی هم عروسک تمساح کاغذی اش را با 

کاغذ درست کرده و برکة آب را ساخته است.
در مرحلة بعد تمساح برای درمان درد دندان شکسته اش 
به سراغ تک تک حيوانات می رود. مربی از بچه ها می خواهد 
هر کدام با عروسک کاغذیِ ساختة خود ادامة قصه را بگوید )زمان را برای 
هر کدام از نوآموزان اعلام می کنيم. برای مثال یک دقيقه وقت دارند ادامة 

داستان یا راه حل را بگویند(.

 لیلا بیگوند
کارشناس نمایش خلاق

برای مثال: مربی با آهنگ و شعر می گوید: »وای وای دندونم، درد 
می کنه دندونم، افتاده از جاش یکدفعه! آهای آهای قورباغه! داری دوای 

دردم؟«
نوآموزان که عروسک قورباغه را در دست دارد، با حرکت آن، راهکار 
می دهد. شاید بگوید: برو پيش ماهی، شاید که اون بدونه!« مربی با 
حرکت دادن تمساح کاغذی خود، به ماهی می گوید دندانش شکسته و پيش 
قورباغه بوده است. او گفته است بيایم پيش تو، شاید بدانی چکار کنم با 
درد دندانم. در زمانی که حيوانات )دانش آموزان( به تمساح راه حلی می دهند، 
تسهيلگر از بچه ها می خواهد همه آن را با هم اجرا کنند. مثلًا اگر پشه 
بگوید: »از آب بپر بيرون و دوباره بپر تو آب، شاید که خوب بشه!« مربی 
باید به بچه ها بگوید: »بچه ها همه شبيه تمساح شویم و پيشنهاد پشه را 

انجام دهيم.«

جمع بندی و نتیجه گیري
فعاليت های نمایش خلاقی که برای نوآموزان انجام شده بود، برایشان 
بسيار شيرین و دوست داشتنی بود. آن ها در دیدار برخط بعدی می خواستند 
دوباره این نمایش را اجرا کنيم، چرا که به راه حل های جدیدی برای چالش 
درد دندان تمساح دست پيدا کرده بودند. گویی در دنيای خيالشان همچنان 
براي تمساح دندان شکستة داستانمان به دنبال راه حلی بودند. این نشان می داد 
ارتباطی که کودکان با عروسک هاي کاغذی خود ایجاد کرده بودند، برایشان 
جذاب و خاطره انگيز بوده است. با مشاهدة این رفتار به این نتيجه رسيدیم 
که برنامة درسی نمایش خلاق به همراه قصه گویی، بر رشد خلاقيت نوآموزان 

افزوده است.

پیشنهادها
بهتر است یک نيروی کمکی مثل مربی پيش دبستان یا معلم کلاس، در 
زمانی که شما مشغول انجام حرکات نمایشی هستيد، یکی یکی به بچه ها 
صدا و تصویر بدهد. با آمدن تصویر و صدای هر نوآموز شوقی در بقيه ایجاد 
می شود و آن ها در انتظار خواهند بود تصویرشان روی صفحة نمایشگر بياید 

تا حرکات و عروسک هایشان را به دوستانشان نشان دهند.
از بچه ها بخواهيم دستگاه های ارتباطی را در جایی ثابت و دورتر از 

خودشان قرار بدهند. 
زمانی که بچه ها می خواهند پيشنهاد دهند، اعلام آمادگی کنند )تایپ کنند 
یا دستشان را بالا ببرند( تا یکی یکی نظر خود را در مورد چالش بيان کنند. 
در صورتی که والدین به انجام نمایش خلاق همراه با عروسک با کودکشان 
تمایل داشتند، آن ها را در این کار مشارکت دهيم تا در کنار کودکانشان 
لحظات شادی را داشته باشند. بهتر است طرح درس های نمایش خلاق 
همراه با عروسک، برای رده هاي سنی دیگر، حتی بزرگ سال، دختران و 
شهرستان های دیگر، انجام شوند و نتایج در اختيار دیگر تسهيلگران قرار 

گيرند.

برای مثال:برای مثال:برای مثال:
می کنه دندونم، افتاده از جاش یکدفعه! آهای آهای قورباغه! داری دوای می کنه دندونم، افتاده از جاش یکدفعه! آهای آهای قورباغه! داری دوای 

دردم؟«دردم؟«دردم؟«دردم؟«دردم؟«دردم؟«
نوآموزان که عروسک قورباغه را در دست دارد، با حرکت آن، راهکار نوآموزان که عروسک قورباغه را در دست دارد، با حرکت آن، راهکار 
می دهد. شاید بگوید: برو پيش ماهی، شاید که اون بدونه!« مربی با می دهد. شاید بگوید: برو پيش ماهی، شاید که اون بدونه!« مربی با می دهد. شاید بگوید: برو پيش ماهی، شاید که اون بدونه!« مربی با می دهد. شاید بگوید: برو پيش ماهی، شاید که اون بدونه!« مربی با می دهد. شاید بگوید: برو پيش ماهی، شاید که اون بدونه!« مربی با 
حرکت دادن تمساح کاغذی خود، به ماهی می گوید دندانش شکسته و پيش 
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اشاره
امروزه یکی از مسائل مهم آموزش وپرورش، آموزش کودکان با روش های 
نوین تدریس و جایگزین کردن روش های جدید با روش های قدیمی است. 
جبار باغچه بان، نخستين پدیدآورندة باغچة اطفال در ایران، به عنوان آموزگاری 
بدیعه پرداز که به  خوبی روش های نوینی را وارد نظام آموزشی کشور کرد، 
می تواند الگوی مناسبی برای پروراندن قوة خلاقيت در آموزگاران و هدایتگر 
راه مهربانی باشد. در این مقاله تلاش شده است روش های تربيتی این آموزگار 

بزرگ معرفی و راهکارهای مفيدی برای آیندگان عرصة معلمی عرضه شود.

کلیدواژه ها: باغچه بان، شيوه های تربيتی و آموزشی کودکان، شيوه های 
نوین تدریس، ابداعات آموزشی

مقدمه
جبار عسگرزاده روشنگر تاریکی های زندگی کودکان ایران و پایه گذار 
آموزش وپرورش پيش از دبستان و از پيشگامان عرصة ادبيات کودک بود. 
در سال های قحطی زده و شيوع حصبه، قانقاریا و کچلی، نه تنها با روش هایی 
بسيار نو و بدیع به آموزش شاگردانش پرداخت، بلکه تمام تلاش خود را 
برای سلامتی آنان و فراهم کردن امکانات آموزشی لازم به کار گرفت. 
جبار عسگرزاده که بعدها خود را باغچه بان ناميد، یگانه معلمی است که با 
معجزه های آموزشی اش نام خود را در دنيای کودکان جاودانه ساخت. شایسته 
است همة معلمان با آگاهی از نحوة کار این مربی بزرگ، در تداوم روش های 

آموزشی بسيار موفق ایشان کوشا باشند.

 باغچه بان اطفال
مریم شریف پور

كارشناس علوم تربیتي دانشگاه فرهنگیان

مربی
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زندگی
جبار در سال 1264 در ایروان به دنیا آمد. در جوانی مدتی  در خانه‌ها به 
کودکان درس می‌داد. بعد خبرنگار روزنامة قفقاز و مجلة فکاهی ملانصرالدین 
شد )باغچه‌بان و میربابایی، 1389: 35 تا 42(. در میانة جنگ مسلمانان و 
ارامنه دستگیر شد. بر اثر حصبه پاهایش سیاه شدند و قانقاریا گرفت. او را 

نزد طبیبی بردند.

طبیب وقتی فهمید او در گذشته معلم بوده است، بسیار خوشحال شد، 
زیرا معلمان در آن روزگار فراری شده بودند. به جبار کمک کرد دبستانی 
افتتاح کند. چهار فرزند طبیب اولین شاگردان جبار بودند و همسرش هم کار 
تدریس دختران را آغاز کرد. روز اولی که وارد کلاس درس شد، بوی تعفن 
و تهوع‌آوری به مشامش ‌خورد و منظرة سرهای کچل واقعاً او را آزرده‌خاطر 
کرد. از بقیه کمک مالی ‌گرفت، برای بچه‌ها صابون ‌خرید و با دستور استفاده 
برای خانواده‌ها ‌فرستاد. در مدرسه هم برای معاینة دانش‌آموزان دکتر آورد. 
مدیر مدرسه به سایر معلمان سفارش کرده بود از روش‌های او استفاده کنند.

 با نامه‌نگاری‌های فراوان توانست برای بچه‌ها لباس‌های هم‌شکل تهیه 
کند. سیل نامه‌های تقدیر از او آن‌قدر زیاد شد که رئیس فرهنگ تبریز 
خواستار دیدار او و انتقالش به تبریز شد. روزی رئیس ادارة فرهنگ با چند نفر 

سرزده وارد کلاس او شدند و از بچه‌ها درخصوص فارسی، جغرافی و حساب 
سؤالاتی کردند. چنان از پاسخ‌های درست آن‌ها خرسند شدند که دستور دادند 
هزینة خرید وسایل کمک آموزشی را که جبار از پول خود تهیه کرده بود، به 

او بدهند. هدیه‌ای تشویقی هم برای جبار در نظر گرفتند. 
جبار برای اولین بار در مدرسه برنامة ورزشی برگزار کرد. با طبل و دهل 
با دانش‌آموزان به گردش می‌رفتند و مسابقة دو برگزار می‌کردند )باغچه‌بان، 
1356: 54 تا 72(. با الهام از دیدگاه فروبل که نخستین کودکستان را با نام 
»باغچه« در آلمان پایه گذاشت، در سال 1303، پس از بازدید از کودکستان 
ارمنیان تبریز و با تشویق مدیرکل فرهنگ آذربایجان، نخستین کودکستان 
ایرانی را بازکرد و نام آن‌ را »باغچة اطفال« گذاشت. برای خود نیز نام 

خانوادگی »باغچه‌بان« را برگزید )ابراهیمی، 1386 الف: 42(.
 در آن زمان، کارهای دستی، بازی، نمایشنامه، سرود، شعر و قصه رایج 
نبود و جبار باغچه‌بان با قلم خود آن‌ها را تهیه می‌کرد. ماسک و دکوراسیون 
نمایش را خودش آماده می‌کرد و همسرش لباس‌های مخصوص برای نمایش 
می‌دوخت. روی آهنگ‌های آسان و مناسب شعر می‌گذاشت و برای کودکان 
سرودهای کودکانه می‌ساخت. همسر جبار و پسرشان ثمین، با ضربه‌های 
تار، نمایش موزیکال را هم پی‌ریزی کردند. ابتکارات او در آن روزگار و حتی 
در زمان حاضر بی‌سابقه است. در آذربایجان که کودکان دوزبانه بودند، برای 
آموزش فارسی، کتاب »الفبای آسان« را تألیف کرد و برای معلمان راهنما 

نوشت )باغچه‌بان، 1356: 60 تا 72(
زمانی که اعلانی برای آموزش خواندن و نوشتن کر و لال‌ها پخش کرد، 
با شرایط بغرنجی روبه‌رو شد که خود آن را این‌گونه توصیف می‌کند: »شاید 
تصور شود که بر اثر آن اعلان، که در آن زمان شبیه به دعوت پیغمبری بود، 
دوستان با دسته گل به تبریک من آمدند و با شور و شعف برای فهمیدن 
چگونگی نقشه و روش تعلیم من دورم را گرفتند! ولی این‌طور نشد، هرچند 
عده‌ای مرا تکذیب و تمسخر کردند و عده‌ای مرا شیاد خواندند« )باغچه‌بان، 
1356: 96(. در زمان برگزاری امتحان جشنی گرفته شد. جا برای سوزن 
انداختن نبود. سه کودک کر و لال برای مردم درس خواندند و روی تخته سیاه 
دیکته نوشتند. پس از آن تقدیر و تمجیدها آغاز شد )باغچه‌بان، 1356: 102(.

روش نام‌نویسی در مدرسه‌اش هم ابتکاری به این شکل بود که باید 
پرسشنامه‌ای حاوی سؤالاتی دربارة تعداد فرزندان خانواده و اخلاق، و روحیات 

و شغل و سلامت کسانی که اطراف کودک بودند، پر می‌شد. 
باغچه‌بان در سال 1345 دنیا را با تمام فراز و فرودهایش بدرود گفت 

.)120 )باغچه‌بان و میربابایی، 1389: 49 ـ

ابتکارات و اختراعات
 ابداع روشی جدید برای آموزش الفبا؛ پایه‌گذاری ادبیات نمایشی کودکان؛ 
آغاز تعلیم به کودکان کر و لال؛ الفبای گویای باغچه‌بان؛ پایه‌گذاری آموزش 
ناشنوایان در ایران؛ روش شفاهی در تعلیم ناشنوایان، آموزش روش حساب 
ذهنی به ناشنوایان، گاهنجار )گاه‌نما(، وسیله‌ای برای نشان‌دادن پستی‌ها و 
بلندی‌های اقیانوس‌ها روی نقشه؛ اختراع تلفن گنگ یا گوشی استخوانی، 
وسیله‌ای که کر و لال‌ها با گرفتن میلة آن به دندان می‌توانند از طریق 
استخوان فک ارتعاشات صوتی را دریابند و با آن بشنوند. این دستگاه در سال 

1312 به ثبت رسید.

 رشد  آموزش پیش‌دبستانی       دورۀ سیزدهم      شمارۀ 1         پائیز  131400



 آثار و کتاب‌ها
 تأسیس اولین کودکستان در شیراز؛ تألیف اولین نمایشنامة ویژة کودکان 
در ایران؛ برنامة کار آموزگار؛ الفبای آسان؛ الفبای دستی مخصوص ناشنوایان؛ 
زندگی کودکان؛ دستور تعلیم الفبا؛ علم آموزش برای دانشسراها؛ الفبای 
خود‌آموز برای سالمندان؛ الفبا؛ اسرار تعلیم‌وتربیت یا اصول تعلیم الفبا؛ الفبای 
گویا؛ برنامة یک ساله؛ کتاب اول ابتدایی؛ حساب؛ آدمی اصیل و مقیاس 
واحد آدمی؛ روش آموزش کر و لال‌ها؛ زندگی‌نامة باغچه‌بان به قلم خودش 

)محمدی،1380: 43(. 
باغچه‌بان اولین کسی بود که برای آموزش از تخته سیاه و گچی که خود 
ساخته بود استفاده کرد )نوری، 1395: 4(. همچنین، اولین کسی بود که برای 
آموزش روزهای هفته و واژه‌های دیروز، امروز، سال و روز به کودکان ناشنوا، 
انواع تقویم گردان را درست کرد )باغچه‌بان، 1355: 105(. مجلة زبان یا 
همان زبان آموزگار باغچه‌بان، مجله‌ای آموزشی اجتماعی بود. او معتقد بود تا 
فرهنگ یک کشور اصلاح نشود، امور کشور اصلاح نخواهد شد و این مهم 
فقط از عدة معلمان بر می‌آید و بس )ابراهیمی، 1386ب: 95(. باغچه‌بان 
در این مجله روش تعلیم الفبای خود را به‌کار می‌برد و از علمی بودن آن 
اطمینان یافته بود. او این روش را به‌عنوان روش جدید در اختیار کودکان 

ناشنوا گذاشت )محمدی،1380: 21(.

دیدگاه‌های آموزشی 
دیدگاه‌ها و نظرات آموزشی باغچه‌بان در آموزش کودکان را می‌توان 
در کتاب‌های او، به‌خصوص کتاب‌های روش آموزش کر و لال‌ها، برنامة 
کار یک‌سالة آموزگار در کلاس اول، اسرار تعلیم‌وتربیت، و کتاب حساب 
یافت. باغچه‌بان بر این عقیده بود که با استفاده از قوانین طبیعی و 
روان‌شناسی می‌توان بهترین نتیجه را از آموزش‌وپرورش کودکان گرفت. 
»امر تعلیم‌وتربیت نیز یکی از امور طبیعت و دارای قوانین مخصوص است 
که اگر مراعات نشود، نتیجه‌ای از اجرای آن به دست نمی‌آید«. یکی از 
خصوصیات برجستة او استفاده از وسایل سمعی و بصری بود. او اولین کسی 
است که در ایران آموزش سمعی و بصری را وارد دستگاه آموزشی کشور کرد 

)محمدی،1380: 20 تا 22(.
 باغچه‌بان اعتقاد داشت، حوادث دوران کودکی بر خلق و خوی 
فرد در آینده تأثیر خواهند داشت. او همواره در نوشته‌هایش طرز تربیت 
مادر خود را که براساس مهر و محبت بود، مفیدتر از روش استبدادی 
پدرش می‌دانست. جبار باغچه‌بان برای دانش‌آموزانش ارزش زیادی 
قائل بود. در خاطرات خود آورده است: کودکانی که فقیر هستند و به 
دبستان آمده‌اند، در بیرون از مدرسه شخصیتی نداشته‌اند. این وظیفة 
مدرسه است که کمبودهای این کودکان را تا حد امکان برای آن‌ها رفع 
 کند. او به حدی به کودکان علاقه داشت که سر و صورت بچه‌های 
عرق کرده در حال بازی را می‌بوسید، می‌بویید و می‌گفت بوی گل می‌دهند.
باغچه‌بان باور داشت معلم خوب معلمی خواهد بود که در گام نخست قادر به 
برقراری ارتباط خوب با دانش‌آموزانش 
باشد. او معتقد بود، اعطای جوایز 
به شاگردان و تشویق آنان، باعث 
می‌شود آن‌ها برای انجام بهتر کارها 
انگیزه بیابند. این شرایط آموزش را 
تسهیل خواهد کرد. دانش‌آموزان 
را در انجام تکالیف نباید مانند هم 
دانست. باید تفاوت‌های فردی آنان 
را نیز در نظر گرفت. معلم همواره 
باید در کاغذی تکالیف اضافه‌ای 
داشته باشد. دانش‌آموزی را که 
زودتر از کارش فارغ شده، نباید به 
حال خود گذاشت. باید او را مشغول 
کرد. باغچه‌بان به تفاوت‌های فردی 
شاگردان در کارهایش اشارة فراوان 
دارد. از معلمان می‌خواهد با هر نوع 
نداشته  مساوی  برخورد  کودکی 
باشند )باغچه‌بان، 1356: 15 تا 36(. 
باغچه‌بان آموزگار خوب را فردی 
می‌داند که بعد از تدریس خود، با 
علاقه به پرورش نیروهای روحانی 
و تهذیب اخلاق کودکان بپردازد و 
دانش‌آموزانی زنده‌روح را که وجودشان برای کشور سودمند باشد، به جامعه 
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تحویل دهد. توصية بسيار سودمند باغچه بان به معلمان این است که دفتر 
مشاهداتی داشته  باشند و ارزشيابی های مستمر خود را از عملکرد دانش آموز 
ثبت کنند. شيوة ارزشيابی او نيز توصيفی و با عبارات عالی، خوب، متوسط و 

پست بوده است )باغچه بان، ۱۳5۶: ۱02 تا ۱04(.
جبار باغچه بان در تدریس از شيوه های نوینی استفاده کرد. از جمله:

الف. به کار  بردن روش عملی در تدریس: برای مثال، به اجرا 
درآوردن نمایش؛ رفتن به باغ و نماز خواندن در آنجا؛ برگزاری مراسم ورزشی؛ 
رفتن به گردش با طبل و برگزاری مسابقة ورزشی؛ تدریس با استفاده از لوازم 
کمک آموزشی. او از آموزش به روش مستقيم و تدریس بدون استفاده از لوازم 

عينی و بصری پرهيز می کرد )باغچه بان، ۱۳5۶: 54 تا 72(.

ب. حل مسئله در قالب حکایت و داستان: برای مثال، باغچه بان 
در کتاب برنامة کار یکسالة آموزگار، داستان هایی ساده برای پاسخ گویی به 

سؤال ها مطرح کرده است )باغچه بان، ۱۳5۶: 4(.

پ. آموزش همگام با بازی: برای مثال، آموزش حروف همراه 
با بازی )نگ. باغچه بان، ۱۳5۶: 2۸(؛ بازی های تفریحی در کلاس برای 
شادابی و رفع خستگی )همان، ص ۸۹(؛ بازی برای پرورش حواس کودکان 

)همان، ص 4(.

ت. روش ترکیبی: او شيوة آموزش سنتی را که ابتدا حروف تدریس 
می شد و سپس خواندن و نوشتن آموخته می شد، رد کرد و شيوة جدید خود را 
که به روش ترکيبی معروف است، پيشنهاد  داد. در روش او، آموزش خواندن 

و نوشتن باید هم زمان صورت گيرند )ابراهيمی، ۱۳۸۶ب: ۶۱(.

جمع بندی
جبار باغچه بان به عنوان الگو و اسوه ای کامل در تعليم وتربيت کودکان 
می تواند اطلاعات ارزشمندی را در خصوص نحوة تعامل با کودکان برای 
تدریس موفق و همچنين روش های نوین تدریس و همگام با روان شناسی 
کودک، ارائه کند. او راز موفقيت خود را برقراری ارتباط عاطفی خوب با 
دانش آموزانش و احترام گذاشتن به شخصيت آنان می داند. شایسته است، 
معلمان بزرگوار ما از این بزرگ مرد عرصة تعليم وتربيت الگوبرداری کنند و 
برای هر چه کامل تر  شدن  نحوة تدریس خود بکوشند. آن ها نباید محدودیت ها 

را بهانه ای برای نقص کار در نظر گيرند.
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 او شيوة آموزش سنتی را که ابتدا حروف تدریس 
می شد و سپس خواندن و نوشتن آموخته می شد، رد کرد و شيوة جدید خود را 
که به روش ترکيبی معروف است، پيشنهاد  داد. در روش او، آموزش خواندن 

جبار باغچه بان به عنوان الگو و اسوه ای کامل در تعليم وتربيت کودکان 
می تواند اطلاعات ارزشمندی را در خصوص نحوة تعامل با کودکان برای 
تدریس موفق و همچنين روش های نوین تدریس و همگام با روان شناسی 
کودک، ارائه کند. او راز موفقيت خود را برقراری ارتباط عاطفی خوب با 
دانش آموزانش و احترام گذاشتن به شخصيت آنان می داند. شایسته است، 
معلمان بزرگوار ما از این بزرگ مرد عرصة تعليم وتربيت الگوبرداری کنند و 
برای هر چه کامل تر  شدن  نحوة تدریس خود بکوشند. آن ها نباید محدودیت ها 

(. روشنگران تاریکی؛ خود نوشت های 
جبار باغچه بان و همسرش. مؤسسة فرهنگی، هنری، پژوهشی تاریخ ادبیات 

( الف. گذری دوباره بر زندگی و آثار باغچه بان. 

( ب، گذری دوباره بر زندگی و آثار باغچه بان. 

(. زندگینامة جبار باغچه بان، بنیان گذار آموزش 
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هنوز صدای دل‌نشین مادرم در گوشم می‌پیچد که با لحن دل‌نشینی می‌گفت: »روپوشت را روی پشتی کنار 
طاقچه گذاشته‌ام تا چروک نشود. دکمه‌هایت را درست ببند.«

عادت همیشگی‌اش بود ما را مرتب روانة بیرون از خانه کند.
با اینکه می‌دانست اگر قرار است خودم لباس‌هایم را بپوشم، شاید کمی دیرتر آماده شوم، اما ترجیح می‌داد 
خودم کارهایم را انجام دهم. با کمی تَلف‌کردن وقت، لباس‌هایم را می‌پوشیدم. همیشه بستن دکمه‌ها برایم 

شهرام امامقلی - صبریه یوسفی
اعضاي كميته توليد محتواي استان كردستان

اولین تجربة من
باغ تجربه‌ها
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سنگینی می‌کرد. هنوز گرمی دستان نوازشگر پدرم را که گاهی اوقات به 
کمکم می‌آمد تا بستن دکمه را برایم لذت‌بخش کند، حس می‌کنم.

مدرسة من دو کوچه بالاتر از فروشگاه تعاونی بود که پدرم در آن‌جا کار 
می‌کرد و من هر روز مسافتی را تا رسیدن به مدرسه، با پدرم طی می‌کردم؛ 
مسافتی که پر بود از شور و شوق کودکی. چه لذتی داشت راه رفتن روی 
لبه‌های جدول کنار خیابان، و لی‌لی‌بازی‌کردن‌هایم چه دلگرمك‌ننده بود وقتی 

پدرم را کنار خودم می‌دیدم!
بیشتر اوقات من جلوتر از او حرکت می‌کردم و چشم‌هایم عادت داشت 

نیم‌نگاهی به عقب داشته باشم تا خیالم راحت باشد که او همیشه هست.
هنوز غرق رویاهای کودکانه‌ام بودم که صدای راننده را شنیدم. انگار 
می‌خواست مرا از گذشته برهاند. تُن صدایش را بلندتر کرد و گفت: »رسیدیم 

خانم، از اینجا به بعد را باید خودتان پیاده بروید.«
هنوز به مسیر و آدم‌های این روستای زیبا آشنا نبودم. قرار بود در اینجا 

نقش یک مربی پیش‌دبستانی را داشته باشم.
رقص زیبای پرچم را از دور می‌دیدم که باد پاییزی آن را به نمایش درآورده 

بود. صدای هیاهوی بچه‌ها هم از دور نوازشگر گوش‌هایم بود.
حدس زدم باید به آن طرف راهی شوم. حدسم درست بود. بعد از گذشتن 
از میان چندکوچه با شیب تند، کمی جلوتر تابلوی سردر مدرسه را دیدم؛ با 

نگاهی پر از هیجان و دلی پر از توکل به خدا، وارد حیاط مدرسه شدم.
حیاط خاکی و بزرگی ساختمان مدرسه را احاطه کرده بود با چند درخت و 
منبعی که چند شیر آب روی آن وصل بود و بیشتر شبیه آبخوری بودند. این‌ها 

بیشترین چیزهایی بودند که در حیاط مدرسه خودنمایی می‌کردند.
راهم را به سمت ساختمان مدرسه ادامه دادم. راهرو امتداد گام‌های من 
شد و بازی تاریکی و روشنایی. چشم‌هایم کمی اذیت شدند. با راهنمایی سردر 

اتاق‌ها، خودم را جلوی در دفتر مدرسه دیدم.
وارد اتاق شدم. بعد از معرفی خودم، آقایی با متانت خاص معلمان به من 
خوشامد گفت و بعد از چند دقیقه گفت‌وگو مرا به سمت کلاس پیش‌دبستانی 

مدرسه راهنمایی کرد.
راهی آن کلاس شدم. در این چندقدم هزار بار حرف‌هایی را با خود مرور 
کردم. جلوی در رسیدم. باز بود. در زدم و وارد کلاس شدم. به سمت صندلی 
و میز جلوی کلاس راهی شدم. بچه‌هایی با صورت‌های آفتاب‌خورده و با 

لباس‌های زيباي محلی، بیشترین یادگاری است که در ذهنم مانده است.
در چهره‌های معصوم و خندان آن‌ها نگاه‌های پر از تعجب و ابهام را حس 
می‌کردم، چون می‌دانستم وجودم برایشان ناآشناست. در ذهنم که آن‌ها را 

شمردم، 15 نفر بودند؛ 9 پسر و 6 دختر.
یاد حرف استادم افتادم که می‌گفت: »برای ورود به دنیای کودکان باید 

اعتماد آن‌ها را به‌دست آورد.«
در آن لحظه با خودم عهد بستم وجود تک‌تک این فرزندان سرزمینم را 
با محبت و صداقت متبرک کنم تا باور کنند آن‌ها هم می‌توانند سرزمینشان 

را بسازند.
با گفتن بسم‌الله شروع به معرفی خودم کردم. با صدای پر از لرزش و 
نگرانی شروع به تعریف داستانی کردم؛ داستاني با موضوع ورود دختری به 

مدرسه؛ خاطرة اولین روز مدرسة خودم.
داستان را با فن‌های قصه‌گویی که بلد بودم تعریف کردم. کم‌کم حس 

کردم بچه‌های کلاس احساس غریبگی نمی‌کنند.
از سکوت‌هايشان، حرف‌زدنشان، خنده‌هایشان و نگاه‌های قفل‌شده‌شان 

حس کردم تأثیرگذار بودم. حس خوبی در درونم جاری شد. 
صدای زنگ فضای سکوت راهروی مدرسه را در هم نوردید. بچه‌ها 

پرسيدند اجازه هست ما هم به حیاط برویم؟
بعد از وقفه و استراحتي كوتاه به کلاس برگشتیم. گفتم: حالا نوبت بازی 
است. از قانون بازی گفتم. قرار بر این بود كه من چشم‌هایم را ببندم و دنبال 
صدای آن‌ها بروم و هرکسی را که گرفتم، چشم‌هایم را باز کنم و او خودش 

را به من معرفی کند.
صندلی‌ها را به دیوار کلاس چسباندیم و زمین بازی درست کردیم. صدای 
خنده‌های بچه‌ها بلند بود و پیداکردن‌ها وگفتن نام خودشان، اولین بازی من 
با بچه‌های با استعداد سرزمینم بود. از آن سال به بعد، این اولین بازی من با 

نوآموزان کلاسم بود.
کم‌کم با هم انس گرفتیم. حس غریبگی وجودشان مثل مه صبحگاهی 
محو می‌شد. می‌خواستم به آن‌ها اطمینان دهم که برایشان شادی‌ها 

می‌آفرینم.
غرق در بازی‌کردن با بچه‌ها بودم؛ انگار معجزه‌ای به نام زمان ما را محصور 
نکرده بود! یكباره نگاهم به ساعت کلاس افتاد. فهمیدم زمان حضور بچه‌ها 

رو به پایان است. پس به آن‌ها گفتم خودتان را آمادة رفتن به منزل کنید.
گفتم فردا هرکدام برای خودتان یک روپوش بیاورید.

مادرها که آمدند، یک به یک بچه‌ها را تحویلشان دادم. خودم را به آن‌ها 
هم معرفی کردم؛ مادربزرگ‌ها و مادرانی که هر کدام کوهی از عشق، ایثار 
و تجربه را می‌شد در نگاهشان فهمید. با خوشامدگویی والدین و نگاه‌های 

پرمعنای بچه‌ها، بعد از چنددقیقه حرف‌زدن، از یکدیگر خداحافظی ‌کردیم.
اولین روز مربیگری چه شیرین گذشت! با کودکانی سرشار از امید و آرزو. 
نگاهی به اطراف کلاس انداختم. کلاس خالی بود و سکوت آن خودنمایی 
می‌کرد. با خودم گفتم: وجود این فرشته‌ها چه امانت بزرگی بر دوشم گذاشته 

است! باید آن‌ها را به فطرت پاک الهی هدایت کنم.
روز بعد، سلام و احوال‌پرسی تمام نشده بود که همه با تعجب به کیسه‌ای 
که در دستم بود، نگاه می‌کردند. گفتم: بچه‌ها حدس می‌زنید چه چیزی در 

این کیسه هست؟
هرکدام چیزی گفتند: آرد، خاک، جایزه، کتاب و ...

گفتم: دوست دارید آن را لمس کنید؟ محمد کیسه را با دستش فشار داد و 
گفت چقدر نرمه؛ درست مثل آرد!

جالب اینجا بود كه بقیه حدس محمد را جواب می‌دادند. تا اینکه نارین، 
که قیافة ریزتری داشت، از بین بچه‌ها خودش را بیرون کشید و گفت: نه، 

مثل خاک نرم ...
بچه‌ها بعد از بوکردن کیسه، گوش‌دادن به صدایی که از داخل کیسه 

می‌آمد و هدایت من، به این نتیجه رسیدند که این گِل است.
من گفتم: درست حدس زدید. وقتی گل را دیدند، شروع به تبادل تجربه 
کردند. هر کدام حرفی برای گفتن داشتند. گفتم: حالا روپوش‌هایتان را بپوشید 

تا با این گل آنچه را دوست دارید، بسازید.
همه با شوقِ گِل‌ بازی مشغول پوشیدن روپوش خود شدند؛ روپوش‌هایی 

که در ذهن هر کدامشان طرح و رنگی جداگانه داشت.

شهرام امامقلی - صبریه یوسفی
اعضاي كميته توليد محتواي استان كردستان

 رشد  آموزش پیش‌دبستانی       دورۀ سیزدهم       شمارۀ 1       پائیز  171400



آریا را مسئول تقسیم گِل بین نوآموزان کردم. چه عدالت جالبی برقرار کرده 
بود؛ پاک‌بودنشان به من رخ نشان می‌داد.

آن روز با روپوش‌های متنوع، بازی با مفاهیم کلاسی تمام شد، اما شب، 
روپوش ذهنم را درگیر کرد. فكر كردم با این روپوش‌ها می‌توان چه مفاهیم 

بسياری را به بچه‌ها آموزش داد: 
- مفاهیم حوزة ریاضی: بزرگ - کوچک /کوتاه - بلند / اندازه‌ها / باز - 

بسته /شمارش / تفاوت‌ها و شباهت‌ها؛
- مفاهیم حوزة علوم: جنس / بهداشت /گرما و سرما؛

- مفاهیم حوزة اجتماعی: همدلی / همکاری / هویت‌بخشی؛
- مفاهیم حوزة هنر: رنگ‌ها و ترکیب آن‌ها / شكل‌هاي هندسی / 

دست‌ورزی.
و این اولین درسی بود که من از بچه‌های کلاسم آموختم، بچه‌های 

سرزمینم، ممنونم که ایده‌های شما به من درس داد.
تصمیم گرفتم این روپوش را به‌عنوان روپوش کلاسم انتخاب کنم. امروز 
سال‌ها از این تجربه می‌گذرد و من هر روز چیزهای تازه‌ای از نوآموزان 

کلاسم یاد می‌گیرم.
از آن روز، گوشة کلاس ما مختص آویزان‌کردن پیراهن‌های پدرانی شد 
که هم‌قد کودکان نصب شده بودند تا حرمت این پیراهن‌ها که با پوشیدنشان 

بچه‌ها پر می‌شدند از وجود پدر، حفظ شود.
 
 

روپوش نارین مشمع پلاستیکی قرمزرنگی با طرح‌های ریز بود که به گفتة 
خودش، هروقت مادرش می‌خواهد شروع به بافتن تاروپودهای قالی کند، آن 

را روی پایش می‌اندازد تا پرزهای قالی بافته‌شده روی زمین نیفتند.
کمی آن طرف‌تر هژیر نایلون نازکی را از گردن تا پایین روی خودش 
کشیده بود. جالب‌تر اینکه سروش در پشت سرش مشغول گره‌زدن این نایلون 

بود.
سوژین با دیدن روپوش هژیر دست‌های کوچکش را جلوی دهانش 
گذاشت. انگار می‌خواست خندة کودکانه‌اش را پنهان کند! به آرامی گفت: 

انگار می‌خواهد موهایش را کوتاه کند.
هژیر هم با دیدن سوژین، با حالتي حق‌به‌جانب گفت: »پدرم هر وقت 
می‌خواهد موهایم را کوتاه کند، این را روی لباس‌هایم می‌اندازد تا موها روی 

لباسم نریزد«.
آردین هم که مظلوميت در چهره‌اش نمایان بود، ساکت و آرام بچه‌ها را 

نظاره می‌کرد؛ مثل اینکه یادش رفته بود با خودش روپوش بیاورد!
هیژا کیسة مشکی به‌دست به‌طرفم آمد و خواست گره کیسه‌اش را بازکنم. 
پیراهن مردانه‌ای را از كيسه بیرون آورد و مشغول پوشیدنش شد؛ پیراهنی 
با دکمه‌های ریز که از قد و قوارة هیژا بزرگ‌تر بود. یاد پیراهن پدرم افتادم؛ 
آبی با خط‌های طوسی. مثل اینکه هیژا پیراهن پدرش را با خودش آورده بود!

درست حدس زده بودم. پدر هیژا هر وقت می‌خواهد برای چیدن انارها به 
باغ برود، پیراهنی کهنه را با خود می‌برد تا از آن به‌‌عنوان روپوش استفاده کند؛ 

پیراهنی با آستین‌های بلند که دست‌های هیژا را پوشانده بود.
سراغش رفتم تا در تاکردن آستین‌ها کمکش کنم.

آردین انگار می‌خواست جنب وجوشی به خود بدهد، گفت: من هم 
دکمه‌هایش را برایت می‌بندم.
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مریم پورسلطانی
کارشناس ارشد مدیریت دولتی

اشاره
»سرآغاز مطمئن« در اصل راهنمایی است که می‌تواند پاسخ‌گوی نیازهای 
والدین و مربیان باشد. هدف سرآغاز مطمئن پرکردن خلائی است که در 
برنامه‌های مربوط به آموزش کودکان دارای نیاز ویژه به چشم می‌خورد. ما 
اعتقاد داریم، اگر اصول کار با این کودکان فهمیده شوند، والدین و مربیان توان 

می‌یابند یادگیری را منطبق با موقعیت‌ها و زمینه‌های متفاوت به کار برند.

سرآغازی مطمئن
آموزش‌وپرورش كيي از بزرگ‌ترين، پیچیده‌ترین و مهم‌ترين نظام‌های 
اجتماعي است و نظام آموزشي به‌عنوان بارزترين نمود سرمایه‌گذاري نيروي 
انساني در زمينة شكوفايي در جامعه نقش اصلي را بر عهده دارد. در اين اثنا، 
در جوامع گوناگون، آموزش‌وپرورش پيش از دبستان به دليل تأثيرات شگرف 
در شكل‌‌‌دهي موفقیت‌های تحصيلي كودكان در دوره‌های بالاتر، تقويت و 
تسريع رشد همه‌جانبة کودک و ارتقاي كارايي دروني نظام‌های آموزشي، از 

جايگاه بسيار ارزشمند و ویژه‌ای برخوردار است.
دوران كودكي اگر چه دوران كوتاهي است، اما در رشد و تكوين شخصيت 
كودك تأثیر عمیقی دارد. دانشمندان و متفكران تعليم و تربيت از ديرباز 
تاكنون بر شروع آموزش كودكان از بدو تولد و از دامن مادر تأكيد داشته‌اند. 
علاوه بر آن، امروزه دانشمندان دريافته‌اند كه دوران خردسالي دوران حساس 
رشد و تكامل مغز است. سلول‌های مغزي در سه سال اول زندگي رشد 
می‌کنند و تكامل ميي‌ابند و ارتباط ميان سلول‌هاي مغز در اين سنين 
شكل مي‌گيرد. در این میان آموزش، پرورش و توان‌بخشی کودکان 

دارای نیازهای ویژه، در این دوران طلایی، از اهمیتی حیاتی برخوردار است.
امروزه، نیاز به تشخیص به‌موقع کودکانِ در معرض خطر به‌عنوان یک 
اصل پذیرفته شده است. بر اساس آمارهای بین‌المللی1، 10 تا 15 درصد 
کودکان هنگام تولد به نقص‌های جسمی و حسی، یا ناتوانی‌های رشدی 
مبتلا هستند. با استفاده از آزمون‌های غربالگری می‌توان این کودکان را 

به‌موقع تشخیص داد و از بروز یا تشدید معلولیت آن‌ها پیشگیری کرد.
از جمله مشکلاتی که از دیرباز در نظام آموزش‌وپرورش کشور مشهود 
بوده، به هدررفتن سرمایه‌های مادی و معنوی به سبب ضعف در شناسایی 
کودکانی است که به آموزش ویژه نیاز دارند. شناسایی به‌موقع کودکان و 
جای‌دهی صحیح و حمایت از آنان در نظام آموزش‌وپرورش می‌تواند از به 

هدررفتن میلیاردها ریال بودجه جلوگیری کند.

سرآغازی مطمئنسرآغازی مطمئن

به‌منظور تحقق این امر مهم، در وهلة اول توجه به احساسات والدین، 
کمک به آنان طی دوران بحرانی مواجهه با واقعیت، و نیز ایجاد شناخت، 
پذیرش و نگرش واقع‌گرایانه نسبت به معلولیت کودک خود از طریق ارائة 
مشاورة لازم، ضروری است. سپس با توجه به اینکه در این مرحله آموزش 
کودک عمدتاً از طریق والدین انجام می‌شود، شیوه‌های تعامل با کودک 
دارای نیازهای ویژه باید طی برنامة آموزشی نظام‌دار به والدین و مربیان آن‌ها 

آموزش داده شود.
رعایت بهداشت روانی این خانواده‌ها با تنظیم و تدوین برنامه‌ای جامع 
می‌تواند فرصتی را برای والدین فراهم آورد تا بتوانند تفاوت‌های فرزند خود را 

با کودکان دیگر بپذیرند.
سرآغاز مطمئن با افزايش آمادگي تحصیلی كودكان خردسال دارای 

نیازهای ویژه در مراکز پیش‌دبستانی از همان ابتدای کار تحقق می‌یابد.

مداخله/ آموزش به‌هنگام
فرضیة اصلی سرآغاز مطمئن که یکی از ضروری‌ترین راهنمایی‌های 
آموزشی محسوب می‌شود، این است که مداخله/ آموزش به‌هنگام می‌تواند 
مانع شکست تحصیلی و مشکلات رشدی مرتبط شود؛ می‌تواند پایه‌ای برای 
دیگر برنامه‌های آموزشی اوایل کودکی به‌منظور کمک به کودکان در معرض 

خطر باشد.
ادامه دارد

پی‌نوشت‌ها
 First Step (Screening Test For Evaluating ,)1993( Miller Lucy .1
15.Preschoolers),San Antonio: Harcourt Brace and Company. P

کودکان با نیازهای ویژه
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اشاره
متین پنج‌ساله است. امروز از مادرش خواست به حیاط بروند و با هم 
توپ‌بازی کنند. مادرش گفت الآن هوا خیلی گرم است. بعدازظهر به حیاط 

می‌رویم. متین شروع به نق‌ونوق و گریه کرد.
نگین شش‌ساله است. مادر نگین در آشپزخانه در حال شستن ظرف بود. 
نگین از مادرش خواست ظرف شکلات را به او بدهد. مادر نگین به او گفت 
باید صبر کند تا کارش تمام شود، اما نگین شروع کرد به گریه کردن و داد 
و فریاد‌زدن. مادر نگین مجبور شد دست از کار بکشد و خواستة نگین را 

اجابت کند.
آیا شما تا به حال با کودکتان به این دست مشکلات برخورده‌اید؟

مقدمه
شکیبایی به مفهوم تلاش برای یافتن خوبی در همة افراد است.

بی‌قراری از ناامنی و نبود اطمینان می‌آید. ما بی‌قراری می‌کنیم، چون 
چیزی را همین الآن می‌خواهیم و باور نداریم که با صبوری آن را به دست 

می‌آوریم. کودکان نیز همین گونه‌اند.
منظور ما از صبر و خویشتن‌داری، روندی است که طی آن، کودک از انجام 
آنچه موجب خشنودی‌اش می‌شود امتناع می‌ورزد یا آن را به تأخیر می‌اندازد.
صبر در واقع یک مهارت است. بنابراین، درست مثل هر مهارت دیگر، نیاز 
به تمرین دارد. کودکان صبور به دنیا نمی‌آیند، اما با گذشت زمان یاد می‌گیرند 

خواسته‌های خود را به تعویق بیندازند.
اصطلاح صبر و خویشتن‌داری به معنای آن است که کودک به تسلط 
درونی بر رفتارش بپردازد. در درجة اول باید اعمالی را یاد بگیرد و از بیرون 

حمایت، تشویق و تقویت شود.

تعریف صبر
توانایی پیروی از دستور، به تعادل رساندن رفتار مطابق با موقعیت و به 
تأخیر انداختن یک خواسته یا یک کار و به‌طور کلی رفتار، در چارچوب قابل 

قبول اجتماعی، و بدون دخالت و هدایت مستقیم دیگران را صبر می‌گویند.

فاطمه کارگر
کارشناس ارشد علوم تربیتی

سیامک طهماسبی
عضو هیئت علمی دانشگاه علوم بهزیستی و توان‌بخشی تهران

تاب‌آوری

گر صبر کنی
 به بچه صبر آموزی

راهبردهای تربیت و یادگیری
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سن مناسب برای آموزش صبر به کودکان

نوزادی: در 14 ماه اول زندگی باید خواسته‌های بچه‌ها بلافاصله رفع شود 
تا آن‌ها به اطمینان و احساس امنیت لازم برسند.

دوسالگی: تا دوسالگی، خواسته‌های کودک باید تا جای ممکن زود رفع 
شود. در این سن کودک را در مواردی می‌توان بین چند ثانیه تا یک دقیقه 

هم منتظر گذاشت.

دو تا شش‌سالگی: بین دو تا شش سالگی باید صبر را به کودک آموخت. 
هر وقت کودک چیزی خواست، باید برآورده‌کردن خواستة او را کمی به 
تعویق بیندازیم، ولی مدت زمان صبر خیلی مهم است. یک تا دو دقیقه برای 
هر سال در نظر می‌گیریم. مثلًا برای کودک سه‌ساله بین سه تا پنج دقیقه 

صبر و برای کودک چهارساله بین چهار تا هفت دقیقه خوب است.
چند مثال در این باره می‌آوریم.

سه‌سالگی
کودک: »مامان، من موز می‌خوام.«

مادر: »عزیزم، الآن دارم ظرف‌ها را می‌شویم. چشم. صبر کن دست‌هایم را 
بشویم و بعد یک موز خوشمزه به تو بدهم.«

 و این‌کار بهتر است سه تا پنج دقیقه طول بکشد.

چهارسالگی
کودک: »مامان، می‌آیی برایم قصه بگویی؟«

مادر: »باشه عزیزم. فقط کمی صبر کن. الآن بنشین کارتونت را ببین. تمام 
که شد، می‌آیم و برایت قصه می‌گویم.« )چهار تا هفت دقیقه(.

پنج‌سالگی
کودک: »مامان، می‌آیی با هم بازی کنیم؟«

مادر: »باشه عزیزم، ولی الآن من دارم ناهار درست می‌کنم. صبر کن وقتی 
عقربة بزرگ به این نقطه رسید، صدایم بزن تا با هم بازی کنیم.« )هشت 

تا ده دقیقه(.

آموزش راهکار
اصولی که باید به آن‌ها پایبند باشید:

1. ما الگوی کودکان خود هستیم. باید سعی کنیم در رفتار و کردارمان 
صبوری به خرج دهیم و واکنش‌های سریع و بدون فکر نداشته ‌باشیم.

2. وقتی کودک نمی‌تواند خودش را کنترل کند، تلاش کنید به‌جای ابراز 
عصبانیت یا غرولند کردن، قاطعانه دربارة نقش او در ایجاد ناراحتی دیگران 

صحبت کنید و پیامد رفتارش را به او تذکر دهید.
3. مفاهیم »یا«، »نه«، »اگر« و »ممکن است« را به کودکان بیاموزید.

4. وقتی کودکتان کار قابل تعریفی می‌کند، از ته دل از او تعریف کنید و 
به کارش اشتیاق نشان دهید. این کار را به مدت 21 روز انجام دهید. زیرا سه 

هفته طول می‌کشد تا تصویر جدیدی در ذهن کودک شکل بگیرد.

چند تکنیک کاربردی
1. با روش ایفای نقش، کم‌محلی یا نادیده گرفتن را به کودک خود 

بیاموزید.
نمایشی بازی می‌کنیم که در آن کودکی کودک دیگری را هل می‌دهد. 

کودک دوم باید بتواند به کسی که هلش داده ‌است بی‌توجهی کند.
2. مسابقه‌ای طراحی می‌کنیم. در آن دوبه‌دو به هم نگاه می‌کنیم و قرار 
می‌گذاریم بتوانیم خندة خود را کنترل کنیم؛ حتی اگر طرف مقابل شکلک 

و ادا درآورد.
3. تمرکز نگاه را تمرین می‌کنیم. یک بازی طراحی می‌کنیم که در آن 
کودکان به یکدیگر نگاه می‌کنند، ولی نباید پلک بزنند و چشمانشان هم نباید 

حرکت کند.
4. زو بازی می‌کنیم. در این بازی از کودک می‌خواهیم بدون توقف و 
یک‌نفس حرف زو را بکشد و تا دیوار جلویی برود و برگردد و نفسش را 

قطع نکند.
5. قبل از خوردن غذا یا خوراکی، از کودک بخواهید به مدت 15 تا 30 
ثانیه به غذا دست نزند و ضمن حرکت ‌نکردن، دعا کند یا جملاتي را مانند 

بسم‌الله الرحمن الرحیم يا شعر بگوید.
6. یک بازی پرتحرک همراه با موسیقی راه بیندازید. هر یک دقیقه‌ یک‌بار، 
موسیقی را متوقف کنید و از کودک بخواهید بدون تحرک و کلام سر جای 

خود بایستد.

توصیه
1. برای انجام‌دادن وظایفی که در خانه بر عهدة کودک گذاشته‌اید،‌ مثل 
جمع‌کردن اسباب‌بازی‌ها، صبور باشید و خود به این کار اقدام نکنید تا کودک 
عادت کند بعضی از کارها لذت‌بخش نیستند و سختی دارند. برای انجام این کارها 
برای او زمان تعیین کنید و بر کار او نظارت داشته باشید. در انتها او را تحسین کنید.
2. اگر طفل به زمین افتاد و دستش را برید، به‌جای وحشت‌زدگی، 
خونسردی خود را حفظ کنید. به کودک فرصت دهید کمی درد را تحمل کند.
3. اگر برای کودک مشکلی پیش آمد، با دقت تمام به حرف‌هایش گوش 
کنید. تحمل مشکلات همراه با درددل کردن برای پدر و مادری که واقعاً به 

حرف کودک گوش می‌دهند، آسان‌تر است.
4. گاهی محروم‌کردن به‌موقع به سبب انجام ‌ندادن وظیفه‌، مانند نخریدن 
اسباب‌بازی مورد علاقه یا مانع‌ تماشای کارتون شدن، به بلوغ و پختگی 
شخصیت کودک و بالا ‌رفتن آستانة تحمل و مسئولیت‌پذیر شدنش می‌انجامد.

5. برای کودکان داستان‌هایی نقل کنید از شخصیت‌هایی که با صبر و 
تحمل و گذشت به اهداف خود رسیده‌اند.

6. صبوری را تشویق کنید.
7. صبر و شکیبایی نوعی مهارت است، اما باید به‌طور مداوم آن را تقویت 
کنیم. تقویت کلامی برای بچه‌ها بسیار مناسب است. شما باید به کودکان 
بگویید متوجه صبر آن‌ها شده‌اید و صبر آن‌ها شما را تحت‌تأثیر قرار داده‌است.
8. مفهوم زمان و اندازه‌گیری مفهوم جدیدی است و کودکان کوچک‌تر 
معمولًا برایشان دشوار است آن را درک کنند. به بچه‌ها نمونه‌های بصری 
صبر را بدهید. مثلًا نگاه کردن به ساعت شنی یا ساعت می‌تواند به کودکان 

بیاموزد که 5 دقیقه و ۴۵ دقیقه با هم فرق دارند.
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نتیجه‌گیری
با افزایش بردباری، کودکان می‌آموزند که تعصب، کوته‌فکری، نگرش‌های 
کلیشه‌ای و نفرت را طرد کنند، برای شخصیت و نگرش انسان‌ها احترام 
قائل شوند و بر تفاوت‌ها متمرکز نباشند. کودکان بردبار این توان را دارند 
که حتی اگر با دیدگاه‌ها یا باورهای کسی مخالف‌اند، به او احترام بگذارند. 
به علت همین توان، بی‌رحمی، تعصب و نژادپرستی را کمتر تحمل می‌کنند. 
این کودکان در نهایت به بزرگ‌سالانی تبدیل می‌شوند که راه‌هایی برای 

انسانی‌تر‌کردن جهانمان می‌یابند.

کودکانی که صبر را یاد گرفته‌اند:
 در انجام تکالیف خود پشتکار بیشتری دارند؛ تفاوت‌های دیگران را بهتر 
می‌پذیرند؛ هیجان خود را مدیریت می‌کنند؛ خود را دوست دارند؛ از تلاش‌های 
فردی خود احساس رضایت دارند؛ مثبت‌‌نگر و مثبت‌اندیش هستند؛ الگوی 

مثبتی برای کودکان دیگر هستند؛
مسئولیت‌پذیرتر هستند؛ تعارض‌هایشان را به شکل مثبت مدیریت 

می‌کنند؛ ارتباط مؤثری با اطرافیان خود دارند.
زمانی که کودکان رابطة بین افکار، احساسات و رفتار آدمی را درک کنند 
و دریابند که عصبانیت، شادی، غم و اندوه، همگی بازتاب‌ عواطف انسانی 
هستند، مسلماً نسبت به واکنش‌های رفتاری خود نیز حساس‌تر و هشیارتر 

خواهند شد.

منابع
1. جان‌بزرگی، مسعود؛ نوری، ناهید؛ آگاه هریس، مژگان )1393(. آموزش 

اخلاق، رفتار اجتماعی و قانون‌پذیری به کودکان. انتشارات ارجمند. تهران.
2. موسی‌زاده، زهره؛ دارویی حقیقی، صبا؛ بی‌شک، بهروز )1396(. تاب‌آوری. 

انتشارات آکادمیک دانشگاه علوم پزشکی کاشان. کاشان.
3. سلحشور، ماندانا )1387(. کودک و خانواده. انتشارات انجمن اولیا و مربیان. 
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6. پنتلی، الیزابت )1387(. راهنمای کامل تربیت کودک. ترجمة اکرم قیطاسی. 
انتشارات کتاب‌های دانه. تهران.

7. بربا، میشل )1389(. کلیدهای پرورش رفتار و ارزش‌های اخلاقی در کودکان 
و نوجوانان. ترجمة فرود فرناز. انتشارات کتاب‌های دانه. تهران.
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طفاً به خانه برگردید!
پدرها، ل

هرگاه با درمانجویانم از پدر سخن می گویم، بغضی گلویشان را و اشکی 
سرد پهنای صورتشان را می پوشاند. خيلی کوتاه اما پربار و مؤثر از پدر 
می گویند. همه از مظلوميت و تنهایی اش می گویند. دختران به ویژه، پدرشان 
را عاشقانه و صادقانه دوست دارند و هر وقت از او سخن می گویند، حسرتی 
در کلامشان پيدا و پنهان است. انگار ناگفته    هایشان در مورد پدر بيشتر از 

گفته هایشان است!
این یک واقعيت است که در خانواده های ایرانی نقش پدر روزبه روز 
کمرنگ تر می شود. این کمرنگ شدن حضور پدر در خانواده را به خوبی 
می توان در پویانمایي ها، فيلم های سينمایي و مجموعه های تلویزیونی نيز 
مشاهده کرد. خلأ حضور پدر آسيب های روانی و اجتماعی بسياری را موجب 
شده است که جامعة ما به غلط علت آن را در چيزهای دیگری جست وجو 

می کند.
»معضل پدران کناررفته« در عصر کنونی و دهة اخير آن قدر شدت یافته 
که در خانواده و جامعه به آسيبي مزمن تبدیل شده است. نقش مادر در خانه 
و خانواده بر هيچ کس پوشيده نيست و دربارة آن در علوم رفتاری و اجتماعی 

صحبت شده، تا جایی که به هيچ موضوعی به اندازة رابطة مادر و کودک و 
نقش برجستة آن در خانواده و شکل گيری شخصيت اعضا پرداخته نشده 

است. اما در این علوم دربارة پدر و نقش او در خانواده، تربيت فرزندان 
و شکل دهی شخصيت کودکان به طور جدي غفلت شده 

است. پدران کناررفته محصول عصری هستند که با 
تقسيم وظایف در خانواده، پدر در نقش عابربانک! 

قرار گرفت و تنها کارش تأمين هزینه های 
مالی خانواده شد. این حضورنداشتن جدی 

پدر در خانه و نقش کمرنگ وی در 
امور خانواده، به ویژه در تربيت فرزندان، 
در حال تبدیل شدن به چالشي اساسی 

در خانواده و جامعة در حال توسعة 
ماست. پژوهش ها نشان داده اند، 
اجتماعی  ـ  روانی  آسيب هایی 
مانند اعتياد، فرار از خانه، 
مزمن  افسردگی  خودکشی، 
و افت تحصيلی کودکان و 

نوجوانان، در نبود یا حضور کمرنگ 
پدر در خانواده ریشه دارد. پدرها باید به 

خانواده برگردند و نقش بی بدیل خود را ایفا کنند. 

روح‌الله‌رحيمي
مشاورخانواده

طفاً به خانه برگردید!
پدرها، ل

گفته هایشان است!
این یک واقعيت است که در خانواده های ایرانی نقش پدر روزبه روز 
کمرنگ تر می شود. این کمرنگ شدن حضور پدر در خانواده را به خوبی 
می توان در پویانمایي ها، فيلم های سينمایي و مجموعه های تلویزیونی نيز 
مشاهده کرد. خلأ حضور پدر آسيب های روانی و اجتماعی بسياری را موجب 
شده است که جامعة ما به غلط علت آن را در چيزهای دیگری جست وجو 

»معضل پدران کناررفته« در عصر کنونی و دهة اخير آن قدر شدت یافته 
که در خانواده و جامعه به آسيبي مزمن تبدیل شده است. نقش مادر در خانه 
و خانواده بر هيچ کس پوشيده نيست و دربارة آن در علوم رفتاری و اجتماعی 

صحبت شده، تا جایی که به هيچ موضوعی به اندازة رابطة مادر و کودک و 
نقش برجستة آن در خانواده و شکل گيری شخصيت اعضا پرداخته نشده 

است. اما در این علوم دربارة پدر و نقش او در خانواده، تربيت فرزندان 
و شکل دهی شخصيت کودکان به طور جدي غفلت شده 

است. پدران کناررفته محصول عصری هستند که با 
تقسيم وظایف در خانواده، پدر در نقش عابربانک! 

قرار گرفت و تنها کارش تأمين هزینه های 
مالی خانواده شد. این حضورنداشتن جدی 

پدر در خانه و نقش کمرنگ وی در 
امور خانواده، به ویژه در تربيت فرزندان، 
در حال تبدیل شدن به چالشي اساسی 

در خانواده و جامعة در حال توسعة 
ماست. پژوهش ها نشان داده اند، 
اجتماعی  ـ  روانی  آسيب هایی 
مانند اعتياد، فرار از خانه، 
مزمن  افسردگی  خودکشی، 
و افت تحصيلی کودکان و 

نوجوانان، در نبود یا حضور کمرنگ 
پدر در خانواده ریشه دارد. پدرها باید به 

خانواده برگردند و نقش بی بدیل خود را ایفا کنند. 

هيچ کسی، حتی مادر، قادر به ایفای نقش پدر نيست. اعضای خانواده به 
پدر، مهر او، قاطعيتش، دلسوزی اش، دست های مهربانش، مدیریتش و سایر 

صفات منحصربه فردش نياز دارند.

خانواده 
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زهرا شعبان
درمانگر کودک و نوجوان

وقتی مهسا برای خوردن غذا بر سر سفره می‌آید، بدخلق است. 
با نزدیک‌شدن قاشق، دهانش را محکم می‌بندد و اگر مادرش 
 به خوردن اصرار کند، شروع به پرت‌کردن وسایل سفره می‌کند. 
در نهایت بعد از کشمکش‌های طولانی، چند لقمه به‌صورت اتفاقی به دهانش 
وارد می‌شود و او بلافاصله فرار می‌کند. زمانی هم که مادر می‌خواهد غذای 
خودش را بخورد، غذا از دهن افتاده است و کم‌کم بقیة اعضای خانواده هم 
سفره را ترک می‌کنند. مادر گاهی برای راضی‌کردن او به غذاخوردن، تمام 
خانه را به دنبالش راه می‌رود. گاهی به او قول جایزه می‌دهد و گاهی از این 
رفتارش به سطوح می‌آید و دعوايش می‌کند. مادر می‌گوید، غذادادن به مهسا 

سخت‌ترین کار دنیاست.

کلیدواژه‌ها: بدغذایی، چاقی، تغذیه

معمولًا مشکل بدغذایی کودکان از زمانی آغاز می‌شود که آن‌ها به جای 
شیر، از غذای سفره تغذیه می‌کنند. بسیاری از کودکان اصرار دارند غذا را 
خودشان بخورند، درحالی‌که هنوز مهارت لازم برای بردن قاشق به دهانشان 
را ندارند و تحمل ریخت‌وپاش‌های غذاخوردنشان برای اغلب والدین دشوار 
است. غذاخوردن مستقل کودک یکی از چالش‌های بزرگ میان خودمختاری 
کودک و صبر والدین است. برخی از کودکان تنها به چند غذای محدود 
تمایل نشان می‌دهند. حدود یک‌سوم از کودکان خردسال زیر ده سال بسیار 

ایرادگیرند؛ البته اين ايرادگیری در میان دختران شایع‌تر است.
کمبود مواد غذایی رشد بهنجار کودک را به خطر می‌اندازد. این نكته در 
سنین پایین که رشد جسمی سرعت بالایی دارد، بسیار حائز اهمیت است. 
تولید 50 تا 70 درصد از هورمون رشد پس از شروع خواب عمیق در کودکان 
صورت مي‌گيرد كه می‌تواند دلیل هم‌زمانی وقوع اختلال خوردن و خوابیدن 

در کودکان را توجیه کند )مش،1389(.

علل بدغذایی
مشکلات غذاخوردن علل متفاوتی را در برمی‌گیرد. برخی از کودکان 
ممکن است در مکیدن و بلعیدن غذا دچار مشکل باشند و برای برخی دیگر 
از خردسالان، به‌دلیل بازگشت غذا به مری، غذاخوردن دردناک و ناخوشایند 
است. البته برخی از کودکان هم در غذاخوردن زیاده‌روی می‌کنند. سیستم 
عصبی این کودکان کم‌انگیخته است. آن‌ها به اندازه‌ای پرخوری می‌کنند تا 
شکمشان را پر کنند. برخی از کودکان پرخور علاقه‌هاي محدودی دارند و 

با کودک بدغذا 
چه کنیم

به کارهای آسانی مانند خوردن و تماشای تلویزیون روی می‌آورند. گروهی 
دیگر از کودکان پرخور نمی‌دانند چه موقع سیر می‌شوند. بنابراین، تا زمانی 
که سر سفره یا میز نشسته‌اند، به خوردن ادامه می‌دهند. همچنین، پرخوری 
زمانی روی مي‌دهد که کودک از والدین خود دور مي‌شود و یا احساس 
آشفتگی می‌کند. كودك افسردگی یا اضطراب خود را با خوردن تسکین 
می‌دهد. کودکان چاق، به‌دلیل ظاهر خود، مورد انتقاد و تمسخر قرار می‌گیرند 

و به همین دليل غالباً تصویر بدنی مخدوش و اعتمادبه‌نفس پایینی دارند.
همچنین، از آنجا که تغذیه یک عمل مراقبتی و مهرورزانه به‌شمار می‌آید، 
جو عاطفی حاکم بر فضای خوردن بسیار اهمیت پیدا می‌کند. برخی از کودکان 
که والدین پرمشغله‌ای دارند و زمان کمی برای بودن در کنار والدینشان دارند، 
از غذاخوردن به‌عنوان بهانه‌ای برای تسکین کمبود محبت یا جلب توجه 
والدین استفاده می‌کنند. از سوی دیگر، برخی کودکان که به‌طور ذاتي به 
خوردن تمایل چندانی ندارند، از زمان غذاخوردن به‌عنوان فرصتی برای مقابله 
و نافرمانی از والدین استفاده می‌کنند. در این کودکان، زمان غذاخوردن به یک 
جنگ تمام‌عیار تبدیل می‌شود و والدین برای جلب رضایت و همکاری، اول 
وعده و وعید می‌دهند و اگر راه به جایی نبرند، انواع شیوه‌های تنبیهی را به‌کار 

می‌برند. این شیوه‌ها به‌مرور مشکلات را پیچیده‌تر می‌کند.

راهکارهایی برای مقابله با بدغذایی کودکان

هرچند راهکارهای مقابله با بدغذایی کودکان، بسته به علت‌هاي آن، بسیار 
گسترده است، در اینجا چند راهکار پیشنهاد می‌شود:

 از غذا به‌عنوان پاداش رفتارهای دیگر استفاده نکنید.
 یک برنامة غذایی تدوین کنید. برای تعیین میزان استفاده از هر مادة 
غذایی، به هرم غذایی توجه کنید. غذاهای کف هرم بیشترین مواد مورد نیاز 

بدن هستند.
 برنامة زمان‌داری برای غذاخوردن درنظر بگیرید. به‌ویژه به کودکانی که 
غریزة کمی برای خوردن دارند، اجازه دهید زمان‌های پر و خالی‌شدن معده 

را تشخیص دهند.
 به جای وعده‌های غذایی حجیم، تعداد وعده‌های غذایی را افزایش 
دهید. بهتر است برای خردسالان، علاوه بر سه وعدة اصلی روزانه، یک 

میان‌وعدة پیش از نهار و یک میان وعدة عصرانه در نظر بگیرید.
 کودک را تشویق کنید چند لقمه از غذایی را که دوست ندارد بخورد، تا 

بتواند غذایی را که دوست دارد بخورد.

؟
مشاوره

 زهرا شعبان
   درمانگر کودک و نوجوان
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 زمانی که کودک میل به غذاخوردن ندارد و حدود 20 
دقیقه از آوردن غذا گذشته است، غذا را از جلوی او بردارید. 
اجازه ندهید زمان غذاخوردن به بازی‌کردن و جلب توجه 

منفی تبدیل شود.
 زمان صرف غذا را به فعالیتي دسته‌جمعی تبدیل کنید 
تا غذاخوردن برای اعضای خانواده به‌صورت زماني بانشاط 
تبدیل شود. درحالی‌که غذا می‌خورید، در مورد روزی که 
گذرانده‌اید صحبت کنید و از غذاخوردن و با هم بودن لذت 
ببرید. گاهی کودکان برای این کار به کمک نیاز دارند. شما 
می‌توانید یک سهم زمانی برای صحبت هرکس تعیین کنید. 
مثلًا یک نمکدان زیبا بر سر میز بگذارید که هرکس نوبت 
صحبت‌کردن اوست، آن را در دست نگه دارد. شما می‌توانید 
کودک را ترغیب کنید در مورد موفقیت‌ها، رویدادهای جالب، 
اسباب‌بازی یا فیلم موردعلاقه‌اش، یا حتی مشکلاتی که در روز 

داشته صحبت کند. تلویزیون در زمان صرف غذا باید خاموش باشد تا 
حداکثر تعامل میان اعضای خانواده شكل گيرد.

 به مکان‌هایی بروید که مردم غذا می‌خورند و اوقات خوشی دارند. 
کودک را به مکان‌هایی مثل ساندویچی یا رستوران ببرید تا بچه‌های دیگر را 
ببیند که غذا می‌خورند و لذت می‌برند و شادند. برای کودکان بدغذا تجربه‌اي 
عالی است که یاد بگیرد چگونه غذا سفارش دهد و پول آن را پرداخت کند.

 مهارت‌های ظریف کودک را تقویت کنید تا خود بتواند غذا بخورد. 
از غذاهایی مثل پورة سیب‌زمینی شروع کنید که چسبندگی زیادی دارند و 

کودک تا حد زیادی به‌تنهایی از پس خوردن آن برمی‌آید.
 در نهایت با یک متخصص روان‌شناس در مورد مشکلات غذایی 
کودک صحبت کنید. او با بررسی تاریخچة طبی و خانوادگی می‌تواند در 

پیداکردن علت بدغذایی کودک به شما کمک کند.

نتیجه‌گیری
تغذیة سالم و کافی در دوران کودکی بسیار حائز اهمیت است. در این 
سنین رشد جسمی کودک سرعت بالایی دارد و گاهی کمبود مواد غذایی 
صدمات جبران‌ناپذیری به رشد کودک وارد می‌آورد. بدغذایی در کودکان علل 

متفاوتی دارد که علل پزشکی و عاطفی از مهم‌ترین آن‌هاست. با بررسی و 
حل این مشکلات، گام بلندی در سلامت جسمی، روانی و اجتماعی کودک 

برداشته می‌شود.

منابع
1. مش، اریک جی؛ وولف، دیوید )1389(. روان‌شناسی مرضی کودک. ترجمة 

محمد مظفری مکی‌آبادی، اصغر فروع‌الدین عدل. انتشارات رشد. تهران.
2. برگر، ریموند میلتن )1388(. شیوه‌های تغییر رفتار. ترجمة علي فتحی 

آشتیانی. هادي عظیمی آشتیانی. انتشارات سمت. تهران.
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چه کنیم
 زهرا شعبان

   درمانگر کودک و نوجوان
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اشاره
برای اینکه بتوان کودکی با شخصیت جامع برای آینده تربیت کرد باید 
دو توان مهم کودک یعنی حس و کلام را که برای برقراری ارتباط با دنیای 
اطراف از آن‌ها استفاده می‌کند، به گونه‌ای پرورش داد که خصلت‌های 
ریشه‌ای در او شکل بگیرند. بی‌شک تربیت دینی کودک نیز از همین 

  سارا ديني
مربی پیش‌دبستانی و پژوهشگر در حوزة کودک

جا سرچشمه می‌گیرد. براساس فرمایشات مقام معظم رهبری، باید در 
کودک خصلت‌های ریشه‌ای به وجود آورد؛ از جمله: خردورزی و تفکر، 
روحیة بردباری و کار جمعی، عشق به یادگیری و مطالعه، خود‌باوری، 
تن به کاردادن و همت بلند1 که ظهور آن درکودک، پرورش انسانی با 

ابزارهای شکوفایی‌کودک

کلیدواژه‌ها: حس و کلام، خصلت‌های ریشه‌ای، تربیت دینی کودک

شهد کلام وحی

انس با قرآن و عترت
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دیدی همه‌‌جانبه خواهد بود و اگر با دین توأم باشد، انسانی بالنده را شاهد 
خواهیم بود.

حس و کلام
کودکان در هفت سال اول زندگی با دو توان مهم حس و کلام با دنیای 
اطراف ارتباط برقرار می‌کنند. همین دو خصلت شخصیت آن‌ها را شكل 
خواهند داد. کودکی که در مورد آنچه حس می‌کند تفکر می‌کند و تفکر او در 

محیطی پاک شکل می‌گیرد، بروزات کلامی او هم طیب خواهند بود.

خصلت‌های ریشه‌ای
یادگرفته‌هايي که كاربردی نیستند یا زود‌هنگام اتفاق می‌افتند و یا بدون 
تفکر پذیرفته می‌شوند، در سطح باقی می‌مانند. اطلاعاتی که در کتاب‌های 
درسی پیش از دبستان وجود دارند، به‌طور عمومي از همین نوع اطلاعات 
سطحی هستند و کودک بدون اینکه عمق مطالب را بفهمد، فقط اطلاعات 
بدون کاربرد را انباشته می‌کند. در مقام مثال، بسان چشمه‌ای که باریکة 
کوچکي را در مسیر ایجاد می‌کند، اما عمق ندارد و با تابش آفتاب سریع 
هم خشک می‌شود و با گذر زمان شکل خود را از دست می‌دهد و نتیجه‌ای 
حاصل نمی‌کند و به جایی وصل نمی‌شود. اما مهارت‌هایی که با تمرین و 

تکرار به دست می‌آیند ماندگاری بیشتری خواهند داشت. 
براساس فرمایشات مقام معظم رهبری باید در کودکان خصلت‌های 
ریشه‌ای به‌وجود آورد. این سخن بدین معناست که این خصلت‌ها آموختنی 
صرف نیستند، بلکه ایجادکردنی هستند و بالطبع زمان‌بر است و به دوره‌اي 
دوساله ختم نمی‌شود. مواردی که مقام عظمای ولایت مطرح کردند، برای 
شکل‌گیری شخصیت، لزوماً دینی نیست، اما انسان‌پرور است. البته به‌زعم 
حقیر، اگر کودک با قرارگرفتن در کنار یک مربی متدین و آگاه و شاد این 
مسیر را بپیماید، فرمایشات مقام معظم رهبری از نظر ديني هم شكل مي‌گيرد 
و مسلماني با ابعاد وجودی مطلوب تولید خواهد شد. البته نه در طول یک 
سال، بلکه با برنامه‌ریزی و پیوسته بودن مطالب آموزشی از پیش دبستان و در 
امتداد آن دبستان تا دانشگاه مد نظر قرار مي‌گيرند. اين خصلت‌ها عبارت‌اند از:
1. خردورزی؛ 2. خودباوری؛ 3. بردباری؛ 4. روحیة همکاری؛ 5. عادت به 
مطالعه؛ 6. همت بلند )میزان انسانیت انسان به اندازة همت اوست(؛ 7. امید به 

آینده؛ 8. شوق به یادگیری؛ 9.تن به کاردادن.
در اینجا پیشنهادهايي را برای به اجرا رساندن منویات رهبری مطرح می‌کنیم:

1. استفاده از قصه 
قصه‌ها و مثل‌ها ابعادی دارند که تفکر کودک را فعال می‌کنند و اگر پایان 
آن‌ها باز گذاشته شود، یا موقعیت‌های عینی روی صفحة ذهن کودک به 
چالش کشیده ‌شوند، او حکمت‌های درون داستان را می‌فهمد. این همان 
خردورزی است. کودک از طریق هم‌ذات‌پنداری و پیداکردن جواب‌، حلاوت 
تفکر را می‌چشد و شوق او به شنیدن داستان و مطالعه زیاد خواهد شد. 
همچنين، نيروي تفكر و تعقل پرورش خواهد يافت. البته یکی از راه‌های 
پرورش تعقل، شنیدن و فهمیدن حکمت‌های داستان و عوامل دیگری چون 
بازی و تجربة بازی‌های دیگر است. كودك از طریق قصه‌ حتی ادب‌ورزی را 
هم یاد می‌گیرد. در زمان ابن‌سینا مکتب‌های ادب و قرآن وجود داشتند که 
کودکان تا ده‌سالگی در آن‌ها تحصیل می‌کردند و روش‌های ادب‌آموزی را 
از طریق قصه می‌آموختند و تلفیق آزاد‌بودن در طبیعت با شنیدن حکمت‌ها و 
همراهي قرآن، دانشمندی چون ابن سینا را بار می‌آورد. البته قصه‌های کهن 
و فاخر مملو از اطلاعات طبیعی و ادبی هستند و برای پرورش ابعاد فکری 

کودک بسیار مؤثرند.

2. شناخت احساسات
کودک احساساتي لطیف و ساده دارد؛ احساساتی که به‌راحتی بروز می‌دهد، 
اما از علت و چگونگی آن‌ها اطلاع ندارد. کودکی که بشناسد چرا شاد است یا 
چرا غمگین، یا چگونه از موقعیت عصبانیت دوری کند و بداند با ناکامی‌هایش 
چگونه برخورد کند، روحیة بردباری و حل مسئله در او ایجاد می‌شود. به این 
منظور کودک باید در موقعیت‌های چالش برانگیز قرار گیرد تا بتواند احساسات 
منفی خود را کنترل و برای آن‌ها راه حل پیدا کند؛ چه بسا در بازی‌های 
کودکانة جمعی چنین موقعیت‌هایی پیش می‌آیند. در اینجا مربی ایفای نقش 
ميك‌ند و از شرايط پيش‌آمده برای نیل به هدف که شناخت احساسات و 
نحوة مواجهه با آن است، بهره مي‌برد. البته به‌شرطي که خود مربی روحیة 

حل بحران داشته باشد.

3. طبیعت و فطرت
اگر کودک با طبیعت ارتباط مؤثر داشته باشد و هر پدیدة جالبی را عمیق 
در اندازة فهم خود بشکافد، از شوق یادگیری لبریز می‌شود. متأسفانه کودکان 
امروز از طبیعت فقط پارک را می‌شناسند و از سایر پدیده‌ها همان اطلاعات 
سطحی درون کتاب‌ها را می‌دانند. اگر کودک یاد بگیرد هر آنچه در طبیعت 
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وجود خودش و در اطرافش هست، چه کارکردی دارد و به‌صورت ملموس 
آن را درک کند، بر قدرت تفکر و تحلیل او ‌افزوده مي شود و از خالق هستی 

سپاسگزار می‌شود.

4. حل مسئله
باید برای کودک بن‌بست‌های کوچک و موقعیت‌های چالش‌برانگیز 
مصنوعی ایجاد کرد تا بتواند آن‌ها را حل کند. با حل مسئله روحیة امید 
به آینده در او به وجود می‌آید، چرا که می‌تواند بفهمد هر گرهی به تلاش و 

کوشش باز‌شدنی است.
 

5. طراحی ساخت‌و‌ساز
درست کردن کاردستی تنها بخشی از ساخت عملی است. می‌شود 
کارهایی تعریف کرد که ساخت آن‌ها گروهی باشد و چه بسا اتمام آن‌ها 
یک یا چند هفته طول بکشد. این یعنی تقویت صبر و بردباری عملی و 
کارکشیدن از بدن. بدنی که به کارکردن عادت کند، تنبلی به خود راه نمی‌دهد 
و به‌محض بی‌کاری، کاری برای خود خلق می‌کند. ساختن همراه هم‌بازی 
یکی از لذت‌بخش‌ترین کارهای کودکی است. کودکان در ساخت و ساز، 
مدیریت مواد، زمان و هم‌بازی‌هایشان را یاد می‌گیرند و با دیدن نتیجة تلاش 

جمعی، شوقی وصف‌ناپذير را تجربه می‌کنند.
همة موارد پیشنهادی براي تقویت حس و تجربه‌هاي مفید و عملی،‌ 
به‌منظور تقویت حس و کلام و تفکر پشت کلام است که خودبه‌خود 

مسئولیت‌پذیری را نیز در کودکان تقویت می‌کند.
در واقع، صرفاً نباید به آموزش کلاسی و کتابی بسنده کرد و همة اطلاعات 
کودک را با کتاب‌ها و تصویرهاي به هم وصل کن، ببر و یا رنگ کن، سنجيد.

 بحث آخر
 پیش از این گفته شد، اگر مربی متدین و آگاه همراه کودک باشد، از هر 
فرصتی استفاده می‌کند تا جنبة دینی و خدایی به اعمال کودک بدهد. اما 
گاهی اطلاعاتی بیش از حد نیاز کودک به او داده می‌شود که نه تنها مفید 
نیستند، بلکه زائدند. در موضوع دین نباید پیش افتاد و نباید عقب افتاد؛ به 
خصوص در مورد کودک قطعاً باید تدریج را رعایت کرد و از کودک بیش از 
حد توان و فهم او انتظار نداشت. طبق فرمایش ائمه، تربیت دینی به عهدة 
خانواده است و خانواده نقش اصلی را دارد. کودک در خانه و در مشکلات، 
مي‌بيند پدر و مادر به خدا توسل می‌کنند و توکلشان به معبود است. یا نماز 

اول وقت و سایر شئونات اسلامی را رعایت می‌کنند یا نه. 
مربی نقش مکمل را دارد. اگر مربی به‌عنوان مکمل تربیتی و الگوی بیرون 

از خانه، با بلندشدن صدای اذان، صحنة بازی و فعالیت را ترک ‌کند و خود را 
برای نماز مهیا کند، و اگر این سنت هر روزة مربی باشد، به‌صورت ناخودآگاه 
آموزش هم داده است؛ طوري كه کودک اذان را آموخته، ارکان نماز را یاد 
گرفته و فرایند وضو را دیده است. یا اگر در بازی‌ها، به جای شمارش، از آیات 
سوره‌های کوچک قرآن استفاده شود، بدون اینکه کتابی برای قرائت باشد، 
انس با قرآن اتفاق افتاده است. اگر به مناسبت ولادت هر یک از ائمه، کارگاه 
جشن و شناختي برگزار شود که قسمت عمدة آن بازی و شادی و شنیدن 
یک قصه از زندگی مولود آن روز و گرفتن هدیه باشد، با این کار به صورت 
غیرمستقیم حب اهل بیت در دل کودک ایجاد مي‌شود. آیندة معنوی او 
تحت‌تأثیر قرار می‌گيرد و خاطرات خوب روز عید همیشه برای او لذت‌بخش 

خواهد بود )هل الدین الا حب(. 
وقتی حب ایجاد شد، انگیزه برای یادگیری سایر مفاهیم دینی رشد می‌کند 
و یا اگر مطلبی دینی عرضه شد، با جان و دل پذیرا می‌شود. مرحوم آیت‌الله 
حائری شیرازی در تمثیلات خود فرموده‌اند: »حرفی که به کسی یا 
فرزندت می‎زنی، دانه است و فکر او زمین. ببین در این زمین چقدر بذر 
می‎توان پاشید؟« اگر در یک‎متر زمین یک کیلو گندم پاشیدی، همة دانه‎ها 
سبز نمی‎شوند؛ تازه اگر هم دربیایند، همدیگر را خفه می‎کنند. موعظة زیاد 

باعث می‎شود حرف‌ها همدیگر را لهِ کنند و بپوشانند.«
باید گفت، پنج‌وشش سالگی فقط یک سال از زندگی کودک است. 
سال‌های یادگیری طولانی هستند، اما اگر همه‌چیز به‌صورت تدریجی و نرم، 
در مغز کودک با آگاهی عملی انباشته شود و اندک باشد، بهتر از اطلاعات 
وسیع از همه‌چیز اما بي‌‌خاصیت است. یادگیری زیر سن هفت‌سال باید پویا 
و با زندگی فکری و عملی کودک عجین باشد و سواد کودک با تجربه توأم 

شود. حتی در سنین بالاتر هم باید چنین باشد.

پی‌نوشت‌ها
1.  بیانات مقام معظم رهبری 7/20/ 91
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اشاره
هر کشوری در نظام آموزش وپرورش خود، رویکرد خاصی دارد. بر این 
اساس، قوانين و برنامه هایی را در حوزة تعليم وتربيت در پيش می گيرد و 
رویکردی را که به اهداف نزدیک تر است، انتخاب می کند. در کشور ما نيز 
قرآن مجيد، پيامبر گرامي اسلام)ص( و ائمة معصوم)ع( براي تعيين اهداف 
و شيوه های تربيت کودکان، منبع و تکيه گاه اصلي و والاترین الگوی تربيتی 
هستند. بر این اساس، یکی از مهم ترین شاخص های مورد نظر در کيفيت 
خدمات مهدهای کودک نيز، توجه به آموزه های دینی و فرهنگی موجود در 
کشور است؛ آموزه هایی که بر بهره مندی از اخلاق و رفتارهای انسانی و ارزشی 
تأکيد خاصی دارند. از طرف دیگر، وجود استانداردهای بهداشتی، آموزشی، 
مراقبتی و رفاهی در مهدهای کودک، برای رشد همه جانبة کودکان نيز امری 
بدیهی است، ليکن کيفيتِ بالاتر از استاندارد برای مهدهای کودک بهتر است، 

چرا که استانداردها در واقع نشان دهندة پایين ترین سطح مورد قبول هستند.
کلیدواژه ها: کيفيت خدمات، مهدکودک، کودک

 در اسناد بين المللی مرتبط با موضوع این مطالعه نيز، دربارة کيفيت خدمات 
مهدهای کودک ویژگی هایی ارائه شده اند که مهم ترین آن ها عبارت اند از:

 وظيفة مدیر مهدکودک این است که به جامعه اطمينان دهد کودکان را 
در رفاه و شرایط تخصصی و خدمات باکيفيت، مراقبت و تربيت خواهد کرد 
و ضمن برآوردن انتظارات همة ذینفعان، خود نيز به عنوان مدیري اثربخش 
موفق مي شود. در مستندات مذکور، اثربخشی بيانگر تحقق اهداف است. 
از اصطلاح اثربخشی به طور جایگزین براي اشاره به رشد۱، سودآوری2 و 
بهره وری۳ و رضایت کارکنان استفاده می شود. اثربخشی به محيط پيرامون، 

عوامل داخلی و جنبه های انسانی و فيزیکی نيز توجه دارد.
 مهدهای کودک باید به استانداردهای ملی برای بهبود کيفيت، تخفيف 
شهریة مراقبت از کودکان و آموزش آن ها، حمایت از خانواده ها، برنامه های 
تربيتی جدید، بهداشت و ایمنی کودکان، مدیریت بحران، سيستم رسيدگی 
مؤثر به شکایات خدمت گيرندگان و به موضوع بازنشستگی و بيمة کارکنان، 
و جذب و حفظ مربيان کارآمد توجه ویژه داشته باشند؛ چرا که کيفيت 
برنامه های مراقبت از کودکان به طورعمده تحت تأثير عملکرد مدیر و مربيان 
است. همچنين، منابع مالی، تجربه هاي غنی مدیر و مربيان، و فضای آرام 
محيط را از مهم ترین عوامل موفقيت و اثربخشی در اداره و ارائة خدمات 

با کيفيت در مهدهای کودک معرفی می کنند.
  دولت ها نيز ضمن پرداختن به استانداردهای راه اندازی چنين مراکزی، 
توجه ویژه به نيازهای کودکان و والدین آن ها را در برنامه ریزی آموزشی 
مهدهای کودک ضروری اعلام مي کنند و به تنظيم محيط برای افزایش 
یادگيری کودکان، منعطف بودن برنامه ها و تأکيد بر کيفيت محتوای یادگيری، 

به اندازة روش های ارائة آن ها، به طور جدی و تخصصي نظارت مي کنند.

روش مطالعه
 براي شناسایی شاخص های کيفيت خدمات مهدهای کودک ایران، 
اطلاعات مورد نياز از ادبيات نظری، اسناد و قوانين سایر کشورها و 
پژوهش های بين المللی مورد مطالعه و بررسی قرار گرفته اند. ليکن به دليل 
نبود الگوهاي جامع و بومی در حيطة مهدهای کودک، این نتيجه حاصل شد 

  لیلا ولی زاده
دکترای مدیریت آموزشی

شاخص های
 کیفیت خدمات
 در 
مهدهای کودک
 ایران

مدیریت مهد کودک
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که شناخت مؤلفه های آن از دیدگاه خبرگان و متخصصان داخلی نيز می تواند 
مفيد باشد. لذا مؤلفه های مورد نظر، با استفاده از روش دلفی در سه مرحله، با 

توافق خبرگان، استخراج شدند.
در مرحلة اول، خبرگان دیدگاه های خود را در مورد کيفيت خدمات 
مهدهای کودک بيان کردند؛ چنانچه دریافت نظرات آنان تا اشباع نظری 
پيش رفت. در مرحلة دوم، تحليل داده ها به روش کدگذاری صورت گرفت 
و با زیرمؤلفه های استخراج شده از مرحلة اول و یافته های پيشينة مطالعه، 
فهرست کاملی از کدها در اختيار مشارکت کنندگان قرار گرفت. در مرحلة 
سوم، دسته بندی نهایی زیرمؤلفه های به دست آمده، با تجميع نظرات مشابه و 
متفاوت به صورت یک فهرست کامل، فهرست منسجمی از کيفيت خدمات 

مهدهای کودک به این شرح تدوین شد:

یافته های مطالعه
شاخص های کيفيت خدمات مهدهای کودک در این مطالعه شامل تمامی 
خدمات قابل ارائه در مهدهای کودک است که برای کودکان، والدین، مربيان 
و سایر کارکنان می توان پيش بينی و اجرا کرد. در مطالعة حاضر، کيفيت 
خدمات مهدهای کودک با ۸۹ مؤلفه استخراج شد. ليکن کدهای نهایی مورد 

توافق خبرگان در جدول رمزینه سریع پاسخ زیر ارائه شده است 

بحث و نتیجه گیری
راه اندازی و ادارة مهدکودک مصداق رعایت حقوق کودکان، والدین و 
مربيان براي بهره مندی از خدمات آن است؛ خدماتی که هر چه باکيفيت تر 
باشند، مخاطبان بيشتری جذب خواهند کرد. وجود استانداردهای بهداشتی، 
آموزشی، مراقبتی و رفاهی برای رشد همه جانبة کودکان بدیهی است، ليکن 
کيفيت بالاتر از استاندارد برای مهدهای کودک بهتر است )استاندارد یعنی کف 
و پایين ترین سطح مورد قبول(. محيطی که استانداردهای لازم را داشته باشد، 

موجبات شادی و بازی کودکان را که ذاتي کودکی است، فراهم خواهد کرد. 
توجه به حقوق و رفاه مربيان نيز از دیگر شاخص های دارای اهميت است. 
مهدکودکی که مربيان آن از امکانات رفاهی و حقوق در حد تأمين اجتماعی 
برخوردار نباشند، نمی توانند با انگيزه به آموزش و تربيت کودکان بپردازند. اگر 
مربی در دوره های بازآموزی شرکت نکند، به نوعی بازمانده از ارتقاي شغلی 
محسوب می شود. اگر مهدکودک توان پرداخت شهریة دوره های آموزشی را 
نداشته باشد، استفاده از ظرفيت دانشگاه ها و مراکز علمی معتبر که در این 

زمينه رایگان و داوطلب هستند، فرصت خوبی است.
همچنين، وجود بعضی تجهيزات در مهدکودک ضروری است که حفظ 
حرمت و احساس امنيت کارکنان و والدین را در پي دارد؛ مانند اتاق مدیر که 
در آن با والدین و کارکنان مذاکره و مصاحبه و حتی مشاوره داشته باشد. در 
این راستا، محرمانه بودن اطلاعات کودکان، والدین و مربيان از جمله حقوق 
آنان است که البته توسعة نظارت الکترونيکی در مهدکودک که قانونی و 

الزامی است، تناقضی با آن ندارد.
 موضوع قابل تأمل دیگر، وجود بلایای طبيعی یا انسانی است که در تمام 
کشورها و شهرها محتمل است و شاید در ساعاتی رخ دهد که کودکان در 
مهدکودک حضور دارند. لذا توانایی کارکنان مهدکودک در کنترل هيجان 
خویش و رفتار مقتضی شرایط خاص و مدیریت بحران بسيار اهميت دارد و 
مدیران و مربيان باید به این توانایی و مهارت مجهز باشند. انواع موقعيت های 
اضطراری و بلایا نيازمند همدلی و البته اقدامات اورژانسی هستند. بنابراین 
کارکنان مهدکودک باید هميشه در استفاده از جعبة کمک های اوليه مسلط 
باشند و برای مواردی نظير تنفس مصنوعی، خونریزی، سوختگی، مسموميت 
و آسيب های وارده به اعضای بدن آموزش دیده باشند و با کنترل هيجان 

خود، در سایر شرایط مشابه نيز الگوی مناسبی برای کودکان باشند.
بعضی از صاحب نظران تأکيد می کنند، در فعاليت های آموزشی کودکان 
نباید از فناوري استفاده شود، زیرا شانس کودکان برای یادگيری از واقعيت ها 
کمتر می شود. ما هم تا حدودی به این موضوع توجه داریم، ليکن امروزه، 
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برای تحقق اهداف آموزشی، به‌ویژه در آموزش‌هاي غيررسمي، استفاده از 
فناوري لازم است و روش‌هاي قدیمی نمی‌توانند نیازهای کودکان را برطرف 
کنند. حتی توصیه می‌شود، در فضای استراحت مربیان که بايد احساس راحتی 
را القا کند، امکاناتی مانند رايانه، میزکار و کتابخانه‌ای کوچک و حتی اینترنت 
رایگان برای اطلاع از قوانین و حقوق شاغلان برای رشد حرفه‌ای آنان در 

نظر گرفته شود.
از طرف ديگر، مدیران مهدهای کودکی موفق هستند که به جامعة محلی 
و فرهنگی در طراحی برنامه‌های آموزشی توجه کنند و بر اساس پیشینة 
اجتماعی کودک، شیوه‌های یادگیری را به‌کار گیرند. آنچه مسلم است، 
مدیران و مربیان مهدهای کودک بايد با تکیه بر دانش و مهارت خود و البته 
علاقه‌هاي کودکان و والدین، در بهره‌مندی از محتوايی آموزشی که سازمان 
متولی معرفی میك‌‌ند، کوشا باشند. همچنین، وجود ابزارها و وسایل کمک 
آموزشی در تنوع بخشیدن به آموزش‌ها و ایجاد هیجان و شادابی در کودکان 

مفید و مؤثر خواهد بود.
از دیگر موارد مهم در مهدهای کودک، ضرورت ایجاد محیط مناسب برای 
تربیت دینی است که علاوه بر داشتن رنگ و بوی معنوی و شادابی، از نظر 
مربیان نیز مورد تأکید است. لذا وظیفة مدیران در استخدام نیروهای مناسب 
اهمیت دارد. مربیان، علاوه بر آموزش به کودکان، وظیفة توجیه والدین برای 
همراهی با برنامه‌های دینی و فرهنگی را نیز بر عهده دارند. همچنین، برای 
تقویت فعالیت‌های ذکر شده، می‌توان با برقراری ارتباط بهینه با مراکز علمی 
و فرهنگی به‌منظور بهره‌مندی از ظرفیت‌های آن‌ها و با همکاری والدین و 
کودکان، برنامه‌های جدید تعریف کرد؛ مانند گردش‌های فرهنگی، زیارتی و 
علمی براي ایجاد آشنایی کودکان با محیط زیست، برنامه‌های خودمراقبتی 
براي رفع دغدغة جامعه که نشئت‌گرفته از نبود امنیت اجتماعی برای کودکان 

است.
 همچنین، یکی از اهداف تأسیس مهدهای کودک، ایجاد پایگاهی برای 
ارائة خدمات اجتماعی، رفاهی و پیشگیرانة دولتی است؛ مانند شنوایی‌سنجی، 
بینایی‌سنجی، ارائة غذای گرم در مهدهاي روستايي براي رفع سوء تغذیة 
کودکان و... چرا که تحقیقات نشان می‌دهند، نبود تغذیة مناسب و استراحت 
کافی در کودکان یکی از مهم‌ترین دلایل بی‌توجهی آنان به مطالب آموزشی 
است. حتی وجود سیستم حمل و نقل کودکان از منزل نیز در این باره می‌تواند 
مفید باشد. از طرف ديگر، مهدکودکی را می‌توان موفق دانست که حتی در 
پذیرش کودکان دارای نیازهای ویژه نیز پیش‌قدم باشد و درصورت پذیرفتن 
چنین کودکانی، شرایطی را فراهم ميك‌ند که بین ایشان و سایر کودکان 

تعامل بهینه برقرار شود.
 در پایان توصیه می‌شود، مربیان و کودکان در ساختن ابزار آموزشی و 
هنرهای دستی همکاری داشته باشند، چرا که بازی‌کردن با وسایلی که 
خودشان ساخته‌اند، انگیزه و یادگیری بیشتری ایجاد می‌کند. جنبه‌های 
پنهان برنامه‌های آموزشی، اگر کنترل‌شده باشند، فایده‌هاي بسیاری در رشد 
و تکامل یکپارچة کودکان خواهند داشت. همچنین، انسان‌ها برای ورود به 
هر مرحله از زندگی به راهنمایی‌ها و آمادگی‌هایی نیاز دارند. کودکان نیز برای 

ورود به نظام آموزشی بايد تحت آموزش و مراقبت‌های لازم قرار گیرند. 
اما متأسفانه بسیاری از خانواده‌ها، به دلیل نداشتن توان اقتصادی، قادر به 
پرداختن شهریه و استفاده از خدمات مهدکودک برای کودکانشان نیستند. 
لذا مدیران و مربیان مهدهای کودکی که خلاق هستند و مسئولیت اجتماعی 
دارند، می‌توانند با تعریف خدمات مبتکرانه برای کودکانی که در منزل هستند، 
خدمتی ارزشمند ارائه كنند و یا با تخفیف شهریه، تلاش کنند تعداد بیشتری 

از کودکان را تحت پوشش قرار دهند.

پی‌نوشت‌ها
1. Growth
2. Profitability
3. Production
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یک قرن پیش، زمانی که مارشال مک‌لوهان از دهکدة جهانی، آن‌ 
هم در عصر قدرت نگرش‌های فرهنگ‌گرایانه و پارادایم اثرات محدود سخن 
می‌گفت و اساساً کل فناوری‌های رسانه‌ای از الفبا تا رايانه و تلویزیون را در 
امتداد انسان قلمداد می‌کرد، تصور روزی که زندگی بدون رسانه بي‌معنا باشد، 

برای مردمان آن روز دور از ذهن بود.
او همان سال‌ها، زمانی که از درک رسانه می‌نوشت، از سوادی سخن به 
میان آورد که امروزه و در هزارة سوم، یونسکو به‌عنوان یکی از شش سواد 
جدید دنیا از آن یاد كرده است. مک‌لوهان معتقد بود: »زماني كه دهكدة 
جهاني فرا برسد، انسان‌ها بايد به سواد 
جديدي به نام سواد رسانه دست 

يابند.«
سواد رسانه‌ای و اطلاعات 
دیگر، نه دانش و مهارتي 
صرف، بلکه یک ضرورت برای 
شهروندان جامعة شبکه‌ای است؛ 

جامعه‌ای که به‌گونه‌ای فزاینده روابط خود را در شبکه‌های رسانه‌ای 
سامان می‌دهد؛ شبکه‌هایی که به‌تدریج جایگزین شبکه‌های اجتماعی 

ارتباط‌هاي رودررو می‌شوند، یا آن‌ها را كامل می‌کنند.
بر این اساس می‌توان ادعا کرد، سواد رسانه‌ای و اطلاعاتی، 
بنیادی‌ترین و اساسی‌ترین سطح توانمندی برای زیستن در عصر 
جدید یا عصر فراگیری انواع رسانه‌هاست و به مخاطب این قابلیت 
را می‌دهد که در فراگرد انواع تولیدات رسانه‌ای اسیر نشود و ضمن 
دریافت هوشمندانة پیام‌ها و رمزگشایی آن‌ها، کنشگری فعال نیز باشد.
در این نوشتار روی سخن با والدین، مربیان و کسانی است که 

رسالت تربیت فرزندان این مرز و بوم را 
برعهده دارند. این متن ضمن تأکید 

تقویت کنشگری کودکان  بر 
در مواجهه با انواع رسانه 

ماهیت  به  تولیداتش،  و 
به‌عنوان  تلویزیون 

 دکتر معصومه نصیری
عضو هیئت تحریریه

سواد رسانه‌ای خانواده در 
استفاده کودکان  از تلویزیون
سواد رسانه‌ای خانواده در 
استفاده کودکان  از تلویزیون

کودک و رسانه
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 دکتر معصومه نصیری
عضو هیئت تحریریه

نخستین رسانه‌ای که کودکان پیش از دبستان با آن درگیر می‌شوند اشاره 
ميك‌ند و به نقش سواد رسانه‌ای و اطلاعاتی و چگونگی تبدیل آن به تربیت 

رسانه‌ای خواهد پرداخت.
نخستین نکته دربارة تلویزیون، به‌عنوان رسانه‌ای دیداری و شنیداری، 
توجه به تأثیرات توأمان آن بر مخاطب، به‌ویژه کودکان، است. آنچه را ما 
به‌عنوان داستان قبول می‌کنیم، کودکان زندگی و باور میك‌نند. بر این اساس، 
اولیا و مربیان در مواجهه با رسانة تلویزیون باید چند نکته را به‌خاطر داشته 
باشند تا بتوانند با دانش و آگاهی بیشتر به رفتاری دست بزنند که به تربیت 

رسانه‌ای کودکان منجر شود؛ نكات عبارت‌اند از:
 هر برنامة تلویزیونی برای این ساخته می‌شود که ما را به تماشا ترغیب 

کند.
 مشاهدة تلویزیون به میزان زیاد می‌تواند دیدگاه فرد را نسبت به دنیا 

عوض کند.
 عملکرد تلویزیون این است که تبلیغاتي ویژه را به بینندگانش ارائه کند.
 اثرات محتواهای تلویزیونی بیشتر و عمیق‌تر در ذهن ته‌نشین می‌شوند.

سال‌ها پیش و زمانی که اکثر گیرنده‌های تلویزیونی سیاه و سفید بودند، 
تلویزیون چندان رقیب زیادی برای ایجاد سرگرمی‌های خانگی نداشت. وقتی‌ 
به نسل هزارة سوم از این می‌گویند که برنامه‌های تلویزیونی عصر ما از 
ساعت 4 شروع و در نهایت ۱۱ شب به پایان می‌رسیدند، از ته دل می‌خندند 
كه شما بدون تلویزیون چه می‌کردید و چگونه برنامه‌های موردعلاقه‌تان را 
می‌دیدید! البته آن‌ها حق دارند، چرا که آن‌ها تجربة تلویزیونی متفاوتی دارند. 
آن‌ها صدها کانال در اختیار دارند که می‌توانند از میانشان انتخاب کنند. به این 
موارد، تعداد زیاد ایستگاه‌هایی را اضافه کنید که قابلیت تماشای برنامه‌ها را 
در زمان دلخواه مردم به وجود می‌آورند. بدین‌ترتیب می‌توانیم بگوییم دنیای 

تلویزیون در سال‌های گذشته تغییرات زیادی داشته است.
اما در کنار اینکه شناخت ماهیت ذاتی تلویزیون اهمیت دارد، باید به چند 
پرسش نیز توجه کرد که اساساً والدین و مربیان برای نظارت بر استفادة کودکان 
از تلویزیون از چه راهبردهایی استفاده می‌کنند؟ سواد رسانه‌ای تربیت‌کنندگان 
کودک )والدین و مربیان( چه تأثیری بر انتخاب شیوه‌های نظارتی آن‌ها بر 
استفادة کودکان از تلویزیون دارد؟ آیا سبک استفادة رسانه‌ای والدین )در اینجا 

استفاده از تلویزیون( بر سبک مصرف کودکان تأثیرگذار است؟
آگاهی از کارکردهای رسانه

دانستن کارکردها و قواعد حاکم بر تلویزیون همان‌قدر اهمیت دارد که 
تن‌دادن به این رسانه؛ با علم به اینکه بر ما چه میزان تأثیر خواهد داشت. پس 

در کنار شناخت باید مهارت نیز آموخت.
امروزه ما در متن و بطن نوعي »فرايند رسانه‌ای‌شدن فزاينده« زندگي 
می‌کنیم که از رهگذر آن، رسانه‌ها به‌طور روزافزوني در مسير درگيرشدن 
در فرايندهاي فراملي قرار گرفته‌اند و در حال تجاري‌شدن و خارج‌شدن 
از قلمرو نظارت و کنترل دولتي هستند. فناوري‌های جديد، دست‌اندرکار 
ايجاد دگرگوني و تحول در فرايند رسانه‌ای‌شدن شده‌اند. خصلت بينامتني 
رسانه‌های همگاني به‌طور روزافزوني در مسير افزايش قرار گرفته است. 
رسانه‌های الکترونيک نزديکي و بی‌واسطگی، و تعامل و واکنش دوسويه 
را براي انسان‌ها به ارمغان آورده‌اند. امکان دسترسي به اطلاعات را براي 
شهروندان، سياستمداران و دیوان‌سالاران افزايش داده‌اند. جمع‌آوری، انباشت 

و توزيع اطلاعات را سرعت بخشيده و محدودیت‌های زماني و مکاني را از 
بين برده‌اند، و به دریافت‌کنندگان اطلاعات امکان داده‌اند کنترل بيشتري بر 
آن داشته باشند. اين رسانه‌ها همچنین امکان قبض و بسط اطلاعات را براي 
فرستنده و امکان تعامل ميان فرستنده و گيرندة اطلاعات را فراهم آورده‌اند.

به‌رغم اين تحولات گسترده در عرصة کارکرد و نقش رسانه‌ها، کماکان 
می‌توان رسانه را پدیده‌ای دو چهره يا دو رویه تعريف کرد: هم زخم‌آفرين و 
هم مرحم‌آفرين، هم هويت‌زا و هم هويت‌زدا. هم ایجادکنندة بحران و هم 

تدبيرکنندة آن.
با این وصف و علم به کارکرد و وضعیت رسانه‌ها باید تأکید کرد، یکی از 
کارکردهای تلویزیون ایجاد نیاز و خواسته‌های جدید و سپس در ادامه اقدام 
به »تأمین دقیق خواسته‌های افراد« است. شما از طریق تبلیغات تلویزیونی 
به سرمایه‌گذاری در بانک‌ها، روی‌آوردن به انواع بیمه‌ها و خرید یخچال‌های 
بزرگ برای آشپزخانه‌تان ترغیب می‌شوید. شما از طریق تلویزیون بی‌صبرانه 
منتظر آغاز مناظره‌های تلویزیونی می‌شوید تا دربارة رأی خود تصمیم نهایی 
را بگیرید. پس تلویزیون‌ها محتوایی را می‌سازند که وسیع‌ترین شکل ممکن 
از تبلیغات را به مخاطبانش عرضه می‌کنند و مخاطبان نیز به آن‌ها واکنش 

نشان می‌دهند.
وقتی افراد متوجه می‌شوند سواد رسانه‌ای را تدریس می‌کنیم، معمولًا 
تصور می‌کنند به تلویزیون علاقه‌مند نیستیم. بسیاری از افراد ممکن 
است درصدد ممانعت از تماشای تلویزیون فرزندانشان باشند؛ به‌خصوص 
با اتکا به این سخن که بر رشد ذهن و عملکردهایشان تأثیر می‌گذارد. 
اما بیایید تصمیم بگیریم  برنامه‌ها را ببینیم و به فرزندانمان گوشزد کنیم 
به‌خاطر داشته باشند: هر چیزی که در تلویزیون می‌بینند، باید با دیدگاه 
خاص خودش تماشا شود. به کودکان باید بگوییم هر چیز در رسانه یک 

ساختار است.
تلویزیون بی‌شک در بازتعریف مفاهیم کلان نیز تأثیر دارد؛ مفاهیمی 
همچون لذت، شهرت، رضایت، دانایی و استعداد. مثلًا تلویزیون می‌تواند 
تعریف و ملاک ما و کودکانمان از شهرت را به‌حدی سطحی کند که 
با الگوبرداری از آن، در سایر رسانه‌ها برای نیل به اهداف اقتصادی یا 
سیاسی، اقدام به شهرت‌آفرینی و مشهورسازی کنیم و تصویری غلط از 
خود ارائه کنیم که امتدادش را در شبکه‌های اجتماعی و دوران نوجوانی، 

در قالب شاخ‌های اینستاگرام مشاهده می‌کنیم.
هرکسی تأثیر برنامه‌سازی تلویزیونی را زیر سؤال ببرد، می‌تواند به 
تأثیر مجریان یا بازیگران تلویزیون بر رفتار، گفتار و پوشش جوانان دقت 
کند. تأثیر تکه‌کلام‌های آن‌ها بر نسل کودک و نوجوان و بازتولید مفاهیم 

توسط آن‌ها را بسنجد.
از همه مهم‌تر، کودکان و نوجوانانی که بیش از بقیه تلویزیون نگاه 
می‌کردند، نسبت به همتایانشان، با درصد بیشتری، شهرت را مایة بهبود 
زندگی‌شان می‌دانستند. البته با توجه به پیدایش رسانه‌های نوظهور، شاید 
کمتر بتوان به نقش تلویزیون در این پروسه اشاره کرد، اما با اندکی اغماض 
می‌توان یادآور شد هنوز هم تلویزیون در شهرت و ملاک‌های ما برای مشهور 
دانستن یا ندانستن افراد جایگاه دارد. این تأثیرگذاری، اگر با عدم مدیریت 
مصرف رسانه‌ای همراه شود، بر اساس فرهنگ جوامع می‌تواند به مهندسی 

فرهنگی نیز منجر شود.
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اما راهکار چیست؟
مشاهدة هم‌زمان یک برنامة تلویزیونی با کودکان، نخستین گام برای 
حرکت به سمت كسب سواد رسانه‌ای است. تماشای هم‌زمان یا همان 
همراهی کودکان فرصت خوبی را برای پرسش فراهم می‌کند تا در مورد 
برنامه‌ها و از آن مهم‌تر نظر کودکان در مورد آن برنامه‌ها بدانيم. شما با طرح 
این سؤالات از دنیای ذهنی کودکتان آگاه خواهید شد و دلیل انتخاب‌ها یا 

تأییدهای او را درمی‌یابید.
مشاهدة هم‌زمان یک برنامه با کودک یا دانش‌آموز می‌تواند با پرسیدن 

سؤالات زیر ساده‌تر شود:
 فکر می‌کنید چرا آن شخصیت چنین کاری را انجام داد؟

 اگر شما در آن موقعیت بودید، چه کار می‌کردید؟
 آیا فکر می‌کنید این اتفاق در زندگی شما نیز بیفتد؟ چرا؟

 چه چیزی را در این برنامه دوست دارید؟
 این برنامه چه حسی به شما می‌دهد؟

 آیا تصویری از خودتان در این برنامه می‌بینید؟
در کنار این سؤالات، والدین و مربیان نیز باید بتوانند به این سؤالات پاسخ 
دهند تا بتوانند نقش تسهیلگری خود را در مواجهه با کودکان به‌خوبي ایفا 

کنند. مثلًا اینکه:
 چه کسی این پیام را خلق کرده است؟

 چه تکنیک‌های خلاقانه‌ای برای جلب ‌توجه من استفاده شده است؟
 چه برداشت‌های متفاوتی را می‌توان از پیام این برنامه انجام داد؟

 چه سبک‌ها، ارزش‌ها و دیدگاه‌هایی در این پیام ارائه شده یا از آن 
حذف شده‌اند؟

 چرا چنین پیامی ارسال شده است؟

اما چرا باید سواد رسانه‌ای را ترویج و بر تحقق تربیت 
رسانه‌ای تأکید کنیم؟

هرکسی که از رسانه استفاده می‌کند، باید نسبت به آن آگاهی داشته باشد. 
این آگاهی از سنین پایین شکل مي‌گيرد و تا بزرگ‌سالی ادامه می‌یابد. تمامی 
افراد باید بدانند همواره آنچه مشاهده می‌کنند، با آنچه دریافت می‌کنند، مشابه 
نیست. برای تحقق فهم این گزاره‌ها می‌توان در محیط‌هایی که با کودکان 
سروکار داریم، برای یافتن پاسخ این سؤالات و تفکر دربارة آن‌ها اقدام کنیم و 

برای آن‌ها زبان ساده و همه‌فهمي براي انتقال معنا  فراهم آوریم:
 چگونه برنامه‌های محبوبمان می‌توانند ما یا خانواده‌مان را تعریف کنند؟

 آیا خانوادة ما باید محدودیت‌هایی را در مورد تماشای تلویزیون وضع 
کند؟ در تعیین این محدودیت‌ها چه نکاتی را باید لحاظ کرد؟

 هدف تولیدکنندگان این برنامة تلویزیونی چه بوده است؟
 کاری کنید دانش‌آموزان زندگی کودکان تصویرشده در تلویزیون را با 

خودشان مقایسه و آن را نقد کنند.
این روش‌ها و سؤالات، به تقویت تفکر انتقادی در کودکان و مهارت‌های 
فکرکردن در کودکان منجر خواهند شد و این دو مقوله و مؤلفة مهم از 
زیربناهای لازم و ضروری برای ارتقای سواد رسانه‌ای و در نهایت تحقق 
تربیت رسانه‌ای این گروه سنی در مواجهه با تلویزیون به‌عنوان اولین رسانه‌ای 

خواهد شد که به‌طور جدی با آن مواجه می‌شوند.

پی‌نوشت
Jake Halpern .1
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وقتی ما کودک و نوجوان بودیم، اوضاع اقتصادی خانواده ها بسيار متفاوت 
بود. ساده زیستی و قناعت سرلوحة زندگی ها بود و چالش های اقتصادی کمتر 
و محدودتر بودند. اکنون اوضاع متفاوت است. معضلات اقتصادی و تورم 
روزافزون، همراه هميشگی زندگی هایمان شده اند. آینده مبهم و نگران کننده 
به نظر می رسد. حال که خودمان پدر و مادر شده ایم، با نگرانی و اضطراب 
به آیندة فرزندانمان فکر می کنيم که چگونه می خواهند از پس مشکلات 
اقتصادی برآیند. برای آسودگی خاطر و اميدبخش ترشدن زندگی فرزندانمان، 
باید تا جایی که می توانيم، آن ها را برای سال های آینده آماده کنيم؛ برای 
روزهایی که ما نيستيم و آن ها باید ناخدای کشتی امور مالی زندگی خود 

باشند، به سلامت از توفان ها بگذرند و به ساحل امن اقتصادی برسند.
ما خلأ آموزش هایی دربارة امور مالی را حس کرده ایم، اما نمی دانستيم 
چگونه می توانيم مفاهيم پيچيدة سواد مالی را به فرزندانمان بياموزیم؛ 
مفاهيمی که گاه خود ما نيز از آن ها بی اطلاعيم. دانش ما به طور عمده بر 
پایة آزمون و خطا و روش های قدیمی والدینمان استوار است. ما در جایگاه 
والدین موظفيم این دانش را بياموزیم، باسواد مالی شویم و در مرحلة بعد زمينة 

یادگيری آن را برای فرزندانمان مهيا کنيم.

استانداردهای سواد مالی
سواد مالی سرفصل ها و مفاهيم مشخص و مدونی دارد که از آن ها با 
عنوان »استانداردهای سواد مالی« یاد می شود. این استانداردها مشخص 
می کنند هرکدام از سرفصل های سواد مالی به چه ميزان و در چه سنی 

به کودکان و نوجوانان آموزش داده شوند. سرفصل هاي سواد مالی 
شش مورد هستند: خرج و پس انداز؛ اعتبار و بدهی؛ کار و درآمد؛ 
سرمایه گذاری؛ ریسک و بيمه؛ تصميم گيری مالی. هر سرفصل  
شامل ابعاد دانشی، نگرشی و مهارتی است. فرد باسواد مالی از 
دانش کافی سواد مالی برخودار است، روش به کارگيری آن  را 
می داند و به علت برخورداری از نگرش های همسو، آن ها را 
به خوبی در زندگی به کار می گيرد. برای مثال، مفاهيم دانشی 
این سرفصل ها برای گروه سنی پيش از  دبستان عبارت اند 

از:
خرج و پس انداز: در این سرفصل کودکان با تفاوت 

اسکناس و سکه، شمردن پول، مفهوم پول توجيبی، پس انداز، 
تهية فهرست خرید، بانک و افتتاح حساب آشنا می شوند.

اعتبار و بدهی: در این سرفصل کودکان با تفاوت ميان خرید 
و قرض کالا، و لزوم پس دادن کالا بدون آسيب آشنا می شوند.

کاریابی و درآمد: در این سرفصل کودکان با مفهوم شغل 

  شیما فدوی
کارشناس و مدرس سواد مالی

داستان های سواد مالی؛ 
درس هایی برای زندگی

ما خلأ آموزش هایی دربارة امور مالی را حس کرده ایم، اما نمی دانستيم 
چگونه می توانيم مفاهيم پيچيدة سواد مالی را به فرزندانمان بياموزیم؛ 
مفاهيمی که گاه خود ما نيز از آن ها بی اطلاعيم. دانش ما به طور عمده بر 
پایة آزمون و خطا و روش های قدیمی والدینمان استوار است. ما در جایگاه 
والدین موظفيم این دانش را بياموزیم، باسواد مالی شویم و در مرحلة بعد زمينة 

سواد مالی سرفصل ها و مفاهيم مشخص و مدونی دارد که از آن ها با 
عنوان »استانداردهای سواد مالی« یاد می شود. این استانداردها مشخص 
می کنند هرکدام از سرفصل های سواد مالی به چه ميزان و در چه سنی 

به کودکان و نوجوانان آموزش داده شوند. سرفصل هاي سواد مالی 
شش مورد هستند: خرج و پس انداز؛ اعتبار و بدهی؛ کار و درآمد؛ 
سرمایه گذاری؛ ریسک و بيمه؛ تصميم گيری مالی. هر سرفصل  
شامل ابعاد دانشی، نگرشی و مهارتی است. فرد باسواد مالی از 
دانش کافی سواد مالی برخودار است، روش به کارگيری آن  را 
می داند و به علت برخورداری از نگرش های همسو، آن ها را 
به خوبی در زندگی به کار می گيرد. برای مثال، مفاهيم دانشی 
این سرفصل ها برای گروه سنی پيش از  دبستان عبارت اند 

در این سرفصل کودکان با تفاوت 
اسکناس و سکه، شمردن پول، مفهوم پول توجيبی، پس انداز، 

تهية فهرست خرید، بانک و افتتاح حساب آشنا می شوند.
 در این سرفصل کودکان با تفاوت ميان خرید 

و قرض کالا، و لزوم پس دادن کالا بدون آسيب آشنا می شوند.
 در این سرفصل کودکان با مفهوم شغل 

مهارت ها و ارزش ها 

 رشد  آموزش پیش دبستانی       دورۀ سیزدهم       شمارۀ 1       پائیز  351400



و پول توجیبی، برشمردن وظایف در شغل‌های گوناگون، و راه‌های کسب 
درآمد از وظایف خاصی که می‌توانند در خانه به‌عهده بگیرند آشنا می‌شوند.

مدیریت ریسک و بیمه: در این سرفصل کودکان با راه‌های مناسب 
و امن حمل پول و وسایل ارزشمند و شیوة نگهداری از آن‌ها، تهیة فهرست 
از وسایل ارزشمند خانواده و خطراتی که ممکن است این وسایل ارزشمند را 
تهدید کنند آشنا می‌شوند و نیز می‌آموزند از خودشان و وسایل ارزشمندشان 

در برابر آسیب‌ها محافظت کنند.
تصمیم‌گیری مالی: در این سرفصل کودکان با مفهوم محدودبودن 
پول، انتخاب )هنگامی که دو چیز را می‌خواهیم اما فقط پول یکی از آن‌ها را 
داریم(، تفاوت نیازها و خواسته‌ها، اهمیت گفت‌وگو در رسیدن به خواسته‌ها، 
لزوم عمل به قول، و اهمیت و دلیل بازگو نکردن اطلاعات شخصی پيش 

افراد غریبه آشنا می‌شوند.
استانداردهای سواد مالی از یک ‌سو به مربیان سواد مالی کمک می‌کند 
مفاهیم مناسب هر گروه سنی را برگزینند و در اختیار دانش‌آموزان قرار دهند 
و از سوی دیگر راهنمایی است برای هنرمندان )نویسندگان، فیلم‌سازان و 

طراحان بازی( که محصولات متناسب هر رده را بیافرینند.

آموزش غیرمستقیم به کودکان با داستان‌پردازی 
و قصه‌گویی

بخش عمدة آموزش سواد مالی در سال‌های پیش‌دبستانی و دبستان به 
شیوة غیرمستقیم و از طریق داستان‌گویی امکان‌پذیر است. داستان‌گویی، 
تخیل کودکان را به پرواز درمی‌آورد، شناختشان از مسائل جدید را افزایش 
می‌دهد و به کسب تجربه کمک می‌کند. کودک در هنگام شنیدن 
داستان، با احساس‌ها، اندیشه‌ها، باورها و ارزش‌های جدیدي آشنا می‌شود 
که دنیایی نوین پیش رویش می‌گسترانند و سرگرمش می‌کنند. زمانی 
که داستانی را برای فرزندمان تعریف می‌کنیم، او با شخصیت‌ها همراه 
می‌شود و خود را جای آن‌ها می‌گذارد. به ‌اين ترتيب، علاوه بر لذت‌بردن 

از ماجراها، خودناآگاه مفاهیم جدید را می‌آموزد.
با وجود سابقة طولانی آموزش سواد مالی در جهان، این موضوع در 
ایران حوزه‌ای نو به حساب می‌آید. در چند سال اخیر، فعالیت‌هایی انجام 
شده‌اند تا آموزش سواد مالی به کودکان و نوجوانان، به‌عنوان آینده‌سازان 
جامعه، شکل صحیح‌تری به خود بگیرد. از جمله اقدامات انجام‌شده در 
این بخش، انتشار دو مجموعه کتاب داستان سواد مالی برای دانش‌آموزان 
است؛ مجموعة 17 جلدی داستان‌های سواد مالی برای کودکان 
پیش‌دبستانی تا سوم دبستان و مجموعة 27 جلدی داستان‌های سواد 
مالی برای دانش‌آموزان چهارم تا ششم دبستان. محتوای این کتاب‌ها 
را »آکادمی هوش مالی« تهیه و آماده و انتشارات قدياني آن را منتشر 

كرده است.
هرکدام از این داستان‌ها یک یا چند مفهوم مشخص از سواد مالی را 
به کودکان آموزش می‌دهند. این مفاهیم در پشت جلد کتاب به‌صورت 
دقیق ذکر شده‌اند تا مربیان و خانواده‌ها داستان موردنظر را براساس نیاز 
آموزشی خود انتخاب کنند. در کنار این داستان‌ها، کتاب‌هایی در اختیار 
خانواده‌ها و مربیان قرار می‌گیرند تا با طرح پرسش‌ها و انجام فعالیت‌ها و 

بازی‌ها، یادگیری کودکان افزایش یابد.

یک داستان، چند درس
برای نمونه، کتاب »از من کلاه بخرید«، از داستان‌های مجموعة 17 
جلدی »آموزش سواد مالی به کودکان«، آن‌ها را با مفهوم نیاز و خواسته، 
یکی از مهم‌ترین موضوعات سواد مالی، آشنا می‌کند. از آنجا که پول و 
زمان هر فرد محدود و نیازها و خواسته‌های او نامحدودند، جلب توجه افراد 
به نیازها و خواسته‌ها و اولویت‌بندی آن‌ها در تصمیم‌گیری مالی ضرورت 
پیدا می‌کند. از نگاه سواد مالی، هر انسانی دو دسته احتیاج دارد: نیاز و 
خواسته. این کتاب با زبانی ساده، کودکان را با این دو مفهوم آشنا می‌کند.

دو دوست، ماهی سفید نارنجی و خرس نارنجی، می‌خواهند در بازار 
شهر کلاه بفروشند، اما هیچ‌کس از آن‌ها کلاه نمی‌خرد. آن‌ها روز به 
روز قیمت را کاهش می‌دهند، اما باز هم کسی خریدار کلاه‌هایشان 
نیست. آن‌ها وقتی می‌بینند نمی‌توانند هیچ کلاهی بفروشند، اما دیگران 
فروش خوبی دارند، تصمیم می‌گیرند راز موفقیتشان را بپرسند تا شاید 
با الگوگیری از آن‌ها، برای کلاه‌هایشان مشتری پیدا کنند. هرکدام از 
فروشندگان چیزی می‌گوید: یکی می‌گوید، من اسکیت‌بورد می‌فروشم، 
چون همه آن را دوست دارند. فروشندة دیگری می‌گوید، مردم خریدار 
نوشیدنی ما هستند، چون تبلیغات آن را در همه‌جا می‌بینند. فروشندة 
سوم هم می‌گوید، مشتریان محصول ما را می‌خواهند چون جدید و 

هیجان‌انگیزند.
پس آن‌ها، علاوه بر تخفیف، شروع به تبلیغ می‌کنند. اما این کار هم 
جواب نمی‌دهد و آن‌ها متوجه می‌شوند چندان چیزی دربارة تبلیغات و 
روش‌های آن نمی‌دانند. آن‌ها پیش خودشان تصور می‌کنند هیچ‌کس این 
کلاه‌ها را دوست ندارد و کلاه‌هایشان حتی آن‌قدر جدید و هیجان‌انگیز 
نیستند تا خودشان، خودشان را بفروشند. به نظر می‌رسد در این محله 
کسی اصلًا به کلاه نیاز ندارد و اگر جای دیگر بروند، شاید بتوانند برای 
کلاه‌هایشان مشتری پیدا کنند. در همین فکر هستند که ناگهان باران 
شروع به باریدن می‌کند. با شروع باران، اتفاق جالبی می‌افتد؛ همه برای 

خرید کلاه هجوم می‌آورند.
این داستان بچه‌ها را متوجه این درس مهم می‌کند که صرف عرضة 
یک محصول در بازار، باعث موفقیت نمی‌شود. محصولی در بازار فروش 
می‌رود که نیاز یا خواستة خاصی از مشتریان را برآورده کند، مردم با آن 

آشنا باشند و ... . 
خانواده یا مربی می‌تواند در پایان داستان با طرح پرسش‌هایی ذهن 
کودک را بیشتر درگیر نکات آموزشی کند. برای مثال می‌تواند بپرسد: »تو 
چه نیازها و خواسته‌هایی داری؟ چگونه می‌توانی آن‌ها را اولویت‌بندی 
کنی؟ برای اینکه محصولی به فروش برود، به چه چیزهایی باید 
توجه کرد؟ پرطرفدار ‌بودن آن؟ جدید و هیجان‌انگیزبودن آن؟ نیاز یا 

خواسته‌بودن آن؟ تبلیغات آن؟ و ... نیاز چیست؟ خواسته چیست؟«
سواد مالی موضوعی است تخصصی و دارای سرفصل‌ها و مفهوم‌های 
مشخص که باید آن را به دور از عرفی‌نگری و ساده‌نگری، به‌صورت جامع 
و یکپارچه، به کودکان و نوجوانان آموخت. انجام چنین کاری مستلزم تلاش 
نهادهای علمی در ارائة منابع عمیق و متنوع و انجام پژوهش‌های دقیق، 

تربیت مربیان کارآزموده و متخصص و برنامه‌های آموزشی منظم است.
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در پي تصميم شوراي عالي انقلاب فرهنگي دربارة تأسيس سازمان ملي 
تعليم‌وتربيت كودك در اسفندماه سال 1399، سازمان پژوهش و برنامه‌ريزي 
آموزشي براساس مأموريت خود، مبني بر طراحي و تدوين راهنماي برنامة 
دوره‌هاي تربيتي تحصيلي از جمله دورة پيش از دبستان و براي تعامل با 
سازمان ملي تعليم‌وتربيت كودك، تعدادي جلسة هماهنگي برگزار كرد. از 
سوي ديگر، با توجه به ابلاغ وزارتي سازمان پژوهش، اين سازمان به تشكيل 
كميتة برنامه‌ريزي تدوين محتوا اقدام كرده است. آنچه در ادامه مي‌خوانيد، 

فهرستي اجمالي از عنوان فعاليت‌هاي انجام‌شده در اين كميته است.

 طراحي و تدوين راهنماي برنامة تربيت و يادگيري دورة 
پيش از دبستان

اين راهنما با مشاركت تمام بخش‌هاي وزارتخانه )نمايندة معاونت‌ها(، 
نمايندة سازمان‌ها و نهادهاي مرتبط از جمله بهزيستي، و همچنين 

گزارش كميته تدوين محتواي 
سازمان ملي تعليم‌وتربيت كودك

صاحب‌نظران و كارشناسان مجرب در تعليم‌وتربيت دورة پيش‌دبستان، 
براي گروه سنيِ از تولد تا 6سالگي تهيه شده است. راهنماي مزبور پس از 
تأیید شوراي علمي سازمان پژوهش و برنامه‌ريزي آموزشي، براي بررسي و 

تصويب به شوراي عالي آموزش‌وپرورش ارسال شده است.

اهم ویژگی‌های اين برنامه
ـ انتخاب روكيرد فطرت‌گرايي توحيدي با تأكيد بر رشد همه‌جانبه و 
كيپارچة كودكان در بستر انس با طيبات، زيرا كودكان در هفت‌ سال اول 
در مواجهه با محيط و اطرافيان تربيت مي‌شوند و اگر قرار است بر شكوفايي 
فطرت توحيدي آنان تأكيد داشته باشيم، بايد تربيت كودك و عناصر مؤثر در 
آموزش، با فطرت الهي او منطبق باشند و اين ميسر نمی‌شود مگر با ايجاد 

موقعيت‌هايي كه ذائقة تربيتي كودك با طيبات انس گيرد.
ـ تعيين استانداردها و انتظارات از خانواده، مربي و محيط، به‌ویژه رسانه، 

  رقیه قنبری
کارشناس ارشد مدیریت آموزشی

گــ‌ـزارش 
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ذيل هر هدف، كه راهنماي عمل در فرايند تربيت كودك محسوب مي‌شود.

 تعيين استانداردهاي ارزشيابي از منابع تربيتي و يادگيري 
ويژة دورة پيش از دبستان

با توجه به اهميت بهره‌‌مندي همة كودكان و دست‌اندركاران تعليم‌وتربيت 
كودك به محتواي مناسب، اين كميته به تدوين استانداردهاي ارزشيابي 
بسته‌های تربيت و يادگيري دورة پيش از دبستان اقدام كرده است. اين 
استانداردها با حداكثر بهره‌مندي از نظرات مديران و كارشناسان حوزة ستادي، 
صاحب‌نظران و مربيان، در دو بخش اصلي اعم از: »براي كودك« و »دربارة 
كودك«، مشتمل بر تمامي منابع مكتوب، غيرمكتوب و چندرسانه‌ای تهيه شده 
است. اين سند در هشتم خرداد سال جاري به وزير محترم نيز ارائه شده است.

 تعيين الگوي توليد محتواي تربيت و يادگيري در دورة پيش 
از دبستان

نظر به ضرورت انطباق و هماهنگي بين توليد منابع براي كودك و دربارة 
كودك با روكيرد فطرت‌گرايي توحيدي و مبتني بر رشد همه‌جانبة كودكان 
در بستر طيبات، به اين منظور كميتة تدوين محتوا به طراحي الگويي مناسب 
براي توليد بسته‌های تربيت و يادگيريِ ويژة دورة پيش از دبستان اقدام كرده 
است. در اين خصوص چندين جلسه دربارة اصول، چارچوب و فرايندها، اعم 
از طراحي، تدوين، اعتبارسنجي و اجراي مناسب منابع مزبور، برگزار شده‌اند و 

ان‌شاءالله نتايج آن‌ها به‌زودی ارائه خواهند شد.

 ارائة دستورالعمل مديريت توليد بسته‌های تربيت و يادگيري 
و اجراي آن

با توجه به سياست چندتألیفی و نقش ‌دادن به استان‌ها در توليد محتوا 
و بسته‌هاي تربيت و يادگيري ويژة كودكان پيش‌‌دبستان، هر استان داراي 

كميته و كارگروه توليد محتواست كه از سال 1390 مشغول به فعاليت بوده 
و با حضور متخصصان، كارشناسان و مربيان مجرب، زير نظر مديركل در 
بخش معاونت آموزش ابتدايي فعاليت دارند. به‌منظور كيفيت‌‌بخشي به 
محتوا و مديريت توليد در استان‌ها، دستورالعمل مزبور تهيه شده است. اهم 

محورهاي آن عبارت‌اند از:
ـ توليد محتوا و فرصت‌هاي تربيتي در چارچوب راهنماي برنامة تربيت 
و يادگيري دورة پيش از دبستان. در اين بخش، به كاهش فعاليت‌هاي 
مدادكاغذي با تأكيد بر ايجاد فرصت‌هاي تربيتي، توليد بستة يادگيري به‌جاي 
صرفاً كتاب كار، تنوع فعاليت و راهبردها و توجه به موقعيت‌هاي مكاني 

)اقليمي و بومي( و انعطاف در برنامه تأكيد شده است.
ـ ضوابط آموزشي و اجرایی ناظر بر محتوا. در اين بخش، به شرايط و معيار 
بررسي توليدات، دريافت اعتبارنامه، توجه به حقوق مؤلف و مواردي از اين 

دست پرداخته شده است.

  برخي برنامه‌های آيندة كميتة تدوين محتوا
ـ شناسايي منابع و توليدات مناسب و مطابق با راهنماي برنامه و الگوي 
توليد و انتخاب بسته‌های تربيت و يادگيري دورة پيش از دبستان براي سال 

تحصيلي آينده؛
ـ معرفي و آموزش الگوي طراحي و تدوين بسته‌های تربيت و يادگيري به 
فعالان عرصة توليد محتوا، اعم از کمیته‌های استاني، مؤسسات و ناشران، تا 
در همين راستا به توليد منابع تربيت و يادگيري براي كودك و دربارة كودكِ 

پيش از دبستان، با تأكيد بر منابع ويژة خانواده و رسانه، اقدام كنند.
ـ پايش مستمر ميزان اثربخشي و كيفيت توليدات و نظارت بر فرايند توليد 

و اجراي بسته‌های تربيت و يادگيري؛
ـ توليد بسته‌های نمونة تربيت و يادگيري ويژة كودكان پيش از دبستان، 

براي بسط عدالت آموزشي.
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کشمکش ميان نهادها و سازمان های گوناگون برای مدیریت امور 
تعليم و تربيت کودکان سنين پيش از دبستان از سال ها پيش ادامه داشته 
و اکنون که سازمان ملی تربيت کودک تشکيل شده است، انتظار می رود 
تضادها و اختلافات کنار روند و نگاه علمی و جامع به موضوع تربيت کودکان 
پيش دبستانی که در حساس ترین دوران یادگيری و شکل گيری شخصيت 
خود هستند، در نهاد آموز ش و پرورش و مدرسه ها و مراکز آموزشی و مهدهای 

کودک تسری یابد.
 اکنون که براساس مصوبات شورای عالی انقلاب فرهنگی، تمرکز 
مدیریت آموزش و تربيت در دورة کودکی در وزارت آموزش و  پرورش شکل 
گرفته است، انتظار می رود گام های اول تشکيل این سازمان با دقت نظر و 
ظرافت برداشته شوند و خشت اول این بنا به درستی چيده شود تا این سازمان 
بتواند نسبت به سازمان های قبلی متولی آموزش و تربيت کودکان، سازمانی 
چالاک، علمی و مؤثر باشد تا شرایط امروزی تعليم و تربيت در دوران کودکی 

را سامانی دوباره بخشد و آن را در مسيری مناسب هدایت کند.
در این مسير چالش هایی بر سر راه این سازمان قرار دارد که برای غلبه 
بر آن ها باید با برنامه ریزی مبتنی بر شناخت شرایط و وضعيت موجود و با 
داشتن چشم اندازی علمی نسبت به وضعيت مطلوب، در مسيری رو به تعالی 

گام برداشت.
چالش های پيش روی مرکز ملی تربيت کودک که حاصل سال ها کم 
توجهی به مدیریت یکپارچة این دورة تحصيلی بوده است، به راحتی قابل 

حمیدرضا محمدبیگی
کارشناس مسئول آموزش ابتدایی و پيش دبستانی اداره کل 

آموزش و پرورش شهر تهران

حل نيستند. اما می توان با تدبير مناسب، مسير رو به رشدی را فراروی نظام 
تعليم و تربيت دوران کودکی تصور کرد.

 از جمله چالش هایی که پيش روی این سازمان قرار دارند، می توان به 
این موارد اشاره کرد:
- نيروی انسانی

- فضای آموزشی
- محتوای آموزشی
- نظارت و ارزیابی
- آموزش خانواده

- زمان آموزش
- مدیریت زمان

الف( نیروی انسانی
مدیران، مربيان پيش دبستان و مهدهای کودک به عنوان نيروهاي انسانی 
متولی تربيت کودکان و سامان دهی امور آنان و پرداختن به مسائل آنان از 
جمله صلاحيت های حرفه ای، امنيت شغلی، حقوق و مزایا، شرایط و ضوابط 
جذب و به کارگيری نيروی انسانی، از مهم ترین چالش های پيش روی مرکز 
ملی تربيت کودک هستند. در حال حاضر هيچ کدام از موارد ذکرشده نظم و 

ترتيب خاصی ندارد و نابه سامان است:

کارشناس مسئول آموزش ابتدایی و پيش دبستانی اداره کل 

چالش های پیش روی
 سازمان ملی تربیت کودک

نقد ونظر
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1. صلاحیت‌های حرفه‌ای مربی
صلاحیت‌های حرفه‌ای و تخصصی مربیان تعریف نشده است و تنها 
برخی از دانشگاه‌ها هستند که به تربیت دانشجویان این حوزة تخصصی 
می‌پردازند. لازم است  میان سازمان ملی تربیت کودک و دانشکده‌های علوم 
تربیتی، برای همسوسازی سرفصل‌های آموزشی و نیازهای آموزش‌و‌پرورش 
هماهنگی‌هایی شکل بگیرد. اما علاوه بر مدرک و رشتة تحصیلی، مسائل 
مهم دیگری نيز وجود دارند که برای سامان‌دهی امور مربیان باید به آن‌ها 
توجه كرد. از جملة آن‌ها می‌توان اين موارد را نام برد: »احراز صلاحیت‌های 
حرفه‌ای مربیان، مدیران و کارکنان، آموزش‌های کوتاه‌مدت، ارتقاي نیروی 

انسانی، و رتبه‌بندی.«
 بنابراین، سازمان ملی تربیت کودک از همان ابتدا باید به دنبال تدوین 
نظامی حرفه‌ای و تخصصی برای سنجش این صلاحیت‌ها و اعمال آن‌ها و 
سامان‌دهی امور شغلی و مربیان، مدیران و کارکنان مدرسه‌ها و مراکز آموزش 

و نگهداری کودکان پیش‌دبستانی باشد.

2. امنیت شغلی
به جرئت می‌توان گفت، مربیان پیش‌دبستانی از جمله اقشاری هستند 
که کمترین امنیت شغلی و نيز کمترین حقوق و مزایا و پشتیبانی قانونی 
را دارند؛ در حالی که آنان در حساس‌ترین و زیربنایی‌ترین دورة تحصیلی و 
تربیتی مشغول کارند و باید از حداقل‌های لازم و چه بسا از حداکثرهای لازم 
برای داشتن این شغل، از جمله بیمه، بازنشستگی و حقوق مناسب برخوردار 
باشند و مسیر ارتقاي آنان مطابق قوانین سازمان تأمین اجتماعی و قانون کار 
مشخص باشد. در حالی که به دلیل شکل‌گیری نامناسب و غیرکارشناسی 
ساختارهای موجود، این قشر تلاشگر از ابتدایی‌ترین حقوق خود نیز محروم‌اند 
و عمدة آنان این شرایط سخت را به امید استخدام در آموزش‌و‌پرورش تحمل 
می‌کنند. چه بسا اگر از حمایت‌های قانون کار برخوردار باشند، درخواست 

استخدام نیز نخواهند داشت.
سازمان ملی تربیت کودک در ابتدای شکل‌گیری ساختارهای خود 

باید ترتیبی اتخاذ كند تا ضمن حفظ و 
ارتقاي انگیزه‌های شغلی مربیان، آنان 
را از حقوق اولیه و قانونی خود برخوردار 
كند. تأمین شرایط لازم برای داشتن بیمة 
کامل، دریافت حقوق و مزایای قانونی، 
بازنشستگی و سنوات برای این دسته از 
اقشار از سوی سازمان ملی تربیت کودک 
دور از دسترس نیست و با کمی تدبیر و 
برنامه‌ریزی و نظارت می‌توان به شرایط 
مطلوب دست یافت؛ بدون آنکه بار استخدامی 

به دوش دولت نهاده شود.

ب( مدیریت فضاهای آموزشی
در شرایط موجود فضاهای آموزشی مراکز پیش‌دبستانی و نگهداری کودک 
به‌طورعمده به دو شکل تأمین می‌شوند. در شکل نخست، بخش خصوصی و 
افرادی که به سرمایه‌گذاری در این حوزه مایل هستند، با اخذ مجوزهای لازم، 
به‌عنوان مؤسس و با سرمایه‌های شخصی خود به اجارة فضا، ساخت، خرید، 
تجهیز و تأمین فضاهای آموزشی اقدام می‌کنند. اما شکل دیگری نیز وجود 
دارد و آن استفاده از فضاهای مازاد مدرسه‌هاي دولتی است که به شکل اجاره 
در اختیار مؤسسان قرار می‌گیرد. بخش بزرگی از پیش‌دبستانی‌ها در سطح 
کشور از این نوع هستند و این موضوع از جملة چالش برانگیزترین موضوعات 

و مسائل مدیریتی دورة پیش از دبستان نیز محسوب می‌شود.
نظام اداری دولتی برای رفع تکلیف از تولی پیش‌دبستانی‌ها، این دوره را 
به‌طور عمده به‌صورت غیردولتی اداره می‌کند و فضاهای آموزشی دولتی را با 

اجاره‌نامه در اختیار مؤسسان خاص قرار می‌دهد.
قوانین اجارة فضاهای دولتی از جمله قانون مزایده، با ایجاد رقابت میان 
متقاضیان، موجب شده است هزینة اجارة فضاها و هزینه‌های کارشناسی سال 
به سال افزایش یابند. این افزایش‌ها موجب بالارفتن نرخ شهریة دانش‌آموزان 
و فشار اقتصادی بر خانواده‌ها می‌شود؛ تا حدی که بسیاری از خانواده‌هايي 
که تمکن مالی کمتری دارند، از ثبت‌نام فرزندان خود در مراکز پیش دبستانی 
امتناع ميك‌نند. بدین ترتیب بسیاری از کودکان از مزیت‌های تعلیم‌و‌تربیت 
در سنین پیش از دبستان بی‌بهره می‌مانند و هزینة فرصت‌های از دست‌رفتة 

بسیاری به دوش جامعه تحمیل می‌شود.
در شرایط اقتصادی کشور ما، گران‌کردن و افزایش هزینه‌های آموزش 
پیش‌دبستانی موجب محروم‌شدن فرزندان اقشار متوسط و ضعیف جامعه 
از آموزش‌های مطلوب خواهد شد. هنر این است که شرایطی فراهم شود 
تا همة مشمولان از آموزش‌های کافی برخوردار شوند و نرخ توسعة کمی 

پیش‌دبستانی به استانداردهای مطلوب نزدیک‌تر شود.
سازمان ملی تربیت کودک برای رفع این چالش باید بسترهای قانونی 
لازم را طوری فراهم كند که نقش مدیران مدرسه‌هاي دولتی در تشکیل 
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کلاس‌های پیش‌دبستانی تقویت شود و 
بدین وسیله واسطه‌ها حذف شوند تا با 
کاهش هزینه‌ها که تا ۵۰ درصد هم قابل 
تحقق است، مسیر بهره‌مندی فرزندان 
گروه‌هاي گوناگون جامعه از آموزش‌های 
مناسب، که حق طبیعی آنان است، فراهم 
شود. همچنین، توسعة پیش‌دبستانی‌های 

دولتی و رایگان در مناطق محروم 
و روستایی از مسائلی است که باید در 

برنامه‌های آیندة این سازمان در نظر گرفته شود.

ج( برنامة تربيت و يادگيري و محتوای آموزشی
برنامه‌ریزان تعلیم‌و‌تربیت برای تحقق اهداف نظام آموزشی و دوره‌ها 
و پایه‌های تحصیلی، به تولید محتوا اقدام و آن را متناسب با شرایط و 
استانداردهای تربیتی و سن دانش‌آموزان سازمان‌دهی می‌کنند. محتوا ضمن 
آنکه ابزاری برای تحقق آرمان‌هاست، نظم ‌در شیوه‌های آموزشی، هماهنگی 
و انسجام در برنامه‌ها، تحقق خرد جمعی و هویت اجتماعی را در پی خواهد 
داشت. از این رو، مهم‌ترین عنصر در برنامه‌ریزی درسی تلقی می‌شود، در 
نظام‌های آموزشی در سطح جهان به آن اهمیت بسزایی داده شده است و 
همواره مورد توجه برنامه‌ریزان بوده است و برای ارتقاي آن تلاش می‌شود که 
در برنامة جدید تربیت و یادگیری دورة پیش از دبستان به آن توجه شده است.
 محتوای آموزشی در برخی از نظام‌های تربیتی به صورت متمرکز و توسط 
آموزش‌و‌پرورش ملی و مرکزی و یا به‌صورت غیرمتمرکز توسط استان‌ها و 
مناطق یا حتی مدرسه‌ها تولید یا انتخاب می‌شود. بی‌تردید نحوة تولید، انتخاب 
و استفاده از محتوا، به طورکامل به سیاست‌های نظام آموزشی بستگی دارد.

 اما یکی از چالش‌هایی که با ادغام مهدهای کودک با مراکز پیش دبستانی 
ممکن است رخ بنماید، ناهماهنگی مراکز پیش‌دبستانی و مهدهای کودک در 
شیوة انتخاب محتوای آموزشی است. بسیاری از مهدهای کودک از محتوای 
آموزشی متمرکز، و پیش‌دبستانی‌های آموزشی آموزش‌و‌پرورش از محتوای 
آموزشی نیمه‌متمرکز استفاده می‌کنند که از نظر مضمون و ساختار با همدیگر 
تناسبی ندارند. همچنین، تاکنون آموزش‌و‌پرورش به موضوع کودکان زیر 
چهارسال کمتر پرداخته است و با تشکیل سازمان ملی تربیت کودک، متولی 
این بخش از دورة پیش از دبستان نیز محسوب می‌شود. لذا در خصوص 
محتوا و همسو‌سازی آن در سنین پیش‌‌‌دبستان، وظیفة خطیری بر عهدة این 
سازمان است. مراکز پیش‌دبستانی، مهدهای کودک و سایر مراکز نگهداری 
کودکان چشم‌انتظارند تا با شروع و تداوم سال تحصیلی جدید، محتوای 

آموزشی مناسبی در اختیارشان قرار گیرد.
سؤال این است که این سازمان نوپا چگونه می‌تواند به این نیاز اساسی و 

مهم پاسخگو باشد و درخواست‌های جامعه را برآورد؟

البته پاسخ این سؤال تا حدودی روشن است. کافی است با عزم و اراده و 
تصمیم جدی از تجربه‌هاي انباشته در سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی 
و سایر نهادها و مؤسسات علمی و فرهنگی و کارشناسان و افراد صاحب نظر 

بهره جست.
 به هر ترتیب، وزارت آموزش‌و‌پرورش باید برای رفع چند چالش‌ 

برنامه‌ریزی كند:
1. چالش بین محتوای متمرکز و غیرمتمرکز و برقراری تناسب معقول 
میان این دو طیف؛ كه از ضرورت‌های موجود است. دورة ابتدایی محتوایی 
متمرکز دارد و همواره گفته می‌شود بايد بین پیش‌دبستانی و ابتدایی همسویی 

وجود داشته باشد.
2. هویت ملی، ملت‌سازی، وحدت ملی و عباراتی آرمانی نظیر این‌ها 
ایجاب می‌کنند در حوزة محتوا دقت نظر بیشتری اعمال شود و از فرصت‌های 
تعلیم‌و‌تربیت پیش‌‌دبستانی برای رسیدن به اهداف آرمانی نظام آموزشی 

بهره‌برداری شود.
3. مسئولان آموزش‌و‌پرورش باید دقت كنند با شعارهایی مانند نبود تمرکز 
در محتوا، در دام بی‌برنامگی، بی‌نظمی، بی‌هویتی، رهاشدگی و نفوذ اقتصادی 
و فرهنگی قرار نگیرند. یادمان باشد، در غیرمتمرکزترین نظام‌‌های آموزشی 
نیز در حوزة محتوا قوانین و چارچوب‌های محکمی وجود دارند که به هیچ 

قیمتی از آن‌ها عدول نمی‌شود.

د( نظارت و ارزیابی
نظارت و ارزیابی از عملکرد مراکز آموزشی و مراقبت از اهداف و آرمان‌های 
نظام آموزشی در ابتدای شکل‌گیری سازمان ملی تربیت کودک اهمیت 
وافری دارد. این سازمان در ابتدای راه است. به عبارت دیگر، مسئولان در 
حال پایه‌ریزی خشت اول و زیربنایی این سازمان هستند. بنابراین، اگر در 
این برهة حساس و به‌ویژه در سال اول شکل‌گیری آن، به موضوع نظارت 
و ارزیابی توجه جدی صورت نگیرد، بسان همان خشت اولی خواهد بود که 
اگر راست چیده نشود، در آینده کارکردهای این سازمان را تحت‌تأثیر منفی 
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قرار خواهد داد. بی‌شک امروزه همة مدرسه‌ها، مراکز و مهدهای کودک در 
انتظارند شیوة نظارتی آموزش‌و‌پرورش را ملاحظه کنند و برنامه‌ها و عملکرد 

خود را متناسب با آن شکل دهند.
 ناهماهنگی میان قوانین اعمال‌شده توسط سازمان بهزیستی بر مهدهای 
کودک و قوانین اعمال‌شده در مراکزِ زیر نظر آموزش‌و‌پرورش نیز ضرورت 
و اهمیت نظارت و ارزیابی عملکرد را دو‌چندان می‌کند. مرکز ملی تربیت 
کودک می‌تواند با ایجاد شبکه‌اي قوی از نیروهای زبده و کارآمد، این بخش 
از مدیریت بر دورة پیش از دبستان را تقویت و مدیریت واحدی در سطح 

کشور ایجاد كند.
 ایجاد نظام رتبه‌بندی مراکز و ارزیابی مداوم عملکرد آن‌ها می‌تواند ضمن 
ایجاد انگیزه در مراکز، برای رشد و ارتقاي شاخص‌های عملکردی خود، 
استانداردهای مناسبی در اختیار آنان قرار دهد تا مدام وضعیت موجود خود را با 
وضعیت مطلوب مقایسه کنند و با روش‌هایی مانند خود ارزیابی به سوی رشد 

و ترقی و افزایش کیفیت گام بردارند.

ه( آموزش خانواده
همسویی خانه و مدرسه همواره از شعارهای کارشناسان تعلیم‌و‌تربیت 
بوده و برای تحقق آن‌ها تلاش کرده‌اند. این همسویی، به‌ویژه در دورة 
پیش‌دبستان، به دلیل تأثیر تربیتی خانواده بر فرزندان و شکل‌گیری شخصیت 
آنان، اهمیت بسزایی دارد. توجه به موضوع خانواده نه به‌عنوان یک شعار، 
بلکه به‌عنوان رکن اصلی، در مرکز ملی تربیت کودک و برنامه‌ریزی برای 
آموزش‌های عملی و علمی در تربیت کودک، استفاده از ظرفیت‌های خانواده 
در مدرسه و مراکز آموزشی و حتی مدیریت این سازمان و سایر ضرورت‌ها 
ایجاد می‌کند در شکل‌گیری مرکز ملی تربیت کودک به موضوع خانواده به 
شکل ویژه‌ای پرداخته شود و اين موضوع جزو ارکان اصلی آن قرار گیرد. 
مرکز ملی تربیت کودک می‌تواند با استفاده از تجربة سازمان انجمن اولیا و 
مربیان، به نقش خانواده در تصمیم‌گیری‌ها و نظارت بر مراکز آموزشی بیفزاید 

و موضوع خانواده را از حاشیه به اصل برگرداند.
آموزش والدین نیز، همان‌طور که اشاره شد، در این دوره از زندگی و تربیت 
کودک ضرورت ویژه‌ای دارد. برای موفقیت در این حوزه به برنامه‌ریزی دقیق 
علمی و اجرایی قوی نیاز است؛ برنامه‌ای که بتواند از تولد تا پایان شش 
سالگی به همراه خانواده باشد، از آنان حمایت و پشتیبانی كند و مشورت‌های 

تربیتی لازم را در اختیارشان قرار دهد.

و( زمان آموزش
 مرکز ارائه‌دهندة خدمات در دورة پیش از دبستان به‌طور عمده دو موضوع 
اساسی را مورد توجه قرار می‌دهد و فعالیت‌ها و خدمات خود را حول آن‌ها 
برنامه‌ریزی می‌کند: یکی موضوع نگهداری کودکان والدین شاغل در 
مهدهای کودک و دیگری ارائة آموزش‌های متناسب با سن کودکان. البته 
تلفیق این دو موضوع، یعنی نگهداری از کودکان و آموزش آنان نیز همواره 

مدنظر بوده است.

 در این میان، دو موضوع زمان قانونی آموزش و ساعت کار مراکز نگهداری 
و آموزش کودکان از موضوعات مهمی هستند که باید در برنامه‌های سازمان 

ملی تربیت کودک مورد توجه قرار گیرند.
در راهنمای برنامه و فعالیت‌های آموزشی و پرورشی دورة پیش‌دبستان که 
تنها مرجع رسمی کشور در این دورة تحصیلی است، تنها سه ساعت و نیم 
)210 دقیقه( به برنامه‌های روزانة یک کلاس یا مدرسه در این دورة تحصیلی 
اختصاص پیدا کرده است که با واقعیت‌های موجود سازگاری ندارد. موضوع 
تحویل‌گرفتن کودک، آموزش، تغذیه، بهداشت و تحویل مجدد او به والدین، 
به زمان بیشتری نیاز دارد و این زمان محدود )210 دقیقه(، نه‌تنها هدف‌های 
تربیتی را محقق نمی‌کند، بلكه پاسخگوی درخواست‌ها و نیازهای اولیا هم 
نيست. از طرف ديگر، این زمان محدود، موضوع حقوق، بیمه و رضایت شغلی 
مربیان را نیز تحت‌تأثیر قرار داده است و در حالي كه مربیان روزانه بیش از 
هشت ساعت کار و تلاش می‌کنند، دریافتی‌شان بر اساس سه‌ساعت و نیم 

محاسبه می‌شود.
یکی از دلایل نارضایتی شغلی در میان مربیان پیش‌دبستانی نیز تعیین 
210 دقیقه )سه‌ساعت و نیم( فعالیت روزانه در برنامة درسی )راهنمای برنامه 
و فعالیت‌های آموزشی و پرورشی( است که راه تضییع حقوق مربیان را باز 
گذاشته است و با توجه به اینکه عمدة مربیان بیش از ساعت اشاره‌شده در 
مرکز و مدرسه حضور دارند و به انجام فعالیت مشغول‌اند، هنگام محاسبة 
حقوق، حداقل حقوق و دستمزد قانون کار به آن‌ها تعلق نمی‌گیرد و حتی 
نصف آن را هم دریافت نمی‌کنند. این موضوع به‌نوعی بی‌عدالتی محسوب 
مي‌شود و مربیان را از دستمزد و بیمة قانونی محروم میك‌ند، چرا که حداقل 
حقوق و دستمزد برای هشت ساعت کار در نظر گرفته می‌شود، در حالی 
که ساعت کاری مربیان در راهنمای برنامة فعلی سه‌ساعت و نیم در نظر 
گرفته شده است. بنابراین، برای مواجهه با واقعیت‌های موجود، لازم است 
در برنامه‌های سازمان ملی تربیت کودک به موضوع زمان به‌صورت اساسی 

پرداخته شود.
همچنین، با توجه به اضافه‌شدن مهدهای کودک به مجموعة نظام 
آموزش‌و‌پرورش و تشکیل سازمان ملی تربیت کودکان، مراکز زیر نظر سازمان 
بهزیستی كه برای نگهداری و آموزش کودکان فعالیت می‌کنند، از نظر زمان 
آموزش و ساعات کار باید با برنامه‌ها و دستورالعمل‌های آموزش‌و‌پرورش 
هماهنگ شوند. بدین منظور نمی‌توان موضوع زمان آموزش را نادیده گرفت 

و باید به نیازهای موجود پاسخی مناسب ارائه شود.
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گــ ـزارش 

استان کرمانشاه

استان کرمانشاه در راستای کيفيت بخشی به دورة پيش از 
دبستان و رشد کمی این دوره، تحولات و تغييرات مطلوبی 
را شاهد بوده است. یکی از مهم ترین تحولات، رشد کمی از 
45 درصد پوشش نوآموزان به 7۳ درصد بوده و در راستای این 
تغيير، فرهنگ سازی نقش بسيار مهمی داشته است. بعضي از 
عوامل تأثيرگذار در روند رشد عبارت اند از: اجرای طرح آموزش 
مجازی رایگان؛ ایجاد کانال کشوری شبکة »شاد آوا«؛ توليد 
محتواهایي اعم از شعر و قصه و سرود؛ توجيه اوليا؛ آموزش از 
طریق صداوسيما و رادیو؛ تهية بسته های آموزشی و کتاب های 
همسفران یادگيری. همچنين، در سال گذشته در مناطق محروم 

و دوزبانه پوشش تحصيلي صد درصد بوده است.

استان آذربایجان شرقی

تولید و ضبط برنامة آموزشی یار مهربان در 
استان آذربایجان شرقی و پخش آن برنامة 
آموزشی در مرکز صدا وسیمای استانی 

«شبکه سهند»

ها
ان 

ست
در ا

فعالیت ها 
بازتاب 

ها
ان 

ست
در ا

فعالیت ها 
درياي خزربازتاب 
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در برنامه‌ريزي فعاليت‌هاي استان و در خلال افتتاح استودیو ضبط و 
تولید محتوای آموزشی ویژة پیش‌دبستان با حضور معاون آموزش ابتدایی 
وزیر و مدیران کل صداوسیما و آموزش‌وپرورش استان آذربایجان شرقی 

نكات زير مطرح شد.
* »مهارت‌های فردی و اجتماعی در برنامة آموزشی دورة پیش‌دبستان 
به نوآموزان آموزش داده می‌شود. همچنین، در این برنامه به مهارت‌هایی 

پرداخته می‌شود که به تربيت و پرورش آن‌ها کمک می‌کند .
* »با تلاش همکاران صداوسیمای استان آذربایجان شرقی و ادارة کل 
آموزش‌وپرورش استان، در بحران کرونا، مدرسة تلویزیونی یار مهربان با 
برنامه‌های متنوع، جذاب و شاد ویژة نوآموزان پیش‌دبستان، با هدف توسعة 

عدالت آموزشی آغاز به کار کرد.
* برنامة آموزش نوآموزان پیش‌دبستان در استان آذربایجان شرقی، 
براساس برنامه و فعالیت‌های مصوب پیش‌دبستانی و در چارچوب سند 

تحول بنیادین تدوين‌ شده‌اند.
* آموزش‌ در دورة پیش‌دبستان به‌صورت تلفیقی هستند، و در برنامة 
یار مهربان در اين استان بر مهارت‌های فردی و اجتماعی و مهارت‌های 
زندگی، با استفاده از فعالیت‌های قصه، بازی و نمایش خلاق، به نوآموزان 

تأكيد دارد..«

استان آذربایجان غربی

اداره کل آموزش‌وپرورش استان آذربایجان غربی در سال تحصیلی 
1400- 99، در راستای توسعة کمی و کیفی دورة پیش‌دبستان، با توجه به 
شرایط بحران کرونایی و نگرانی اولیا از ثبت‌نام نوآموزان واجد شرایط در 
مراکز دورة پیش‌دبستانی، و به‌منظور اجرای عدالت آموزشی و تحت پوشش 
تحصیلی قراردادن تمام نوآموزان بازمانده از تحصیل، موفق شد با استفاده از 
ظرفیت شبكه سیمای استانی و تجربه‌هاي برتر مربیان دورة پیش‌دبستان، 
نوآموزان روستاهای محروم مرزی و عشایری و حاشیة شهرها را تحت 
پوشش تحصیلی قرار دهد. از ديگر اقدامات، افتتاح مدرسة تلویزیونی استانی 
به نام »غنچه‌ها« است. تعداد 40 برنامة آموزشی 15 دقیقه از جمله توليدات 

و دستاوردهاي فعاليت‌هاي استان آذربايجان غربي است. اين برنامه‌ها از 
تاريخ 23 بهمن‌ماه 99 تا 5 تیرماه سال 1400 از صداوسیمای استانی پخش 
شد. در ضمن، با توجه به برنامه‌ریزی انجام‌یافته و عقد تفاهم‌نامة همکاری 
مجدد صداوسیمای استان با اداره کل آموزش‌وپرورش استان، مقرر شده 
است مجموعة دوم و جدید برنامة غنچه‌ها نیز از مهرماه، هم‌زمان با شروع 
سال تحصیلی 1401-1400، دوباره تولید و براي استفادة نوآموزان پخش 

شود.

استان کردستان

 برگزاری دورة پیش‌دبستان در مناطق دوزبانة روستایی و شهری، 
تداوم فعالیت‌های آموزشی و پرورشی دورة پیش‌دبستان در شرایط سخت 
کرونایی و همچنین تهیة بستة آموزشی برای نوآموزان دورة پیش‌دبستانی 

را از اولویت‌های آموزش‌وپرورش استان كردستان است.
اهمیت و ضرورت آموزش‌های دورة پیش‌دبستان در رشد همه جانبة 
کودکان و موفقیت تحصیلی آنان در دوره‌های بالاتر، از جمله مسائلي 
است كه برنامه‌ريزان استان كردستان را بر آن داشته تا با آگاهي‌بخشي 
به  خانواده‌های نوآموزان به ثبت‌نام فرزندان خود در مراکز پیش‌دبستانی 
را جدي بگيرند و طبق برنامه‌ريزي‌هاي استان اقدام كنند تا بیش از پیش 
زمینة آموزش و کسب مهارت‌های لازم برای ورود به آموزش‌های رسمی 

را برای کودکانشان فراهم کنند.
 تولید محتوای الکترونیکی مناسب به‌صورت استاني با هدف افزایش 
مهارت‌های کودکان و پرورش استعدادها و بروز توانایی‌های كودكان 
پيش‌دبستاني از ديگر تلاش‌هاي استان مي‌باشد. همچنين برنامه‌ريزان 
استان در صدد هستند تا با برگزاري کارگاه آموزشی برای مربیان مراکز 
پیش‌دبستانی و تهیة بستة آموزشی دورة پیش‌دبستان و قابل دسترسك‌ردن 
آن برای حداکثر نوآموزان و خانواده‌ها، بتوانند ضمن توسعة کمّی در راستای 
عدالت آموزشی، زمینة پیشرفت کیفی فعالیت‌هاي این دوره را براساس 

اهداف و مهارت‌های پیش‌بینی‌شده فراهم كنند.
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استان بوشهر

 تعداد کل نوآموزان ثبت نام‌‌شده در استان بوشهر 11672 نفر است. با 
توجه به شیوع بحران کرونا و برگزاری کلاس‌ها به‌صورت غیرحضوری، 
تعداد 10289 نوآموز از طریق شبکة ملی آموزش دانش‌آموزی )شاد(، 
مدرسة تلویزیونی و بسته‌های یادگیری ارسالي )ویژة نوآموزانی که به 
اینترنت دسترسی نداشتند( انجام گرفت. از ظرفیت صداوسیمای استان 
نیز براي پخش کلیپ‌های آموزشی تولید استان استفاده شد و برنامة 40 
دقیقه‌ای ویژة نوآموزان به‌صورت هفتگی پخش شد. مجموعة چهارجلدی 
کتاب‌هاي پیش‌دبستانی نیز به تعداد 8342 کتاب توزیع شد. کانال استانی 
»نخل و دریا« در شبکة شاد ایجاد و محتواهای تولید‌ و تأیید‌شدة مربیان 
پیش‌دبستان و همچنین راهنمای تدریس مجموعه کتاب‌هاي چهارجلدی 

پیش‌دبستانی )براي استفادة مربیان و والدین( در این کانال بارگذاری شد.

استان خوزستان

در راستای عدالت آموزشی و پوشش حداکثری نوآموزان پیش‎دبستانی 
و به‌منظور ارائة آموزش‎های لازم به حدود 8000 نوآموزی که فرصت 
ثبت‌نام در مراکز پیش‎دبستانی دولتی و غیردولتی مشارکتی را نداشته‎اند و 
در دوره‌های پیش‎دبستانی مجازی به‌صورت رایگان ثبت‌نام شده‌اند، در 
استان خوزستان حدود 200 فیلم از کتاب‌هاي چهارگانة پیش‎دبستانی 

توليد شد.  
كارشناسان استان درصدد تنوع‌بخشي به توليدات و پشتيباني لازم از 

آن‌ها از طريق آموزش مربيان و خانواده‌ها هستند.
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استان اردبیل

به گزارش روابط عمومی معاونت آموزش ابتدایی استان، احمد ناصری 
در بازدید از محل ضبط برنامه‌های آموزشی نوآموزان پیش‌‌دبستانی در مرکز 
صداوسیمای استان اعلام کرد: »بیش از 18 هزار نوآموز تحت پوششِ 
آموزش‌های مجازی، در قالب طرح ملی پوشش سراسری مراکز پیش‌دبستانی 

غیردولتی و ضمیمة دولتی، از آموزش‌های لازم بهره‌مند می‌شوند.«
كميته استان با تحليل سند بنيادين نظام آموزش و پرورش و همچنين 
برنامه و فعاليت‌هاي دورة پيش‌دبستاني مبني بر تأكيد بر هویت‌بخشی 
و شکل‌گیری شخصیت کودکان معتقدند پیش‌دبستانی بستری است 
برای تمرین کودک به‌منظور کسب مهارت‌های هويت‌ساز و همچنين 
مهارت‌هاي اجتماعي از جمله درست شنیدن، خوب صحبت‌کردن، ارتباط 

اجتماعی و مشارکت.
از ديگر دستاوردهاي استان، توليد و پخش برنامة »باغ غنچه‌ها« در 30 
قسمت 20 دقیقه‌ای از شبکة استانی سبلان صداوسیمای مرکز اردبیل بود.

همچنین  راه‌اندازی کانال باغ غنچه‌های پیش‌دبستانی استان در بستر 
شاد از دیگر اقدامات اجرایی برای آموزش نوآموزان است، كه با هدف ارتقای 
کیفیت آموزش و رشد همه‌جانبة کودکان در شرایط آموزش مجازی، به‌منظور 

محقق‌شدن هدف‌هاي یازده‌گانة دورة پیش‌دبستان، پيگيري شده است.

استان ايلام 

استان نظر به اهمیت و نقش دورة پیش‌دبستانی در تکوین شخصیت 
نوآموزان، جبران آسیب‌های آموزشی ناشی از شیوع بيماري كرونا و به‌منظور 
برخورداری حداکثری کودکان از فرصت آموزش‌وپرورش دورة پیش‌دبستان 
تا قبل از ورود به دبستان، كميتة استان دو برنامة »تداوم فرایند یادگیری 

نوآموزان پیش‌دبستانی ثبت نام شده« و »برگزاری کلاس‌های آمادگی 
برای کودکان بازمانده از دورة یکسالة پیش‌دبستانی« طرح‌ريزي نموده 
است. این کلاس‌ها به‌صورت رایگان برای تمامی نوآموزان پیش‌دبستانی 
جامانده از دورة پیش‌دبستان و تداوم یادگیری نوآموزان ثبت‌نام‌شدة نیازمند 
آموزش و یادگیری بیشتر، با همكاري مربیان مجرب، برگزار می‌‌شوند. 
اجرای دوره‌ها به شیوه‌های حضوری، ترکیبی و غیرحضوری، متناسب با 
مصوبات ستاد کرونا و با رعایت شيوه‌نامه‌های بهداشتی، انجام خواهد شد.
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استان لرستان

در راستای توانمند‌سازی مربیان پیش‌دبستانی براي آمادگی در  
تعامل با كودك و تربيت اثربخش کارگاه بازی با نگاه تربیتی و 
درمانی، ويژه مربی پیش‌دبستانی، به‌صورت مجازی در بستر سامانة 
شاد نموده است.  هدف اصلی این کارگاه آموزشی رشد کمی و کیفی 

و دانش‌افزایی مربیان پیش‌دبستانی دانست زيرا مربیان پیش‌دبستانی 
برای آموزش مهارت‌هاي اجتماعی و زندگی به کودکان، به اجرای 
برنامه‌های آموزشی‌ـ تربیتی خلاقانه نیاز دارند تا نوآموزان در این دوره 

خلاقیت، پویایی، اعتمادبه‌نفس و کنجکاو بودن را بیاموزند.

به همين منظور معاونت آموزش ابتدایی استان لرستان برای ارتقاي 
سطح علمي‌ـ تخصصی مربیان، برنامه‌ریزی جامعی براساس سند تحول 
بنیادین دارد تا نوآموزان در دورة پیش‌دبستان تحت پوشش یک دورة 
تخصصی مهارت‌ها، آموزه‌های تربیتی، سنجش سلامت جسمانی و 

هوش قرار گیرند.«
برنامه‌ريزان استان در صدد هستند تا مربیان با ایجاد ارتباط‌های 
اجتماعی از طریق بازی، علاوه بر آموزش مفاهیم شناختی، به بعضی 
از اهداف آموزشی، یادگیری عاطفی و نگرشی نیز دست ‌یابند. به‌علاوه، 
مربیان با شرکت‌دادن نوآموزان در برنامه‌ریزی و تدارک وسایل لازم 
برای بازی، می‌توانند به اهداف بیشتری نائل شوند. بازی آموزشی خوب 
می‌تواند ضمن ایجاد تفریح و هیجان برای فراگیرندگان، چگونگی 
ارزیابی مخاطرات، برخورد اتفاق‌ها و مسائل جدید، تفکر منطقی و 

تصمیم‌گیری‌ را آموزش دهد.
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 با مجله هاى رشد آشنا شويد
مجله هاى دانش آموزى دبستاني 

به صورت ماهنامه و 9 شماره در سال تحصيلى منتشر مى شوند:

به صورت ماهنامه و هشت شماره در سال تحصيلى منتشر مى شوند:

به صورت فصلنامه و سه شماره   در سال تحصيلى منتشر مى شوند:

مجله هاى عمومى و تخصصى رشد براى معلمان، دانشجومعلمان، 
و كارشناسان وزارت آموزش وپرورش تهيه و منتشر مى شوند. 

 نشانى: تهران، خيابان ايرانشهر شمالى، ساختمان شمارة 4 
                آموزش وپرورش، پلاك 266. 

 تلفن و نمابر:  88301478 ـ 021
www.roshdmag.ir  :وبگاه 

وزش ابتدايى   رشد فناوري آموزشى  رشد مدرسه فردا    رشد آمـ
  رشد معلم   رشد آموزش مشاور مدرسه  رشد مديريت مدرسه 

مجله هاي تخصصى بزرگ سال

براى دانش آموزان پيش دبستاني و پاية اول دورة آموزش ابتدايى

براى دانش آموزان پايه هاى دوم و سوم دورة آموزش ابتدايى

براى دانش آموزان پايه هاى چهارم، پنجم و ششم دورة آموزش ابتدايي

 رشد آموزش قرآن و معارف اسلامي  رشد آموزش پيش دبستانى رشد آموزش تاريخ 
 رشد آموزش تربيت بدنى  رشد آموزش جغرافيا  رشد آموزش رياضى  
 رشد آموزش زبان و ادب فارسى  رشد آموزش زبان هاي خارجي 
 رشد آموزش زيست شناسى  رشد آموزش شيمى  رشد آموزش علوم اجتماعى 
 رشد آموزش فنى و حرفه اى و كاردانش  رشد آموزش فيزيك   رشد آموزش هنر 

  رشد آموزش خانواده  رشد برهان متوسطه دوم 

براى دانش آموزان دورة اول آموزش متوسطه 

براى دانش آموزان دورة اول آموزش متوسطه 

براى دانش آموزان دورة دوم آموزش متوسطه

براى دانش آموزان دورة دوم آموزش متوسطه

مجله هاى دانش آموزى متوسطه 
به صورت ماهنامه و هشت شماره در سال تحصيلى منتشر مى شوند:

مجله هاي عمومي بزرگ سال

 هزينة اشتراك سالانه مجلات عمومى رشد (هشت شماره): 000/ 1/200 ريال

  نشانى: تهران، صندوق پستي امور مشتركين: 15875-3331
 تلفن امور مشتركين:  490116 88  , 021-88867308 

Email: Eshterak@roshdmag.ir 

 عنوان مجلات  در خواستى:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . نام خانوادگى:. و  نام   

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ميزان تحصيلات: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  تاريخ تولد:.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  تلفن:.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  نشانى كامل پستى:  
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ن: شهرستا . . . . . . . . . . . . . . . . ن: ستا ا
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . خيابان: 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . كدپستى:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پلاك: 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . شمارة فيش بانكى:.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پرداختى: مبلغ 
   اگر قبلاً مشترك مجلة رشد بوده ايد، شمارة اشتراك خود را بنويسيد:

                  
      

                                     امضا:

نحوة اشتراك مجلات رشد:
الف) مراجعه به وبگاه مجلات رشد به نشاني www.roshdmag.ir و ثبت نام 

در سايت و سفارش و خريد از طريق درگاه الكترونيكي بانكي.
ب) واريز مبلغ اشتراك به شماره حساب 39662000 بانك تجارت، شعبة 
سه راه آزمايش كد 395 در وجه شركت افست، و ارسال فيش بانكي به 
همراه برگ تكميل شدة اشتراك با پست سفارشي يا از طريق دورنگار به 

شمارة 88490233 -021.
IR 180180000000000039662000                          :شمارة شبا

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

سال توليد، پشتيباني ها و مانع زدايي ها
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بسم‌الله الرحمن الرحيم

الَلهُمَّ وَ مُنَّ عَلَيَّ بِبَقآءِ وُلدي، و بِاِصلاحِهِم لي، و بِاِمتاعي بِهِم.
اِلهي امدُد لي في اَعمارِهِم، وَ زِد لي اجالِهِم، وَ رَبِّ لي صَغيرَهُم، وَ قَوِّ لي 

ضَعيفَهُم، وَ اَصِحَّ لِي ابَدانَهُم وَ اَخلاقَهُم، وَ عافِهِم في انَفُسِهِم وَ في جَوارِحِم.

خدايا؛ بر من منت بگذار و توفيق ده 
تا فرزندانم را از خردسالي به نحو شايسته تربيت كنم،

و در جسم، اخلاق، و دينداري به ايشان سلامت و عافيت عطا فرما.1

1- برگرفته از دعاي امام سجاد)ع( در تربيت فرزند، صحيفه سجاديه، دعاي 25.

دست‌ورزي فرصتي براي پرورش حواس، كسب 

تجربه و يادگيري كودك است. اين فرصت را 

از كودكمان دريغ نكنيم!

دست‌ورزي فرصتي براي پرورش حواس، كسب 

تجربه و يادگيري كودك است. اين فرصت را 

از كودكمان دريغ نكنيم!
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برای  اطلاع رسانی  و  تحليلی  آموزشی،  فصلنامة   
دانشجويان    و  مدرسان  لدين،  وا مديران،  پيش دبستانی،  مربيان 
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 فطرت كودك در انتظار شكوفايي

سازمان ملي تعليم و تربيت كودك                                      
 به وسعت پاكي كودكان 

تمساح سواري مجازي   

  سواد رسانه اي خانواده در
 استفاده كودكان از تلويزيون

روز جهانی کودکروز جهانی کودک
۱۶ مهرماه


